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รายงานกลุ่ม 

สมาชิกกลุ่ม

1. คุณสุพีร์พรรณ
กิจสกุล
2. คุณพ่อสมบูรณ์
แสงประสิทธิ์
3. คุณพ่อปรีชา
ธรรมนิยม
4. คุณพ่อธงชัย
สุวรรณใจ
5. คุณพ่อราฟาแอล
ปาเวซี
6. คุณพ่อพิทักษ์
ศิลาโคตร
7. ซ.พิทักษ์ไพร
ด้วงทอง
8. คุณชัยทัศน์

ชาวเวียง
9. คุณศุภรดา

เกาะสุวรรณ์
10. คุณพ่อนที

ธีรานุวรรตน์
11. คุณธันยา

วุ้นวงษ์
12. คุณชัชชัย

สังฆทิพย์
13. คุณนิ่มนวล

อินธิแสง
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· น้องป่วยมาก เดินไม่ได้เพราะความดันขึ้นมาก ปวดหัว พี่น้องรีบส่งโรงพยาบาล จากสามพรานเข้าตรงกรุงเทพฯ เลย ปกติเราเข้าไม่ได้ แต่เพราะสวดภาวนา หมอรับทันทีที่ศิริราช รีบรักษา 1 อาทิตย์ดีขึ้น กลับมาอยู่บ้าน ได้ภาวนาอย่างต่อเนื่อง 1 เดือนสามารถเดินได้ พร้อมกับได้รักษาและสวดภาวนาไปด้วยกัน เมื่อเดินได้บ้างก็พาไปขอบคุณพระ ความรักของพระมีต่อทุกคนเสมอ
· เชียงราย เหตุการณ์ พ่อกำลังทำมิสซา พ่อเจอคนผีเข้า พ่อไล่ผีในนามของ พระเจ้าทำงานผ่านเรา
· พระจะดูแลเสมอ ครอบครัวมี 3 คน ทุกครั้งที่เดินทางจะสวดภาวนาในรถเสมอ มีวันหนึ่งขับรถจะไปวัด รถจอดติดไฟแดงอยู่ มีรถบรรทุกวิ่งมาอย่างเร็วและพลิกคว่ำ ห่างจากรถของเราประมาณ 1 ฟุต ถ้ามันไม่หยุดก็จะชนที่รถเรา รู้ว่าพระดูแลเราเสมอ
· ลังเลที่จะตัดสินใจบวช กับชีวิตที่เหลืออยู่ หมดความเชื่อ ไม่มีความเหมาะสม ไม่มีความสามารถ ไม่ใช่คนที่จะไปประกาศข่าวดี ถูกส่งไปฟิลิปปินส์ ได้เรียนรู้ การดูแลเอาใจใส่จากพระ วิเคราะห์ ไตร่ตรอง พระรักเราที่เป็นคนบาป ใช้เราในการทำงาน ชีวิตต้องตอบเสียงเรียกต่อไป มีพลังนี้ในการทำงาน ใช้ประสานในการทำงาน ไม่ใช่เรา แต่เป็นพระในการทำงาน เป็นเครื่องมือของพระองค์
· ตอนเป็นเด็กฝาแฝด บนกับแม่พระว่าถ้าลูกแข็งแรงจะถวายพระ ทำงานในศูนย์คำสอนซึ่งไม่มีประสบการณ์ ซิสเตอร์ส่งไปสอนซิสเตอร์โนวิส เตรียมเนื้อหา มีนักบุญอัครเทวดาประจำตัว พระให้ความสามารถเมื่อใช้ก็เกิดผล
· ย้ายไปอยู่ จ.เพชรบูรณ์ เกิดมาแม่ไม่มีน้ำนมให้ลูกกิน ให้กินน้ำต้มข้าว ถ้ารอดยกให้พระ มีคนในหมู่บ้านคลอดลูก ก็ได้ดื่มนม ช่วยมิสซา คุณพ่อถามโตขึ้นจะเป็นเณรไหม? (เป็นเณร) อยากเป็นพระสงฆ์ อยู่บ้านเณรใหญ่มีโอกาสเยี่ยมชาวดอย สนใจและเรียนภาษาปาเกอะญอ เรียนภาษาม้ง ขึ้นดอยเจอทางโค้ง รถพลิกคว่ำ รู้ตัวอีกทีก็ปลอดภัย พระคุ้มครองดูแล เราจะไปทำหน้าที่ พระคุ้มครอง อย่ากังวลว่าจะเอาอะไรกิน นอนกลางดิน กินกลางทราย ทำงานของพระ พระก็ทำงานในตัวเรา มีพระพรของพระอยู่กับเรา เป็นความสุขใจ
· กระแสเรียก ตัดสินใจเข้าบ้านเณร สวดภาวนา สังฆานุกร ทำไมไปเป็นธรรมทูต เล่าพระวรสาร พระเป็นเจ้าทรงเรียกเข้าเป็นธรรมทูต
· เดินทาง สวดภาวนา ฝากชีวิตไว้กับพระ มาถึงบ้านรถเสีย ไปโรงเรียน ทำงาน พระทรงดูแลไม่ให้รถเสียระหว่างทาง ซึ่งเป็นทางเปลี่ยว และตัวเองซ่อมรถไม่เป็น ทุกครั้งที่ขอพระ ได้รับตลอด
· กระแสเรียก ชีวิตเณรขอพระ ตัวเองไม่อยากเข้า พระวาจาทำให้ผมเปลี่ยน ผมจะต้องบวชให้ได้ ความชั่วไม่มี ความดีไม่ปรากฏ ปีอภิบาลไปทำงานในด้านสังคม เจอว่าที่ภรรยา เข้าบ้านเณรจิตใจว้าวุ่น จึงออกมาและทำงานของพระศาสนจักร ทำงานกลุ่มชีวิตครอบครัว
· มีความตั้งใจที่จะทำงานด้านคำสอน ได้บอกผู้ใหญ่ แต่ก็ต้องรอเวลา จนได้รับการส่งเสริมให้เรียนด้านนี้ รู้สึกว่าพระอยู่เคียงข้างและช่วยเหลือในงานที่ทำ

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชมและ 
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มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· หมู่บ้านถือผี (เทวดาคุ้มครอง) เขามีกระแสเรียกเป็นหมอผี เป็นผู้นำ
· พระพุทธทาส ศิษย์ของพระพุทธเจ้า น่าให้ความเคารพ เข้าถึงศาสนา
· ประเพณีข้าว เอาข้าวมารวมกันที่วัด และถ้าใครไม่มีข้าวก็มาเอาไปได้ (เป็นธนาคารข้าว) ก่อนที่เขาจะได้ข้าวมา เขาต้องทำหลายอย่าง เช่น ก่อนจะปลูกข้าว เชิญคุณพ่อไปเสก
· พระพุทธทาส ท่านรู้แก่นศาสนา พระคัมภีร์ของหลายศาสนา เคยไปฟังท่าน ท่านพูดถึงพระคัมภีร์ ธรรมะ ท่านเป็นนักแพร่ธรรมที่เข้าถึงทุกศาสนา จับและศึกษาแก่นศาสนา เราจะแพร่ธรรมกับใคร ต้องศึกษา
· ชาวพุทธ เขาทำตามพระวรสาร ต้อนรับคนต่างศาสนา ชีวิตที่จะต้องช่วยเหลือกัน
· ประเพณีอาข่าในหนึ่งปี เปลี่ยนศาสนาได้ เขาใจกว้าง ประทับใจพระเจ้าอยู่ในวัฒนธรรม เราเป็นเครื่องหมาย เครื่องมือของพระองค์
· ท่านพุทธทาส, ในหลวง, สมเด็จย่า ช่วยเหลือราษฎร
· เพื่อนนับถือศาสนาอื่น อยากได้อะไร เราก็ควรจะให้อะไรกับเขา
· ทำงานในโรงเรียนมุสลิม เข้าใจและเรียนรู้การปฏิบัติศาสนกิจ รักคนอื่น
· ได้เชิญพระภิกษุเข้ามาสอนจริยธรรมในโรงเรียน พระภิกษุที่ได้รับเชิญ ขอหนังสือเกี่ยวกับคริสตศาสนา เพื่อศึกษา นำมาอบรมนักเรียน รู้สึกว่าเป็นแบบอย่างของการเรียนรู้ความดีของทุกศาสนาโดยไม่ปิดกั้นในด้านความคิด
