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เก็งพานิชย์
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· 7 ปีครึ่งในฐานะเจ้าอาวาสวัด การดำเนินชีวิตปกติ แต่ที่สำคัญรู้ว่ามีคนที่ไม่ชอบผม มีคนมาทำวัดสกปรกบ่อยๆ มีคนนำสุนัขมากๆ มา มีคนมาทำให้สกปรกเหมือนจงใจ แต่เมื่อปีสุดท้ายที่ผมจากไป คนที่เคยแกล้งผมก็เข้ามาคุยกับผม เข้ามาช่วยเรา ผมจึงเห็นว่าพระเจ้าทำงาน พระเจ้าอยู่ เพียงแต่เรารอคอยอย่างเรียบง่ายเป็นพยานถึงพระเจ้า
· ชีวิต 38 ปี เป็นครู ไม่ว่าจะเดินทางไปไหน พบเสมอในหมู่คนต่างศาสนา มีความเข้าใจเหตุการณ์ที่เหลือเชื่อ จบมาใหม่ๆ เป็นพลศีลมาตลอด นั่งรถไฟไปโคราช ไปที่รถไฟไปมารีย์วิทยา โดนสามล้อดุเพราะไม่รู้ทางเลย จะไปไหน ก็บอกไม่ได้ เดินทางมาคนเดียวแบบนี้ได้อย่างไร แต่ไปด้วยความเชื่อ เห็นคนขี่สามล้อเขาจึงห่วงใย เขาเป็นใครไม่ทราบ แต่เขามีความรัก มีคำสอนเตือนตลอดเวลาขณะพาเราไปส่งที่โรงเรียน สอนให้ระวัง นี่คือความห่วงใยที่ประทับใจมากๆ
· ช่วงหนึ่งมีปัญหากับผู้ร่วมงาน เจ้านาย เจ็บปวดมาก แย่กันหมด อยากจะจัดการกับเจ้านายของตนคนนี้ อีกอาทิตย์จะต้องรวมกันจัดการให้ได้ พอดีมีโอกาสไปทำกิจกรรม ไปภาวนาแบบเทเซ่ สวดภาวนา มีเวลาเงียบ บอกกับพระว่าเสียใจมากกับนายคนนี้ ต้องจัดการอะไรบางอย่าง แต่ที่สุดรู้สึกว่าตนเองไม่น่ารักที่คิดแบบนี้ ที่จะต่อสู้กับเจ้านาย เสียใจและที่สุดมีเสียงบอกให้ให้อภัย บอกว่าเราขาดความรักต่อเจ้านาย ดังนั้น เมื่อถึงเวลาที่จะจัดการกับเจ้านายตามที่คาดไว้ ก็ยอมรับว่าไม่เอาแล้ว เราไม่โกรธแล้ว เราให้อภัยแล้ว ทั้งๆ ที่ปกติเป็นคนที่โกรธง่าย ดังนั้น พระเจ้าเป็นคำตอบ ความรักดีที่สุดแล้ว
· ซิสเตอร์เข้าคณะนักบวชที่ต่างแดน ต่างชนชาติ วัฒนธรรม เป็นคนไทยคนเดียว รู้สึกลงไปอยู่ในที่ๆ ยากลำบาก เหมือนนรกมีจริงๆ เรารู้สึกว่าเราเองคงไม่รอด รู้สึกว่าพระเจ้าคือคำตอบ
· จะไปฉลองวัดกับครอบครัว ไปส่งพ่อที่ทำงาน มีอุบัติเหตุ รถชนท้ายรถหนู รถที่ชนมีคนเสียชีวิต แต่รถหนูปลอดภัย  พระเจ้าช่วยหนูและครอบครัวให้รอด
· ซิสเตอร์มีประสบการณ์ น้องชายขับรถให้ ขับเร็วมากเตือนเขา เขาไม่พอใจ ไม่ได้สวด ขณะนั่งรถวันนั้น นอกจากอยากขอให้พระเจ้าช่วยสอนเขาให้ระวัง และอยากให้พระเจ้าเตือนเขาบ้างในเรื่องการขับรถ และที่สุดก็มีอุบัติเหตุทันทีแม้ไม่แรงมาก แต่รู้ว่าพระเตือนให้ระวัง และเขาก็เปลี่ยนพฤติกรรมการขับรถเพราะเหตุการณ์นั้น
· มีอุบัติเหตุ แผลยังอยู่ อาทิตย์ที่แล้ว ไปสถานีวิทยุที่จัดรายการ มอเตอร์ไซค์ที่ขับมีอุบัติเหตุ รถพังหมด แต่มีเพียงแผลที่เข่าเท่านั้น ตอนแรกคิดว่าต้องตายแน่ๆ ถนนไม่ดี มีรถที่ขับเร็ว ไม่ชะลอเลย ทำให้เกิดเหตุ ตัวเองรู้สึกว่าเหตุการณ์แบบนี้ ตกใจมาก แต่ไม่เป็นไรมาก อยากจะโกรธ จะด่าว่า แต่สิ่งแรกที่คิดคือ คิดว่าตนเองเป็นคาทอลิก เราเป็นคนจัดรายการวิทยุของสังฆมณฑล เราคิดว่าไม่ควร เราควรให้อภัย และเมื่อเขาขอโทษ เราก็ให้อภัย และบอกให้เขาระวัง กลายเป็นว่าเขากลายเป็นเพื่อนที่ดีอีกคน แม้เขาเป็นคนต่างศาสนา ที่เราไม่ได้เอาเรื่องเขา เรายอมเขาได้ ให้อภัย กลายเป็นเพื่อนที่ดีต่อกัน พระให้ เราขอบคุณพระที่ให้เราเป็นคาทอลิก ขอบคุณพระ
· มีประสบการณ์เล่นกับเรื่องผี คุณพ่อมาใหม่ มีชาวบ้านมาขอความช่วยเหลือ ผีเข้าสามี เป็นความเชื่อว่ายังมีเรื่องเหล่านี้ พ่อก็ไปนำน้ำเสกมา ชาวบ้านพาไปยังบ้านนั้น มีชายนอนตาเหลือกไม่พูด พ่อบอกว่าให้เราสวดภาวนาให้เขา ทุกคนมาสวดด้วยกัน เขาได้ยินเสียงสวดข้าแต่พระบิดา เขาลุกขึ้นมาพนมมือภาวนา สวดเสร็จก็นอนต่อไป ให้ดื่มน้ำเสกเขาก็ไม่ยอมกิน จะกินน้ำจากตู้เย็น จนเวลาผ่านไปนาน ก็อ่อนแรง ที่สุด พ่อนำสายประคำ อวยพรและคล้องคอให้ ภรรยาเป็นคริสต์บอกว่าถ้าสามีไม่หายก็จะไม่เชื่อพระเจ้าอีก สักพักชายคนนั้นก็อ่อนกำลัง (หญิงฝันว่ามีนางไม้มาหา พยายามเอาชีวิต) ทำให้ชายคนนี้พยายามทำร้ายตนเอง ดังนั้น พ่อเจ้าวัดจึงตัดสินใจให้ทำไม้กางเขนไปตั้งไว้ข้างบ้าน และจากวันนั้น เหตุการณ์เช่นนี้ก็ไม่มีอีก ชายคนนี้ไปจุดเทียนที่ไม้กางเขนนั้นทุกวัน แม้เขาไม่ใช่คาทอลิก แต่เขาก็นับถือพระ
· คุณตามาจากเมืองจีน ไปอยู่สวนผักที่บางกรวย รอบๆ เป็นชาวพุทธ มีไม้กางเขน มีคนพุทธมาเล่าว่ากางเขนเราคงศักดิ์สิทธิ์จริงๆ
· หลายปีทำงานกับชนเผ่า มีคนมาพักกับเรามาก ไปเรียนที่โรงเรียน เด็กๆ มีครูที่ดูถูกพวกเด็กๆ คริสตัง เด็กๆ เสียใจ ผมสอนเขาว่า เอาเถอะเขาเป็นครู เขาไม่ใช่ศัตรู เราต้องให้อภัย แม้ผมเจ็บปวดในเรื่องนี้ แต่ก็สวดภาวนาให้ครูคนนั้น ภาวนาให้ทุกวัน ที่สุด เขาค่อยๆ สามารถแยกแยะและเข้าใจ และที่สุดเขาก็ขอมาเยี่ยมที่บ้านเรา เขาประทับใจศาสนาของเราจริงๆ ผมคิดว่าเพียงเชื่ออย่างซื่อในพระเจ้า สวดภาวนา ทุกอย่างจะเป็นไปได้ จะง่ายขึ้น 
· เข้าเงียบที่เจ็ดรินหนึ่งเดือน ได้อ่านพระวาจา ช่วงแรกของการเข้าเงียบรู้สึกว่ายากมาก กับพ่อมิเกล ซิสเตอร์ธีโอดอร์ รู้สึกว่ายากจังเลย เมื่ออาทิตย์ผ่านไป แม้มีโรคผื่นประจำตัวมารบกวนด้วย แต่จากนั้นเพียงแต่สวดภาวนา และยอมรับสภาพของตน ที่สุด ทำให้เข้าใจพระวาจา อาทิตย์ผ่านไป ทุกอย่างดีขึ้น มีอัศจรรย์ มีสมาธิ มีพระวาจาที่มีความหมาย ได้กลับไปใช้ในชีวิต ทำให้จิตใจสงบ มีความสุขมากขึ้น

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
· หลายปีก่อนเราเพิ่งเปิดศูนย์ มีคนจากกรุงเทพฯ มาทำบุญเรื่องอาหาร มีคนพุทธคนหนึ่งมาด้วย เมื่อคนอื่นที่เป็นคริสตังเขามอบซองเงินช่วยเหลือเด็กให้ คนพุทธคนนั้นได้นำออมสินที่มีเหรียญเต็มมาให้ด้วย บอกว่า ผมคิดจะให้ลูกผมในวันเกิด เพราะตอนนี้ภรรยาท้องอยู่ แต่เมื่อมาถึง ผมประทับใจ ผมเลยมอบให้กับเด็กๆ ที่นี่
· ซิสเตอร์ชื่นชอบในงานของท่านพุทธทาสภิกขุ กางเขนของเรา คือ ตัว 1 ที่ตัดตนเองเป็นรูปกางเขน ทำให้เห็นว่าท่านช่างมีธรรมะที่น่าประทับใจ
· ประทับใจในศาสนาอิสลาม การละหมาดของเขา การเคารพศาสนา การทำของเขา ทำได้วันหนึ่งหลายๆ ครั้ง หนูคิดว่านี่เป็นการสละที่ยิ่งใหญ่เป็นการแสดงคารวะ รักศาสนาจริงๆ
· อยู่กับเด็ก เป็นครู ชอบถามเด็กว่า ทานข้าวหรือยัง ทราบว่าเขาไม่ค่อยได้ทาน บางคนยากจน ถ้าไม่ตอบก็อาจแปลว่าไม่มี ไม่ได้ทาน ซิสเตอร์จะทำอาหารขายเด็กๆ จะมีบางคนที่ไม่มีเงินมาซื้อกิน เขาจะเดินมามอง ตัวครูเองจะสังเกตและคอยดู บางทีก็เรียกมาและให้สตางค์ และให้เขาเอาไปกินขนม เด็กจะถาม ครูเอามาจากไหน เราก็ตอบ พระเจ้าให้มา เด็กคนนี้ วันหนึ่งเขาเอาของมาฝาก และบอกกับครูว่า พระเจ้าให้มาเช่นกัน เด็กก็อยากให้เราเช่นกัน ที่สุดครอบครัวนี้ เด็กก็ขอเรียนคำสอนบ้าง ทุกเช้า 30 นาที และที่สุดคุณพ่อคุณแม่ ทุกคนในครอบครัวก็กลับใจเป็นคริสตังทั้งหมด เพราะเพียงเราตอบว่า พระเจ้าให้มา เพียงเราพูดถึงพระเจ้า ก็มีค่ามากแล้ว
· ต้นปีเมื่อเดือนเมษา ช่วงรับสมัครเด็กเข้าเรียน มีผู้ปกครองเด็กที่จบมาจากต่างจังหวัด มีคนบอกว่าเขาสามารถนำลูกมาเรียน แต่ที่สุดเข้าไม่ได้ วันหนึ่งเขามาที่โรงเรียนซิสเตอร์ คุณพ่อกับคุณลูก ดูคุณพ่อไม่ค่อยมีความสุข ซิสเตอร์เห็นว่าไม่กลับบ้าน ก็เลยถามว่ามีอะไรให้ช่วย พ่อลูกก็มองหน้ากัน พ่อบอกว่าไม่สบายใจ ไม่รู้จะเอาลูกไปเรียนที่ไหน จะมาที่นี่ก็ไม่มีเงินกินเปล่า ซิสเตอร์บอกว่าโรงเรียนเราไม่เคยมีเรื่องเงินกินเปล่า แต่เด็กต้องสอบ บังเอิญลูกของเขาคนนี้ก็เรียนอ่อน ซิสเตอร์เลยชี้ไปที่แม่พระ โรงเรียนไม่ใช่ของซิสเตอร์แต่เป็นของแม่พระ จงเชื่อและไปสอบ ที่สุดเห็นพ่อลูกมานั่งสวดหน้ารูปแม่พระ เขาตอบว่า เขาไปเขียนใบสมัครแล้ว กำลังมาลาเจ้าแม่ (แม่พระ) จากนั้นเมื่อถึงวันเปิดเรียน เขากลับมาถามหาซิสเตอร์และบอกว่า ลูกเข้าเรียนได้ สอบผ่าน และทุกวันนี้เขาให้ลูกมาเรียนคำสอน เห็นว่าเขาเชื่อ และสะท้อนว่าความเชื่อของเขาในแม่พระ และเราล่ะที่เป็นนักบวช บ่อยๆ เรายังลืมพระเจ้าเลย
· ประทับใจในงานของหลวงพ่อที่ดูแลคนโรคเอดส์ที่พระบาทน้ำพุ เพื่อที่ออฟฟิศขอรับบริจาคเพื่อสร้างเมรุ เพราะต้องใช้ที่เผาศพมาก ต้องเป็นเตาพิเศษไม่ให้มีควันออก เลยทำบุญให้เขา พ่อคนนี้ทำงานที่นี่มานาน ที่สุดเราได้ไปเยี่ยมด้วยตนเอง ทราบจากบราเดอร์ฟรังซิสกันว่า คนเหล่านี้ต้องดูแลมากเรื่องจิตใจนอกจากยา ดังนั้นการให้เกียรติสำคัญที่สุด ส่วนตัวประทับใจหลวงพ่อคนนี้ที่เขารักและมีความเป็นพระเยซูเจ้าในตัวเขาจริงๆ แม้เขาเป็นชาวพุทธคนหนึ่ง
· ความประทับใจที่พบในศาสนาอิสลาม รู้สึกว่าแรกๆ ติดต่อยาก มีปีหนึ่งๆ จัดค่ายชื่อ ปล่อยให้เด็กๆ มาหาเราเถิด เราอยากจัดกิจกรรมให้เด็กด้อยโอกาส เด็กๆ มักจะมาหาพ่อที่ไปส่งศีล และเป็นเด็กๆ อิสลาม ที่บ้านของพวกเขาติดกับบ้านคาทอลิกมีกำแพงกันบริเวณ เลยอยากทราบว่าเด็กๆ เหล่านี้ที่มาหาคุณพ่อที่ไปส่งศีลเป็นใคร จึงทราบว่าเป็นอิสลาม เลยไปดูกับพระสงฆ์ของเรา ไปพบโต๊ะอิหม่าม และเสนอจัดค่ายให้เขา คุยกับเขา และโต๊ะอิหม่ามคนนี้เป็นศิษย์เก่าโรงเรียนของเรา เขาเข้าใจ เขาให้โอกาส พาไปดูตามบ้าน ดูที่ฝังศพ เมื่อถึงเวลาจัดกิจกรรม เขาเตรียมที่ให้เด็กๆ เล่นด้วยกัน เป็นเพื่อนกัน เราเห็นโอกาสที่เขาให้ น่าประทับใจ เด็กๆ ก็มีเพื่อนใหม่ พระเจ้าดลใจให้เราพบ และพบว่าสามารถเป็นมิตรกันได้
3.
มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· การไหว้ของคนไทยเป็นวัฒนธรรมที่แสดงความถ่อมตน ในพระวรสารพระเยซูเจ้าทรงล้างเท้าอัครสาวก พระองค์สอนให้ถ่อมตน พระองค์เกิดในความต่ำต้อย ดังนั้น การไหว้ของคนไทยเป็นเครื่องหมายแห่งพระวรสาร
· คนไทยชอบทำบุญ ทำบุญเป็นเรื่องใหญ่ เขารัก กรุณา ทำด้วยความชื่นใจ สุขใจ แม้คนแก่ ก็จะให้เท่าที่มี เป็นน้ำใจตรงกับความรัก การให้
· คนไทยหายโกรธเร็ว บ่อยๆ รู้สึกว่าเห็นแบบนั้น การให้อภัยง่าย มีความเมตตา
· ความกตัญญู มีลักษณะของการระลึกถึงผู้มีพระคุณ พระเยซูเจ้าทรงรับพระประสงค์ต่อพระบิดา พระองค์เองรักพระบิดา กตัญญูต่อพระบิดา
· ประเพณีบั้งไฟ มีฝนตกมาก จงขอแล้วจะได้รับ เพราะเราต้องการฝน และก็ได้จริงๆ
· สังเกตเห็นว่า คนไทยมีลักษณะที่แบ่งปัน ช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ไม่ว่าภาคไหน คนไทยจะสงสารถ้ามีความทุกข์ จะมีการให้การแบ่งปันช่วยเหลือ
· เห็นในหลวงเหมือนพระพรพิเศษที่สุดของคนไทย เป็นพระพรพิเศษที่สุดของพระเจ้าให้กับเราคนไทย
· คำสอนของในหลวง ความพอเพียง คำสอนต่างๆ ของพระองค์นั้นตรงและสอดคล้องกับพระเยซูเจ้า สามารถนำไปดำเนินชีวิตได้
