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สมาชิกกลุ่ม
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3. คุณพ่อเชษฐา
ไชยเดช
4. คุณพ่อวิกเตอร์
ปายูโย
5. ซ.สุนิตย์

ราชจำปี
6. คุณมัณฑนา

จันทรา
7. คุณปราโมทย์
เส็งเจริญ
8. ซ.อรุณ

เพรขจี
9. คุณมีชัย

พอศิลป์
10. คุณน้ำเงิน

อานามวัฒน์
11. คุณพ่อพรชัย
เตชะพิทักษ์ธรรม
12. คุณศรศักดิ์

พรจงมั่น
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· ซิสเตอร์มาเตรียมสถานที่ เมื่อวานท่อประปาแตกที่บ้าน เพิ่งมาไม่รู้จักใคร โทร. หาคนรู้จัก คุณพ่อ (ซึ่งไม่ว่าง) สุดท้ายติดต่อคนที่เปโตร คุณป้าขับรถ พาช่างมาช่วยจนเสร็จ อนุญาตให้ยืมรถ - ความรักของพระมีมากมายผ่านทางคุณป้า พระองค์ให้มากกว่าที่ขอ-
· คุณพ่อแบ่งปันเรื่องกระแสเรียก พระองค์เมตตาเรียกคนที่อ่อนแอ และช่วยเรา ขอบคุณพระ
· พระให้มาตลอด อยู่ในครอบครัวที่ยากจน ไม่ได้เรียนหนังสือ พระช่วยจนจบปริญญา รับราชการมีความลำบาก รู้สึกพระช่วย ทำงานอยู่ใกล้มิสซัง โรงเรียนจะได้โอนเข้า อบจ. สุดท้ายพระให้โอกาสย้ายไปในโรงเรียนที่ดี พระให้ตลอด
· การผ่านชีวิต ผ่านประสบการณ์เป็นผู้ใหญ่ ทบทวนชีวิตที่ผ่านมาในวัยเด็ก (พบพระ) ตอนเป็นเด็กปลูกถั่วฝักยาวกับยาย พบคำสอนความใกล้ชิดกับคุณยาย เข้าใจการทำงานกับพระ อบอุ่นกับคุณยาย และเป็นฐานให้สู้โลกอย่างเข้มแข็ง
· เป็นคริสตชนใหม่ เพิ่งล้างบาปไม่กี่ปีนี้ รู้สึกว่ามีความสุขตั้งแต่ก่อนล้างบาป พยายามแสวงหาคำตอบ สุดท้ายศึกษาพระเยซู รู้สึกว่าความสุขมาจากพระเยซู แม้ปัจจุบันจะมีความทุกข์บ้าง แต่มีกำลังใจในพระองค์
· เป็นคริสตชนใหม่ เพิ่งล้างบาปไม่นาน ขณะนี้เตรียมตัวเป็นแอสปิรันต์เพื่อรับใช้พระเจ้า ได้ถูกคณะส่งไปฟิลิปปินส์ 15 วัน รู้สึกสัมผัสกับพระ เป็นต้นเวลาเฝ้าศีล ฯลฯ
· ช่วงออกจากงานที่กรุงเทพฯ ไปอยู่ต่างจังหวัด ออกไปหาปลา ฝนตก ปลอดภัย พระคุ้มครอง
· พระช่วยแก้ปัญหาในชีวิต สิ่งที่ดีที่สุด คือ การให้อภัย เราอยากจะแก้แค้น แต่เมื่อได้รับการอภัยจากเพื่อนก็เป็นแบบอย่างที่ดี
· ตอนเป็นเณร ปี 4 ฝึกสมาธิที่ จ.พะเยา ก่อนนี้ฝึกทำนาที่แม่ฮ่องสอน เกิดอุบัติเหตุถูกรถแทคเตอร์ชน พ่อไปทำสมาธิ ปวดมาก ไม่หายมีป้าคนต่างศาสนามาดูว่า เราไปลบหลู่สถานที่ ทำให้เริ่มไขว้เขวในความเชื่อ สุดท้ายไม่เชื่อ ไปผ่าตัด อยู่โรงพยาบาล 2 เดือนกว่า (ช่วงมหาพรต) มีสัตบุรุษนำไบเบิ้ลไดอารี่มาให้ อ่านพระวาจา ญาติพี่น้องของพระเยซู คือ ผู้ปฏิบัติตามพระวาจา เวลาที่ออกจากโรงพยาบาล เข้าใจความรู้สึกของคนป่วย อยากจะไปเยี่ยมคนป่วยบ้าง (สัตบุรุษที่มาเยี่ยม คือ พระเยซูที่มาเยี่ยม) 
· ปฏิบัติศาสนกิจเหมือนคริสตชนทั่วไป เป็นสภาวัด มีไบเบิ้ลไดอารี่ แต่ไม่อ่าน สุดท้ายเปิดอ่านรู้สึกน่าติดตาม มีเพื่อนคริสเตียนมาเยี่ยม อธิบายและให้พระคัมภีร์ เดือนกันยายนทำ ได้ประโยชน์จากตรงนี้ นอกจากนั้น การสวดค่ำในครอบครัวช่วยเรามาก พระให้เรามาทำหน้าที่แพร่ธรรม แม้บางช่วงลำบากเรื่องการเงินพระก็ช่วย
· อยู่ในครอบครัวครึ่งคาทอลิกครึ่งพุทธ เมื่อ 3 สัปดาห์ที่ผ่านมา มีคนส่งจดหมายมา พบญาติ 40 ปี ไม่เคยมาวัด เป็นพระที่จัดให้ญาติพี่น้องจากเมืองจีนได้มาพบกัน และเขามาวัดทุกวันอาทิตย์
· ได้มีโอกาสสัมมนาและพระสถิตกับเรา ตรงกับความต้องการในชีวิต ในขณะนั้นรู้สึกพระสัมผัสชีวิต

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
· ประทับใจในพระภิกษุรูปหนึ่งเป็นนักพัฒนา แนะนำให้พระลูกวัดปลูกต้นไม้ ชาวบ้านที่ต่อต้านมาตัดมาถอน พระสงฆ์จึงเสนอให้ลูกมาช่วยปลูก ดังนั้น ชาวบ้านก็ไม่กล้าถอน / การพัฒนาสุขอนามัยของชาวบ้าน พระจะช่วยทำห้องน้ำโดยร่วมมือกับชาวบ้าน / พัฒนาผู้หญิงที่ตั้งครรภ์ โดยอบรม เทศน์สอนให้ลูกที่อยู่ในครรภ์รับรู้สิ่งที่น่าประทับใจไปพร้อมๆ กับแม่ / เมื่อถูกนิมนต์ไปสวดในพิธีแต่งงาน ท่านจะไม่เน้นที่จะฉันอาหาร แต่ใช้เวลาสอนคู่บ่าวสาวอย่างเต็มที่ แม้ไม่รู้จักพระเยซูแต่ก็ทำสิ่งที่ดีๆ ต่างๆ
· ประทับใจศิษยาภิบาลและศาสนจารย์ของคริสเตียน จะทักมายคน รู้จักคน เป็นต้นในพิธีวันอาทิตย์ เป็นตัวอย่างที่ดีในการเปิดตัวเองต่อคนอื่น
· ประทับใจในงานพระราชพิธี 60 ปี ของกษัตริย์ไทย พระองค์ทรงเปี่ยมด้วยคุณธรรมความดีงาม ประชาชนจึงรักพระองค์ ประทับใจทุกคนที่ไป ทุกศาสนา ต่างเพศต่างวัย แต่ความเป็นหนึ่งเดียวกัน ความรัก ความจริงใจที่แสดงออกน่าประทับใจ
· ประทับใจวัยรุ่นอิสลาม เวลาละหมาด ไม่ว่าจะทำหน้าที่อะไร เมื่อถึงเวลาจะละหมาด เขาทำทันที ประทับใจในความเคร่งครัดของเขา และเขาจะเรียนศาสนา ส่งลูกไปเรียน เรารู้สึกว่าจริงๆ แล้ว ศาสนาสอนให้คนเป็นคนดี ความบกพร่องมาจากคนที่นับถือศาสนานั้น
· ประทับใจพุทธศาสนิกชนบ้านหนึ่ง ไปเยี่ยมเขาเวลาตกงาน เขาคุยสนุก เลี้ยงอาหาร ประทับใจ คือ เขาให้เราโดยเราไม่ต้องขอ / มีความเมตตา ความรัก คือ การให้ ใจดี
· รับราชการ อยู่กับคนต่างศาสนามากขึ้น อยู่ในโรงเรียน ตอนแรกรู้สึกไม่ค่อยดีกับอิสลาม พอได้ไปศาสนสัมพันธ์เห็นสิ่งดีๆ ในหลักศาสนาของเขา / ที่บ้าน จะมีเพื่อนบ้านทั้งอิสลามและพุทธ ชื่นชมเด็กอิสลามทำละหมาดเคร่งครัดดี / เราแปลกใจเวลาซัมเมอร์ เราปล่อยเด็กไปเล่น แต่อิสลามเขาพาเด็กไปสอนศาสนาได้ (ชื่นชมความเป็นครูของเขา) เดือนเมษายนมีการทำบุญในหมู่บ้านที่เราอยู่ ก็ไปทำศาสนสัมพันธ์กับเขา อยู่กับคนต่างศาสนาอย่างมีความสุขและชื่นชมในความดีของเขา
·  ทำงานสังคมพัฒนากับพี่น้องพุทธ รู้สึกประทับใจ ทำงานง่าย เขาฟัง สนใจ ให้การยอมรับ การทำงานด้วยกันทั้งกลุ่มชาติพันธุ์และพี่น้องคนไทย เราทำการเสวนาเห็นความดีของกันและกัน ความดีในหลักธรรมของศาสนาอื่น
· ไปทำงานกับเพื่อนเณร เป็นหมู่บ้านชาวเขา ไปแพร่ธรรม เขาไม่รู้จักพระเจ้า และพวกเราด้วย เวลาที่อยู่ในหมู่บ้านนี้ ช่วงฤดูร้อน เขาจะทำพิธีผูกข้อมือเรียกขวัญ ความหมายคือ ใน 1 ปีญาติพี่น้องกระจายกันไป ขวัญอาจจะหนี ในพิธีวันนั้นห้ามทะเลาะกัน มีผู้ใหญ่สอนให้ข้อคิด ประทับใจว่า พิธีทางศาสนาหรือพิธีกรรมของเขา ไม่ใช่เป็นเพียงพิธีแต่เป็นชีวิตด้วย
· ประทับใจตอนเด็ก คุณพ่อนับถือศาสนาพุทธ ในวันพระ พ่อจะพาเราไปหาเจ้าอาวาส ท่านน่ารักมาก พ่อจะไปคุยกับเจ้าอาวาสซึ่งชาวบ้านเรียกหลวงเตี่ย ท่านจะนำขนมมาให้เราทาน ความรักที่ท่านแสดงออกกับเราที่เป็นเด็ก ทำให้เรารู้สึกประทับใจ ความรักไม่ถูกจำกัดด้วยศาสนา
· ประทับใจคริสเตียนนิกายแบปติสต์ เขากล้าแสดงออกว่าเขาเป็นคริสเตียน รู้พระคัมภีร์ลึกซึ้ง และเฝ้าเดียวทุกเช้า  สอนใจเราว่าต้องกล้าแสดงออกเป็นคริสตชน / เขาไปวัด แต่งตั้งเรียบร้อย มีความเป็นครอบครัว รู้จักกัน ให้แต่ละคนได้แบ่งปันพระคัมภีร์
· ตอนเป็นเด็ก มีพระภิกษุอุปถัมภ์และให้ความรักความเมตตา มีโอกาสช่วยเหลือชาวมุสลิมเรื่องสึนามิ เวลาที่เราไป มีกลุ่มหนึ่งที่ต่อต้าน กลัวว่าเราจะมากลับใจพวกเขา คุณพ่อได้พูดกับพวกเขาถึงเจตนาที่แท้จริงว่าเราต้องการไปช่วยเขาจริงๆ ไม่มีเจตนาอื่น ขอให้โต๊ะอิหม่ามนำสวด และคุณพ่อจับมือและสวดบทข้าแต่พระบิดา เห็นความเป็นพี่น้องระหว่างเรากับมุสลิม / เช้าวันรุ่งขึ้นเข้าไปหาปลา ปลาแรดที่เขาหาได้นำมาให้กับชาวคริสต์
· ประทับใจคนต่างศาสนา ชาวพุทธที่ทำงานด้านสังคมสงเคราะห์ เขาอุทิศตนทุ่มเท
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มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· ศาสนาดั้งเดิมของปาเกอะญอ กินเชื่อม คล้ายๆ กับงานเลี้ยงปัสกาของเรา ข้าวก้อนเดียวกัน แบ่งปันกัน
· ประเพณีบุญกองข้าว เมื่อผลัดแล้วจะเอาข้าวมากองรวมกัน มีประเพณีขอพระอวยพรข้าว อวยพรการงานที่เขาจะทำ เห็นชัดคำสอนในพระวรสารในประเพณีบุญกองข้าว การแบ่งปันซึ่งกันและกัน ให้วัดด้วย
· ชุมชนอโศก พอถึงตอนเที่ยง เขาหยุดเพราะเป็นนาทีของสันติภาพ เขาหยุดทุกอย่าง ไปพบมาเซอร์ชีลับ เมื่อถึงเวลา 3 โมง ท่านหยุดสวด จะเห็นว่าไม่ว่าศาสนาใดก็ต้องอุทิศเวลาให้พระเจ้า
· ประเพณีบุญกองข้าวของโรงเรียนก็ทำด้วย คือ นำข้าวไปให้นักเรียนที่ยากจน วันพ่อ-วันแม่ วันสงกรานต์
· ประเพณีกองข้าว (ศรีราชา) คือ เอาอาหารมาทานด้วยกัน ประมาณเดือนเมษายน สิ่งสำคัญที่เราเห็น คือ การแบ่งปัน ประเพณีบุญกลางบ้าน ในหนึ่งปีมีหนึ่งวัน ทุกศาสนาจะมาทำบุญด้วยกัน
· ประเพณีการไหว้ต้นโพธิ์ การต่อสะพาน ประตูหลง บวชป่า ประเพณีนี้แล้ว จริงๆ เป็นการสั่งสอนตามหลักธรรมของเขา คือ ให้ดูแลทรัพยากรธรรมชาติ ใช้อย่างประหยัด
· ประเพณีประตูหลง จะมีทางเข้าทางเดียว แต่จะมี 3 ประตูให้เลือกเดินว่าจะเดินทางไหนไปหาให้ได้ในที่สุด
· ประเพณีของชาวปาเกอะญาสมัยดั้งเดิม คือ แขกมาที่หมู่บ้าน ไม่ว่าจะมาบ้านใคร ถือว่าเป็นแขกของสมาชิกในหมู่บ้านทุกคน ทุกบ้านจะเรียกให้ทานข้าว แสดงถึงความมีน้ำใจ แต่ในปัจจุบันประเพณีนี้เริ่มเลือนหาย แต่ยังมีในชุมชนเก่าๆ
· ประเพณีตรุษจีน เป็นโอกาสเลี้ยงลูกหลาน ความสัมพันธ์ในครอบครัว ไม่ด่าไม่ทะเลาะกัน ข้อสังเกต ในปัจจุบันคุณค่าที่ซ่อนอยู่ในประเพณีเริ่มเลือนหายไป เป็นเพียงการปฏิบัติภายนอกเท่านั้น
· ความโอบอ้อมอารีของคนไทยที่ซ่อนในประเพณี
· คาทอลิก-มหาพรต / อิสลาม-รอมฎอน / สอนว่าชีวิตไม่ได้อยู่แต่การกินดื่มเท่านั้น
· เป็นข้อคิดเรื่องการให้ (หัวใจของประเพณีไทย คือ การให้) เมื่อให้เราจะมีอย่างเหลือเฟือ ประเพณีที่ดีทำให้คนต่างศาสนามีความเป็นหนึ่งเดียวกัน
· คนไทยผูกพันประเพณีกับศาสนา กับพระเจ้าและวัด
