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รายงานกลุ่ม 

สมาชิกกลุ่ม
1. คุณสมบัติ

งามวงศ์
2. คุณพ่อไพโรจน์
เกตุรัตน์
3. ซ.คาร์แมน

แม็ดด็อกซ์
4. ซ.อรัญญา

กิจบุญชู
5. ซ.เวียนเนย์

อุปพงศ์
6. คุณพ่อจีรภัทร
รักสีขาว
7. ซ.กรรณิการ์
เอี่ยมไธสง
8. คุณประเทือง
อุตมา
9. คุณฉลาดเสริม
เดชารัตน์
10. ซ.แพรดี

มณีรัตน์วงศ์สิริ
11. คุณพ่อเอกราช
สุขชาติ
12. คุณศักดิ์ศรี

เจริญบุตร
13. คุณรุ่งทิพย์

สายพรหม
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· มีโอกาสไปเที่ยวถ้ำเชียงดาว เห็นหินย้อยเป็นรูปธรรมชาติสวยงาม มีความยิ่งใหญ่ ทำให้คิดถึงพระเจ้าเป็ฯผู้ยิ่งใหญ่จริงๆ
· ดำเนินชีวิตเป็นนักบวชมาหลายปี พบว่ามีพระเจ้าทุกเหตุการณ์ โดยเฉพาะเวลามีทุกข์ เมื่อภาวนาแล้ว พระเจ้าทรงช่วยตลอด
· เจอปัญหา บ้านจะโดนยึด ก็บอกกับครอบครัวว่า ช่วยกันสวดภาวนามาก บอกกับพระเจ้าว่า ขอให้เราอยู่ในบ้านนี้ต่อไป เมื่อเวลาเจ้าหน้าที่มาเพื่อจะยึดบ้าน เราก็สามารถเจรจากับเขาด้วยดี ทำให้อยู่ในบ้านจนถึงปัจจุบันนี้
· เวลาที่ลูกคนสุดท้องติดคุก แม่เป็นห่วงเขามาก แต่ไม่ทราบว่าลูกติดคุก อาศัยการสวดภาวนาอย่างอดทน พระเจ้าบรรเทาความกังวล พระเจ้าขจัดสิ่งเลวให้กลายเป็นสิ่งดีเสมอ 
· ขับรถประสบอุบัติเหตุ และคิดถึงพระ สวดให้สถานการณ์ไม่ร้ายเกินไป ที่สุดก็เป็นไปตามนั้น

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม และ
· 3
มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· ได้ไปเยี่ยมชุมชนมุสลิมแห่งหนึ่ง มีชาวบ้านมุสลิมมาบอกว่า โดยปกติแล้วมุสลิมจะไม่ฆ่าไก่กิน และใครก็ตามที่ฆ่าไก่เขาก็จะไม่กิน เว้นแต่พี่น้องคาทอลิกที่ฆ่าในถิ่น เขากินไก่ได้ ทำให้รู้สึกว่า มุสลิมก็อยากเป็นมิตรกับเรา
· มีประเพณีของชาวปาเกอะญอที่เรียกว่า มัดมือ เรียกขวัญ ในพิธีจะฆ่าหมู ไก่ เหล้าและเรียกญาติพี่น้อง ไม่ว่าจะเป็นศาสนาไหน แขกที่ผ่านไปมา จะเรียกให้มากิน ผูกข้อมือและอวยพรให้
· ไปสัมผัสชีวิตจังหวัดพะเยา เห็นประเพณีที่เขาแอบเอาของไปทำบุญในเวลากลางคืน ไม่ให้เจ้าของบ้านรู้ ทำให้รู้สึกตรงกับพระวาจาว่าด้วยการทำบุญด้วยมือขวา ไม่ให้มือซ้ายรู้
· มีครอบครัวคริสตชนหนึ่งเล่าว่า ก่อนที่จะกลับใจ ตนนับถือพุทธ ล้มเหลวทางธุรกิจ เมื่อขับรถไป ก็ทำธุระข้างทาง เห็นมีใบข้อความ หยิบอ่านว่า “คนโง่เท่านั้น ที่คิดว่าไม่มีพระเจ้า” พออยู่ที่โรงแรมมีพระคัมภีร์ ก็หยิบอ่าน เห็นว่าทุกหน้าดีหมด ภายหลังก็ไปเห็นคุณพ่อเทศน์ดี จึงกลับใจและพาภรรยามาเข้าด้วย เวลานี้ทั้งครอบครัวก็มารับใช้พระเจ้า ชีวิตมีความสุข
