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หยาดทองคำ
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· คุณพ่อเฟอร์มิน เมื่อมาประเทศไทยใหม่ๆ อยู่ที่วัดตลิ่งชัน ต้องลงเรือไปเรียนทุกวัน ไม่เคยลงเรือ บางครั้งลงเรือไม่ได้เพราะเรือเต็ม คนไทยไม่ยอมรับฝรั่งลงเรือ มีเยาวชนแถวนั้นมารับพ่อด้วยเรือของเขาเอง พายเรือมารับบ้าง หรือถ้าต้องนั่งเรือพร้อมคนอื่น เขาจะมาช่วยพาพ่อลงเรือ บางครั้งออกตังค์ให้ด้วย พ่อพบพระเจ้าในตัวเขา พ่อจำได้แม้ 15 ปีแล้ว ทำให้เป็นธรรมทูตได้จนบัดนี้
· คุณจิตรอมร ออกความเห็นว่า พระเจ้ามาสัมผัสกับแต่ละคนที่ไม่เหมือนกับชีวิตของเขา ต้องทำอะไรหลายอย่างที่คิดว่า พระเจ้ามาติดต่อผ่านทางพ่อแม่ ทางอินเตอร์เน็ต ฯลฯ บางทีผ่านมาแล้วหลายปีจึงเข้าใจว่า พระได้มีแผนการชีวิตให้ทุกคน ตัวเขาเด็กๆ พระสงฆ์ส่งไปอบรมเยาวชน และขณะนี้ก็มานั่งในสภาวัด เป็นประธาน
· บางคนพบพระเยซูผ่านทางพระวาจา เราจะอยู่กับท่านเสมอไปจนสิ้นพิภพ

· บางคนรู้สึกว่าพบพระเยซูผ่านทางความรัก ความเป็นห่วงของพ่อแม่ ความเชื่อของพ่อแม่ ของซิสเตอร์ทำให้พบกับการเรียกของพระ
· พบกับพระอาศัยการสวดภาวนาด้วยความเชื่อ ทำให้ครอบครัวที่กำลังมีปัญหากับสามี ได้กลับมาเป็นหนึ่งเดียวกันอีกครั้ง และทุกครั้งที่ขอจากพระจะได้รับตลอด เชื่อว่าพระตอบคำภาวนาในเรื่องเล็กๆ น้อยๆ เช่น จอดรถได้ทุกครั้งไม่เคยไม่มีที่ รู้สึกว่าพระอยู่ บางครั้งฟังเพลงพระ พระก็สัมผัสในใจลึกๆ จากการเห็นแม่สวดและพระช่วยตามคำขอ

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
· ซิสเตอร์เล่าว่า เมื่อ 10 ปีที่แล้วเริ่มทำงานกับคนโรคเอดส์ เพราะการช่วยคนโรคเอดส์เกี่ยวข้องกับทุกมิติของชีวิต เช่น ด้านสังคม ด้านชีวิตปกติ ด้านครอบครัว ด้านชีวิตจิต ซิสเตอร์ทำงานกับคนต่างศาสนา แต่ทุกครั้งที่จะเริ่มงานกับเขาก็จะสวด และทำงานแบบนี้ ไม่คิดว่าจะทำคนเดียว แต่มีพระเยซูอยู่ใกล้ๆ ซิสเตอร์พยายามใช้สิ่งศักดิ์สิทธิ์ของพระศาสนจักร เช่น น้ำเสก ซิสเตอร์จัดกลุ่ม 18 กลุ่ม ทุกครั้งที่จะประชุมจะนำสวด ทำสมาธิและอธิบายหลักธรรม และแบ่งปันชีวิต จึงพูดกับเขาเกี่ยวกับสุขภาพ เงิน ฯลฯ    ซิสเตอร์พยายามจะยกตัวอย่างคุณธรรมขั้นพื้นฐานของพุทธและสอนคำสอนของพระเยซูให้กับเขา สังเกตว่าชาวบ้านรู้จักคุณธรรมของพระวรสารในศาสนาของเขา
· คุณธรรมความเมตตาต่อผู้ติดเชื้อเอดส์ เขาให้อภัยคนที่นำเชื่อมาให้เขา
· ส่งเสริมคุณค่าของชีวิตจากศาสนาอิสลาม จะไม่ใส่ถุงยางแม้จะติดเชื้อ
· ประทับใจในพระเจ้าอยู่หัว และพระราชดำรัสของท่านต่อประชาชนชาวไทย พระดำรัสมีคุณค่าของพระวรสารอยู่อย่างสมบูรณ์
· ประทับใจพวกคริสเตียนที่เอาพระวาจามาดำเนินชีวิต และชักชวนให้เราใช้พระวาจาเช่นเดียวกับเขา
· ประทับใจในคำเทศน์ของศิษยาภิบาล เขาสามารถเจาะใจผู้ฟังให้สดชื่นได้ มีพลัง รวมทั้งการร้องเพลงศาสนาของพวกคริสเตียนช่วยกระตุ้นเตือนใจ ปลุกใจ
· ประทับใจหลวงพ่อ/ภิกษุที่ดูแลคนโรคเอดส์ด้วยความเสียสละ โดยใช้สมุนไพร จนคนเป็นโรคเอดส์แข็งแรง ไม่มีความรู้แต่มีความสงสารประชาชนดูแลคนเจ็บปวด ไปป้อนอาหาร เช็ดตัว เผาศพ ช่วยพวกคนป่วยแบบไม่ถือตัว ประทับใจความเมตตาต่อผู้ป่วย
· ประทับใจเมื่อไปภาคใต้กับศาสนาต่างๆ พบแม่ชีพุทธ สละชีวิตทั้งหมด นั่งวิปัสสนา และอยู่กับชาวบ้าน สอนชีวิตจิตกับชาวบ้าน พัฒนาชีวิตจิตให้ประชาชน
· ประทับใจคนที่มีความรู้สูงเป็นดอกเตอร์ กลับใจเป็นคริสตชน เป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัย เพราะเขาสารภาพว่าเขารู้สึกขาดมาตลอดจนได้เป็นคริสตชน และได้ช่วยเด็กๆ ในมหาวิทยาลัย
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มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· การบายศรีสู่ขวัญเป็นการแสดงออกของความเป็นหนึ่งเดียว ความรักกัน เคารพกัน
· ประเพณีการถวายตัวบวช เพราะคนพุทธเองก็บวชในทุกกรณี ตั้งแต่เด็ก
· ผ้าป่า มีคุณค่าเรื่องการทำบุญเพื่อพระศาสนจักร / การแบ่งปันเพื่อกลุ่มอื่น
· รดน้ำดำหัว แสดงความเคารพบิดามารดา / พระบัญญัติประการที่ 4
· การไหว้ 4 แบบ  ไหว้พระ ไหว้คนธรรมดา คนไทยใช้ภาษากายมากกว่า
