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เชียงใหม่
ประสบการณ์ในชีวิตที่ได้สัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
คุณนิวัติ  กิจเจริญ

คุณนิวัติ เล่าว่า ตลอดชีวิตของท่านได้สัมผัสความรักของพระเยซูเจ้าตลอดมา เริ่มตั้งแต่สมรส เมื่อเริ่มมีบุตรก็ภาวนาขอให้ลูกเติบโตขึ้นมาเป็นเด็กดี และก็เป็นเช่นนี้จริงๆ เพราะลูกๆ ของคุณนิวัติได้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาทุกคน และเมื่อลูกชายของคุณนิวัติได้พบกับคนรัก เวลาจะไปเที่ยวที่ไหนด้วยกันในวันอาทิตย์มักจะบอกกับแฟนของตนว่า ต้องไปวัดก่อนเสมอ จึงทำให้ฝ่ายหญิงประทับใจและต่อมาก็ได้กลับใจเป็นคริสตชนด้วย และในปัจจุบันลุกๆของคุณนิวัติก็มีฐานะมั่นคง สร้างตัวเองได้ คุณนิวัติยังคงรับใช้พระศาสนจักร ท่านเป็นประธานคณะวินเซนต์เดอปอล เป็นสภาอภิบาล และอีกหลายๆ หน้าที่  ท่านบอกว่า “การที่เราจะได้รับพระพรอันอุดมนั้น เราจะต้องปฏิบัติตนให้เหมาะสมกับพรที่ได้รับนั้นด้วย”  เช่นความอ่อนน้อมถ่อมตน  การเสียสละ  การอุทิศตนเพื่อรับใช้พระศาสนจักร  ช่วยเหลือผู้อื่น และที่สำคัญต้องมีความซื่อสัตย์ต่อพระเจ้า ตนเองและผู้อื่น นี่คือสิ่งที่คุณนิวัติ แบ่งปันให้กลุ่ม M

คุณเมธา  แสนศรีเชาว์พันธ์

คุณเมธา  เล่าว่า เกิดในครอบครัวยากจน ตอนเด็กๆ นั้นลำบากมาก เมื่อเข้าเรียนหนังสือ พ่อแม่ไม่สามารถซื้อชุดลูกเสือให้ได้ และในทุกๆ วันพฤหัสบดี นักเรียนทุกคนต้องแต่งชุดลูกเสือ ถ้าใครไม่มีจะถูกทำโทษ ดังนั้นคุณเมธามักจะหาเรื่องหยุดเรียนในวันพฤหัสบดีหรือถ้าไปโรงเรียนก็จะแกล้งป่วยอยู่เสมอ และต่อมาไม่นานก็ต้องออกจากโรงเรียน เพราะพ่อแม่ไม่มีเงินส่ง แต่มีสิ่งหนึ่งที่คุณเมธาบอกว่า ไม่เคยลืมคือการไปเรียนคำสอน หลังจากออกจากโรงเรียนได้ไม่นานคุณเมธาก็ไปรับจ้างเลี้ยงวัว เพื่อหาเงินช่วยเหลือครอบครัวอีกทางหนึ่ง และวันที่คุณเมธา ได้สัมผัสกับความรักของพระเจ้าก็มาถึง คือคุณพ่อแฮรี่ ได้ถามว่า อยากจะเรียนหนังสือหรือเปล่า คุณเมธาก็ตอบตกลงและได้ประสบความสำเร็จเพราะเป็นคนเรียนหนังสือเก่ง และต่อมาก็ได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนเยาวชนไปประเทศเยอรมัน คุณเมธาในปัจจุบันนี้ได้เป็นเลขาของคุณพ่อ คอยช่วยเหลือดูแลที่ศูนย์ม้ง  จากชีวิตที่ลำบาก ปัจจุบันคุณเมธาเป็นผู้มีความรู้ ได้ทำงานรับใช้พระศาสนจักร ตอนที่เรียนจบใหม่ๆ พวกเพื่อนๆ ของคุณเมธา เคยแนะนำว่าทำไมไม่ทำงานงานที่บริษัทเอกชน เพราะความรู้อย่างคุณเมธาต้องได้รับเงินเดือนที่สูงพอสมควร แต่คุณเมธาบอกว่า ขอตอบแทนคุณพระเจ้าด้วยการรับใช้พระศาสนจักรจะดีกว่า พระให้มามากมายแล้ว ถึงแม้ทำงานให้พระจะได้รับเงินเดือนน้อยกว่าทำงานบริษัทแต่คุณเมธา ก็กล่าวถึงความเชื่อที่ว่า พระเจ้าจะทรงเลี้ยงดูไม่ให้ขัดสนอย่างแน่นอน ซึ่งความเชื่อนี้ ทำให้คุณเมธามีความสุขและมั่นใจอย่างเต็มเปี่ยมว่า พระเจ้ารักคุณเมธาอย่างมากจึงถึงมากที่สุด
ซิสเตอร์ศักดิ์ศรี  งามวงศ์   

ซิสเตอร์เล่าให้ฟังว่า คุณพ่อของซิสเตอร์เคยเข้าบ้านเณรแต่ก็ต้องโดนไล่ออก ถึง 2 ครั้ง ส่วนคุณแม่ของซิสเตอร์ก็เคยเข้าอารามแต่ก็ต้องลาออกอีกเช่นกัน และวันหนึ่งพระเจ้าก็ได้ให้ท่านทั้งสองมาพบกันและแต่งงานกัน พ่อกับแม่ของซิสเตอร์ได้ตกลงกันว่า หากมีลูกก็จะมอบให้พระดังนั้น พี่น้องทั้งชายและหญิงของซิสเตอร์ก็ได้ถูกส่งเข้าบ้านเณร  เข้าอาราม (พี่น้องทั้งหมด 6 คน) ซิสเตอร์ยังเล่าต่อไปอีกว่า พวกเพื่อนบ้านมักดูถูกครอบครัวของซิสเตอร์ว่า ที่ลูกๆ เข้าไปเป็นนักบวชนั้นเพราะพ่อแม่ไม่มีปัญญาส่งลูกๆ เรียน แต่ซิสเตอร์บอกว่าตนเองมีใจรักพระเจ้าจริงๆ อยากทำงานให้พระ ความลำบากไม่ใช่อุปสรรคแต่อย่างใด  ในปัจจุบันนี้ ซิสเตอร์ได้ทำงานแพร่ธรรมอย่างแข่งขัน เช่น สอนคำสอนให้ผู้ต้องขังทุกๆ วันจันทร์ และมีนักโทษบางคนถามซิสเตอร์ว่า “เราเป็นคนบาปทำความผิดจนต้องถูกจองจำในคุกแล้วพระเจ้าจะรักเราหรือ” ซิสเตอร์ตอบเขาว่า “พระรักเราทุกคนไม่ว่าจะเป็นอย่างไร” อย่างน้อยการสัมผัสกับความรักของพระเจ้า ของซิสเตอร์ศักดิ์ศรี ก็เป็นการยืนยันและประกาศต่อไปยังชีวิตของผู้อื่นโดยเฉพาะกับคนที่หมดหวังอย่างผู้ต้องขัง
คุณพ่อวิทยา  งามวงศ์

พ่อเป็นคนที่มีความสงบมาก ยิ้มเสมอ และเป็นผู้ฟังที่ดี พ่อได้เล่าประสบการณ์แห่งความรักของพระเจ้าว่า มีอยู่ครั้งหนึ่งพ่อคิดจะเลี้ยงอาหารเด็กๆ ที่มาเรียนคำสอน พ่อได้ขับรถไปตลาดเพื่อเตรียมซื้ออาหารสำหรับเด็ก แต่วันนั้นพ่อก็ได้พบความรักของพระอย่างจัง  พ่อเล่าว่า ได้พบกับสัตบุรุษคนหนึ่งในตลาดและได้ทักทายพูดคุยกัน และเมื่อทราบเจตนาของพ่อแล้ว เขาจึงได้บริจาคไข่ 4 ราง  และเงินอีกจำนวนหนึ่งเพื่อซื้ออาหารสำหรับเลี้ยงเด็กๆ ทุกคน ที่มาเรียนคำสอน พ่อได้ให้ข้อคิดกับทุกคนว่า หากเราตั้งใจทำความดีเพื่อเพื่อนพี่น้องผู้ต่ำต้อยของเรา พระองค์ก็จะประทานความช่วยเหลือเสมอ เพราะงานเลี้ยงนั้นพระองค์จะทรงจัดเอง เราเป็นแต่เพียงเครื่องมือของพระองค์ “อัศจรรย์มีเสมออาศัยความวางใจของเรา”

คุณจีรพรรณ  เอส

เมื่อวันที่ 25 พฤษภาคม 2004 สามีของคุณจีรพรรณ ได้ล้มป่วยลงด้วยสาเหตุ เส้นเลือดในสมองแตก ตอนแรกเธอทำอะไรไม่ถูกเลย เพราะสามีมีอาการลิ้นแข็ง และแขนขาทั้งสองข้างอ่อนกำลังลง ใช้งานไม่ได้ เวลานั้นมีญาติมาเยี่ยมก็จำใครไม่ได้ยกเว้นคุณจีรพรรณและลูกเท่านั้น ตลอดเวลาที่สามีอยู่ในโรงพยาบาลเธอสวดลูกประคำเสมอและได้ตามคุณพ่อเจ้าวัดมาโปรดศีลเจิมคนไข้ถึง 2 ครั้ง แล้วอยู่มาวันหนึ่ง คุณจีรพรรณ ก้มหน้ากระซิบถามสามีว่า “พ่อ ต่ายรักพ่อน่ะ” น้ำตาของคุณจีรพรรณหยดใส่แก้มสามีโดยไม่ได้ตั้งใจ แต่เป็นวินาทีที่สำคัญที่สุด เพราะในขณะนั้น สามีของเธอบอกกับพระเยซูว่า “พระองค์ผมอยากเดินได้อีกครั้ง ผมอยากดูแลภรรยาและลูก ไม่ใช่ให้เธอมาเช็ดตัวผมแบบนี้ พระองค์ช่วยประทานพละกำลังให้ผมที” แล้วสามีของคุณจีรพรรณ ก็ทำกายภาพบำบัดจนกระทั่งกล้ามเนื้อแข็งแรง และในปัจจุบันนี้ สามีของคุณจีรพรรณ สามารถเดินได้ ขับรถได้และทำทุกๆ อย่างได้เช่นคนปกติทั่วไป เหมือนกับไม่เคยป่วยมาก่อนเลย  คุณจีรพรรณได้สัมผัสกับพระเจ้าอย่างเด่นชัด เพราะตลอดเวลาที่สามีล้มป่วยต้องนอนอยู่กับที่นั้น เธอบอกกับพระอยู่เสมอว่า “พระองค์ลูกรู้ว่าไม่มีใครเกิดมาแล้วไม่ตาย แต่ในเวลานี้ลูกยังไม่พร้อม ขอให้สามีได้มีชีวิตอยู่ต่อไปกับลูกสักระยะหนึ่ง โปรดสงสารลูกเถิด เพราะลูกสาวของลูกยังเล็กเกินไป และพระก็ฟังคำภาวนานั้น     และในปัจจุบันเมื่อสามีหายป่วยเป็นคนปกติ คุณจีรพรรณจึงทุ่มเทชีวิตทั้งหมดสำหรับงานคำสอนอย่างจริงจัง เพราะพระทรงเมตตาเช่นนี้ จะเฉยไม่ได้เลยที่จะรับใช้พระองค์และพระศาสนจักร
คุณพ่อรังสรรค์   ภานุรักษ์

พ่อเล่าว่า ในวัยเด็กพ่อเป็นคนกลัวผีมาก  เพระบรรยากาศรอบๆ บ้านของพ่อมันดูน่ากลัวไปหมด บ้านอยู่ใกล้ป่าช้า เวลากลางคืนเงียบสงัดทำให้ดูวังเวง แต่มีวันหนึ่งคุณพ่อ คุณแม่ พูดกับคุณพ่อว่า พระเยซูเจ้าเท่านั้นที่มีอำนาจเหนือปีศาจหรือผีทั้งหลาย จากคำพูดนั้นก็ทำให้คุณพ่อเริ่มค้นหาความจริงจนกระทั่งได้เข้ามาเป็นคริสตชนอย่างเต็มตัว ได้เข้าบ้านเณรเป็นพระสงฆ์ในปัจจุบัน พ่อบอกกับเราว่า  พระเยซูเจ้าสัมผัสชีวิตของพ่อตลอดมาตั้งแต่ในวัยเด็กจนถึงปัจจุบัน อัศจรรย์มีเสมอในทุกๆ วันของชีวิต
คุณเทียนชัย  นิลใย

คุณเทียนชัย  เล่าว่าในบรรดาพี่น้องของท่านพวกลูกๆ ไม่มีใครได้เรียนจบในระดับปริญญาเลย แต่คุณเทียนชัยได้ขอพระว่า หากลูกๆของผมเป็นด็กดีและเรียบจบทุกคนผมจะเลิกดื่มเหล้า สูบบุหรี่ และพระก็ทำอัศจรรย์จริงๆ เพราะลูกๆ ของคุณเทียนชัยทุกคนเรียนหนังสือจบในระดับปริญญาตรี และมีหน้าที่การงานที่ดีทำทั้งหมด ปัจจุบันคุณเทียนชัยก็ได้ทำงานรับใช้พระศาสนจักรอย่างเต็มความสามารถ ไม่ดื่มเหล้า  สูบบุหรี่  มาหลายปีแล้ว และยังบอกอีกว่า ท่านรักพระสุดหัวใจ เพราะพระองค์ทรงทำอัศจรรย์ให้ครอบครัวของท่าน
ซิสเตอร์อัธยา  สังขรัตน์

ซิสเตอร์บอกว่า ชีวิตในวัยเด็กและวัยรุ่นก็ธรรม เหมือนฆราวาสทั่วไป ไม่มีอะไรโดดเด่นมากนักจนกระทั่งเวลาเข้าสู่วัยรุ่น ได้มีเพื่อนต่างวัยและเกิดความรักจริง แต่ก็ได้ภาวนาอยู่เสมอ และเพื่อนชายของซิสเตอร์ก็เป็นคนสุภาพและน่านับถือจนกระทั่งวันหนึ่ง ซิสเตอร์ได้มีความรู้สึกถึงกระแสเรียกของตนเองเข้าอย่างจัง โดยเริ่มแรกก็ไปหาประสบการณ์จากคณะซิสเตอร์วัดต่างๆ  ได้ใช้ชีวิตร่วมกับนักบวช จนแน่ใจว่า ตัวเองอยากจะเป็นซิสเตอร์ จึงตัดสินใจเข้าสมัครเป็นผู้ฝึกหัด และในปัจจุบันนี้ ซิสเตอร์ก็มีความสุขและชื่นชมกับหนทางที่ตนเองได้เดินเข้าไป  ซิสเตอร์บอกกับเราพร้อมรอยยิ้มเมื่อเราถามซิสเตอร์ว่า ผู้ชายที่หลงรักซิสเตอร์ เมื่อก่อน คงต้องอกหักแน่นอน ที่รู้ว่าซิสเตอร์อยากบวช ซิสเตอร์ตอบเราและยิ้มๆ ว่า เวลาเราเจอกันเขามักจะบอกว่า “ซิสเตอร์ช่วยสวดภาวนาเพื่อผมด้วยนะ”  ซิสเตอร์สัมผัสและอิ่มเอมใจในหนทางของผู้ติดตามพระคริสตเจ้าอย่างแท้จริง และคติประจำใจของซิสเตอร์คือ “ความรักไม่เห็นแก่ตัว หรือหวังจะครอบครอง ความรักทำให้เราเป็นอิสระและเข้าใจ”

ประสบการณ์ข้อ 3 
 การปฏิบัติตนในวัฒนธรรมของชาวไทยทำให้มองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฎเด่นชัด
คุณจีรพรรณ   เอส

ได้รับคำถามจากลูกศิษย์ถึงประเพณีลอยกระทงว่า เราเป็นคาทอลิกจะไปลอยกระทงได้ไหม และจะต้องทำอย่างไร

ไม่ยากเลย ก่อนจะลอยกระทงลงน้ำให้ภาวนาในใจกับพระบิดาว่า “พระองค์ทรงสร้างโลกและสรรพสิ่ง และทรงประทานน้ำเพื่อหล่อเลี้ยงชีวิต มนุษย์ สัตว์ พืช ได้ใช้น้ำเพื่อดำรงชีวิตตลอดมา ลูกขอถวายกระทงนี้ลอยลงในแม่น้ำ เพื่อสักการะพระคุณของพระบิดาเจ้า และเพื่อระลึกถึงศีลล้างบาปของลูกที่พระได้ล้างลูกด้วยน้ำ และพระจิตเจ้า ขอพระองค์โปรดรับกระทงนี้ ที่ลูกนำมาถวายด้วยเถิด อาแมน”


จงสักการะพระเจ้าในทุกหนทางของชีวิต ในเทศกาลต่างๆ ล้วนมีความหมาย แต่ให้เราทำด้วยหัวใจของคริสตชนที่มีต่อพระตรีเอกภาพ พระไม่ประสงค์เพียงเครื่องบูชา แต่ทรงรักเราที่เป็นตัวตนของเราเอง
คุณกาญจนา   เสียงเย็น

เธอเริ่มต้นชีวิตแบบเรียบง่าย ซึ่งพระเจ้าจัดเตรียมหนทางเอาไว้แล้ว เมื่อมาถึงตอนแต่งงานกระแสเรียกความเป็นคริสตชนก็เข้มข้นมากขึ้น คุณกาญจนาเล่าว่า แต่เดิมไม่ได้นับถือคาทอลิก เธอทำงานตามปกติและต่อมาภายหลังเพื่อหารายได้เสริมจึงเริ่มขายประกันชีวิต คุณกาญจนาบอกว่า ขอพระว่าถ้าลูกสามารถหาลูกค้าได้ ลูกจะกลับใจรับศีลล้างบาป และอัศจรรย์ก็เกิดขึ้นกับคุณกาญจนา  เธอสามารถขายประกันได้จริงๆ เธอจึงตัดสินใจรับศีลล้างบาปและเป็นคริสตชนที่สมบูรณ์ นอกจากนี้ยังมีอัศจรรย์อีกหลายๆอย่างในชีวิต ในปัจจุบัน เธอทำงานให้พระเพราะคุณกาญจนาได้รู้แล้วว่า พระเจ้าผู้ศักดิ์สิทธิ์ได้หล่อเลี้ยงเธอทั้งชีวิตและจิตวิญญาณ
คุณจีรพรรณ  เอส

ฉันมีคนงานที่เป็นคนต่างศาสนา ชื่อ ด้น เขานับถือศาสนาอิสลาม ด้นเป็นคนอิสลามที่ฉันนับถือน้ำใจเขาตลอดมา เขามีหน้าที่ทำความสะอาดสระว่ายน้ำในบ้านของดิฉัน ด้นจะมาทำงานสัปดาห์ละ 3 วัน ฉันสังเกตเห็นว่า เวลาเขามาฉันมักจะให้น้ำดื่มเขา แต่เขาไม่แตะต้องเลย วันหนึ่งฉันทนไม่ไหว เลยถามว่า ทำไมไม่ดื่มน้ำที่พี่ให้เธอ เขาบอกว่า เขาเป็นคนอิสลาม ฉันก็เลยเข้าใจและรู้ดีว่าควรจะเคารพในกฎของศาสนาของเขา ด้นทำงานตามหน้าที่อย่างดี ช่วงหน้าฝนบางครั้งน้ำในสระจะขุ่นหรือมีตะไคร่น้ำจับพื้นสระน้ำ ด้นจะเข้ามาทุกวัน ดูแลสระจนน้ำใสเป็นปกติ โดยไม่เคยขอสิ่งตอบแทนจากดิฉัน เขารับผิดชอบหน้าที่เป็นอย่างดี พูดน้อย เวลาเจอกันเขามักยิ้มให้ฉัน และสามีเสมอ และทุกๆ ปีในเทศกาลคริสต์มาส เขามักจะมาอวยพรดิฉันและครอบครัวด้วยกระเช้าของขวัญเสมอ เขารู้ดีว่า ครอบครัวดิฉันเป็นคาทอลิก และทุกๆ วันขึ้นปีใหม่ ฉันและสามีก็จะมอบของขวัญให้ด้นเช่นกัน ฉันจึงเข้าใจว่า พระสร้างมนุษย์มาเพื่อให้เราทุกคนรักกันและกัน แม้เราจะต่างความเชื่อ แต่เรามีหัวใจแห่งความรักแบบเพื่อนมนุษย์ซึ่งไม่สามารถแบ่งแยกได้  ฉันขอบพระคุณพระเจ้าเสมอสำหรับด้น และภาวนาเพื่อเขาและครอบครัวเสมอ ด้นมีลูกสาว 1 คน ชื่อ นาเดีย ฉันดีใจกับนาเดียด้วยที่เขาเกิดมาในครอบครัวที่พ่อซื่อสัตย์ต่อหน้าที่ และฉันก็เชื่อเสมอว่า ด้นจะเลี้ยงลูกและอบรมให้เธอเป็นคนซื่อสัตย์เช่นเดียวกับตัวเอง
