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1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิตที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
ซ.ดรุณี เจริญกุล ตอนที่ดิฉันเป็นโปสตุลันต์ ดิฉันจะสวดขอให้พระอวยพระพร และมีความสุขทั้ง (   วันนั้นเป็นวันเสาร์ ดิฉันทำงานเสร็จ เตรียมตัวจะไปอาบน้ำ ในระหว่างนั้น เพื่อน ๆ ของดิฉันดูรูปของเขาเมื่อเขายังเป็นเด็ก และกำลังหัวเราะกับภาพเก่าของเขา ดิฉันก็กำลังเดินไปเพื่อดูรูปของเขาด้วย ในระหว่างทางที่เดินไปนั้น ดิฉันรู้สึกว่าดีใจมากและเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ และสักพักหนึ่ง ความดีใจของดิฉันก็ลดลงไปเรื่อยๆ
ซ.จีรพา
ครั้งหนึ่ง ก่อนที่จะตัดสินใจถวายตัวตลอดชีพ เคยได้รับชายชราสูงอายุขอทานคนหนึ่ง ขึ้นจักรยานไปส่งที่บ้านของเขา เมื่อไปส่งเขาที่บ้านแล้ว ก็ได้ช่วยเขาทำความสะอาดบ้าน เตรียมอาหาร พูดคุยให้กำลังใจ แล้วก็กลับบ้าน  ระหว่างที่ขี่รถกลับรู้สึกเหมือนกับตัวเองได้พบกับพระเยซูด้วยพระเยซู  ด้วยพระวาจาที่ผุดขึ้นมาในใจว่า ข้าแต่พระบิดาเจ้าฟ้าเจ้าแผ่นดิน  ขอถวายพรที่พระองค์ทรงปกปิดเรื่องนี้แก่ผู้ใหญ่โต แต่ทรงเปิดเผยแก่ผู้ต่ำต้อย ดิฉันมีความรู้สึกที่เป็นสุขมาก ๆ  เป็นความสุขลึก ๆ และไม่เคยลืมเลือนเลย  ซึ่งประสบการณ์ในครั้งนี้  ทำให้ดิฉันตัดสินใจอย่างไม่ลังเลใจที่จะเขียนจดหมายเพื่อขอถวายตัวตลอดชีพ 
ซ.สุภา  ทองอำไพ
การอ่านพระคัมภีร์ประจำวัน



วันหนึ่งไม่พอใจเพื่อน  ยอมรับเขาไม่ได้ ไม่ให้อภัยในความบกพร่องของเขา  ไม่อยากแสดงตัวว่าเป็นเพื่อนของเขา และในวันนี้ที่ได้เปิดอ่านพระคัมภีร์  ก็พบกับพระวาจาที่ว่า ตอนที่พระเยซูเจ้าทรงรักษาคนมือลีบ  บอกให้ออกมายืนตรงกลาง  ต่อหน้าชุมชน  เหยียดมือออก  ซึ่งทำให้ดิฉันสัมผัสว่าเป็นเสียงของพระเยซูเจ้าที่ได้เรียกร้องให้ฉัน ออกไปยืน เหยียดมือออก  แล้วก็จะหาย  ซึ่งทำให้ฉันยอมรับได้ว่า ฉันมีเพื่อน เพื่อนฉันเป็นคนแบบนี้ เหยียดมือออกพร้อมที่จะรับเขาอย่างที่เขาเป็น  ให้อภัยเขาได้  อาศัยการรักษาจากพระวาจาของพระองค์
อ.ชนะ
ได้เข้าอบรม   แบบคาทอลิก จากคุณพ่อลอเรนซ์  จากประเทศอังกฤษที่โรงเรียนพระกุมารเยซู เป็นเวลา สัปดาห์  และมานั่งสมาธิที่บ้าน  ขณะที่นั่งนั้น  ได้ยินเสียงของพระเยซูเจ้าได้ตรัสว่า  ลูก อย่าลืมเผยแพร่พระเมตตาของเรานะ  ตั้งแต่นั้นผมก็ได้เผยแพร่พระเมตตาด้วยการพิมพ์หนังสือและพูด ให้คนอื่นได้มารู้จักพระเมตตาของพระเยซูเจ้า
สุภาภรณ์  เหลืองสอาด
หลายครั้ง เมื่อมองย้อนกลับไปในช่วงชีวิต  ก็จะพบว่า ในทุกช่วงเวลาที่มีการเปลี่ยนงาน เปลี่ยนสถานที่ใหม่ มีพระเยซูเจ้าเป็นเหมือนผู้นำทาง  และผู้ดูแลในทุกช่วงจังหวะชีวิต  สัมผัสได้ถึงพระหัตถ์ที่ทรงนำ  มีการสั่งสอน  มีการประคับประคอง  ที่ผ่านมาทางเหตุการณ์และบุคคลต่าง ๆ  ที่เหมาะเจาะในแต่ละช่วง  และก็พบว่า เป็นพระเยซูเจ้าที่จัดการได้เตรียมตัวฉันในเหตุการณ์วันนี้  เพื่ออนาคตที่จะมาถึงของฉัน 
2. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน ท่านเคยพบสิ่งใดบ้างในชีวิตของศาสนิกผู้นับถือศาสนาอื่นในประเทศไทยที่ท่านชื่นชอบและประทับใจ
ซ.สุภา  ทองอำไพ
เคยพบเห็นการทำบุญ  การแบ่งปัน  การทำงานด้วยกัน  ในโอกาสสำคัญต่าง ๆ เขาให้ด้วยใจยินดี  มีความสุขในการให้  รู้สึกชื่นชม
อ.ชนะ
ได้เข้าร่วมประชุมศาสนสัมพันธ์ที่ทำเนียบรัฐบาล ในโอกาสวันเฉลิมพระชนมพรรษา ได้รับเชิญให้แบ่งปันประสบการณ์ ก็ได้พูดแบ่งปันในที่ประชุมว่า พระของศาสนาคริสต์  ได้ได้รักเฉพาะชาวคริสต์  หรือชาวยิวเท่านั้น  แต่พระองค์ทรงมนุษย์ทุกคน  ไม่ว่าจะนับถือศาสนาใดก็ตาม เมื่อจบการแบ่งปัน  พระเจ้าคณะกรุงเทพฯ (ศาสนาพุทธ) ได้กล่าวว่า เดี๋ยวนี้  ศาสนาคริสต์  เขาใจกว้างนะ 
ซ.วรนุช
ภูมิใจที่เกิดเป็นคนไทย  ในพื้นแผ่นดินไทย ที่คนส่วนใหญ่เป็นชาวพุทธ    ชาวพุทธจำนวนมากที่เป็นคนดี  มีวิถีชีวิตที่ผูกพันกับศาสนา ในทุกอาชีพ 
3. มีการปฏิบัติตนและประเพณีปฏิบัติใดบ้างในวัฒนธรรมของชนชาวไทย ที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏชัดอยู่ในนั้น
ซ.ดรุณี  เจริญกุล
การทำบุญ ตักบาตรถือว่าดี ทำให้จิตใจสงบ และการไม่มีการแบ่งศาสนา
ซ.จีรพา
การทำบุญของคนไทย ที่เราจะพบเห็นได้ในทุกระดับชั้น  เฉพาะอย่างยิ่ง  คนจนที่เขา แม้จะไม่ร่ำรวย  แต่เขาก็มีใจที่จะสร้างบุญกุศลของตนเอง  ด้วยการทำบุญ  ช่วยเหลือผู้อื่น   ซึ่งตรงกับพระวาจา ตอนที่เกี่ยวกับ  เงินบุญสองเหรียญของหญิงหม้าย 
ซ.สุภา  ทองอำไพ
 ประเพณีสงกรานต์   การไหว้พ่อแม่  ผู้อาวุโส  ด้วยความเคารพรัก  กตัญญู   เห็นคุณค่าพระวรสารของความรัก  เคารพ เอื้ออาทรต่อกัน

อ.ชนะ
ขณะที่ผมไปประชุมกลุ่มภาวนา พลังรักในพระจิต  ที่โรงเรียนพระหฤทัย  คลองเตย  มีการอ่านพระคัมภีร์ และขับร้องเพลงสรรเสริญพระเจ้า  ผมก็ตกอยู่ในภวังค์  นิมิตเห็นพระเยซูเจ้า ขณะอายุ  ปี  สวมเสื้อคอกลมเหมือนในรูป พระเยซูเจ้าอยู่ท่ามกลางนักปราชญ์ ในนิมิตเห็นพระเยซูเจ้ามีความยินดี  วิ่งไปรอบ ๆ  ที่เรากำลังภาวนากันอยู่ พระองค์แสดงความพอพระทัยมาก 
ซ.วรนุช
ประทับใจวัฒนธรรมของชาวไทยภูเขา ประเพณีการโล้ชิ้งช้า  (ความเป็นหนึ่งเดียวกัน)  สืบทอดสิ่งที่บรรพบุรุษทำ ให้รุ่นลุกหลาน) 
สุภาภรณ์  เหลืองสอาด 
ประเพณีทำบุญเดือนสิบของชาวใต้  หรือเรียกว่า ประเพณี รับตายาย ส่งตายาย เป็นการทำบุญ  ส่งบุญส่งกุศล ให้กับบรรพบุรุษที่เสียชีวิตไปแล้ว  ซึ่งก็ตรงกับคำสอนของพระเยซูเจ้าในเรื่องชีวิตหลังความตาย 
