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รายงานกลุ่ม 


สมาชิกกลุ่ม
1. คุณพ่อสมยศ

พาพรหมฤทธิ์
2. คุณพ่อวิชัย

อ้วนเย็นดี
3. ซ.มะลิวัลย์

ปรมัตถวิโรจน์
4. คุณประวิทย์

วิริยะสิริมงคล
5. คุณมยุรี

แสงไพโรจน์
6. คุณพ่อวีระชน

นพคุณทอง
7. ภราดามีศักดิ์

ว่องประชานุกูล
8. คุณชัยรัตน์

ศรีสุวรรณ
9. ซ.เทเรซา

เมลโล
10. ซ.โนรา

ระดมกิจ
11. คุณศิริพรรษา

โชคช่วยพัฒนากิจ
12. คุณประยูร

สมศรี
13. คุณพ่อสุรินทร์

จารย์อุปการะ
14. คุณสีวัน

ลุนวะวัต
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· ซ.มะลิวัลย์ เล่าว่า ปี 1944 ณ ประเทศฟิลิปปินส์ 2 อาทิตย์ พบครั้งแรก บรรยากาศไม่น่าพอใจเท่าไร ฝนตกปรอยๆ ต้องไปฟังมิสซาตั้งแต่ตี 4 ไปมิสซาที่บาเกียว ปรับตัวไม่ได้ อบรม 3 หัวข้อ ซึ่งต้องอาศัยการท่องจำ จับคู่กับชาวอินโดนีเซียซึ่งพูดภาษาอังกฤษไม่ได้เลย และเขาท่องไม่ได้ รู้สึกว่าไม่ได้อย่างที่คิด แต่ติดได้ว่าพระต้องการความพยายามมากกว่า ซิสเตอร์ต้องทำหน้าที่ประกาศพระวาจาเอง เริ่มรู้สึกน่ารำคาญรับเขาไม่ค่อยได้เลย เขาต้องพึ่งพาซิสเตอร์ตลอด 1 อาทิตย์ผ่านไป ซิสเตอร์สวดขอให้เห็นแสงอาทิตย์ เพราะ 1 อาทิตย์ฝนตกไม่เห็นแสงเลย พระเจ้าก็ให้ ต้องสวดภาวนา ต้องสละตนเอง เลยรู้สึกว่าประทับใจมากๆ เคยเรียนทฤษฎีมามากแต่พอไปฟิลิปปินส์กลับได้ประสบการณ์ของการกลับใจ สามารถนำไปเล่าได้อย่างไม่รู้ลืม
· ซ.โนรา ปี 2534 ต้องไปเชียงใหม่ เกิดอุบัติเหตุกับรถนักเรียนที่เขากระจาด เวลา 19.00 น. เด็ก 10 คน อยู่ที่โรงพยาบาลสวนดอก มีทั้งเป็นหนักบ้างเบาบ้างและมีครูอีก 1 คน ซิสเตอร์ไม่รู้จักใครเพราะเพิ่งย้ายมาใหม่ เด็กต้องพักที่โรงพยาบาล 7 คน ประมาณ 24.00 น. ซิสเตอร์ต้องกลับบ้าน ซิสเตอร์พาเด็กไปโดยไม่ได้ขออนุญาตผู้ปกครอง ต้องสวดตลอด คิดตลอดเวลาว่าจะต้องทำอย่างไรดี ยกโทรศัพท์เป็น 10 หนเพราะไม่รู้ว่าจะพูดอย่างไรกับผู้ปกครอง จึงสวดของพระให้ผู้ปกครองทำใจรับได้ ผู้ปกครองยอมรับได้ แต่มี 1 คน เห็นลูกบาดเจ็บเยอะ กระดูกเชิงกรานแตกต้องใส่เหล็ก ซิสเตอร์สวดภาวนาจนอาการดีขึ้น ทุกอย่างต้องไปด้วยดี เพราะพระเป็นผู้จัดสรรคำพูด ให้สื่อสารกับผู้ปกครอง เป็นประสบการณ์ที่ไม่ลืมจนทุกวันนี้
· คุณมยุรี ประสบการณ์ที่ทำงานกับชาวต่างศาสนาหลายคน ปัญหามีมากมาย แต่ทุกครั้งที่มีปัญหา เราจะสวดขอนักบุญยอแซฟและพระคุณเจ้ายวงให้ช่วยเหลือ และให้วิกฤตกาลต่างๆ ได้รับการแก้ไขทุกครั้ง ปัญหาใหญ่ๆ ก็ได้รับการแก้ไขกลายเป็นเรื่องเล็กได้ เพียงแต่ขอให้มีความไว้ใจในพระองค์ ปรกติเวลามีปัญหามักจะนึกว่า แม้นกกาในอากาศ พระองค์ยังทรงดูแล ดังนั้นเราเองคงจะได้รับการคุ้มครองจากพระองค์เช่นกัน
· คุณชัยรัตน์ แต่งงานกับภรรยาที่เป็นพุทธ ซึ่งไม่เข้าใจงานที่ทำเกี่ยวกับงานแพร่ธรรม สวดภาวนาขอให้พระช่วย
· คุณสีวัน เหตุเกิดประมาณ 40 ปีแล้ว ย้ายไปอยู่ในกลุ่มชาวพุทธ (อ.พร้าว) พี่น้องพุทธถูกหลอกว่า ตายไปแล้วจะไม่มีอาหารกิน แม่ไม่สบายมาก เดินไปตามคุณพ่อมาให้ศีลครั้งสุดท้าย หลังจากนั้นอาการของแม่ดีขึ้น ทั้งที่หมอหมดปัญญารักษา แม่ก็แข็งแรง ชาวบ้านก็เลยเข้าใจว่า พระคริสต์นี่ดีนะ ปัจจุบันแม่อายุ 80 ปีแล้ว รู้สึกประทับใจเลยมาช่วยงานวัด ลาออกจากการเป็นครู ภรรยาตายในอุบัติเหตุ 
· คุณพ่อสมยศ สอบ ให้ตอบคำถาม 100 คำถาม จึงสวดภาวนาก่อนก็เลยได้คำถามที่ดี รู้สึกว่าพระเจ้ามีจริงๆ
· คุณชัยรัตน์ เข้าค่ายภาษาอังกฤษ ฝนตกบ่อยๆ จะสวดของแม่พระ เหตุการณ์เป็นอย่างนี้ตลอด ครูพุทธจึงรู้สึกว่าเวลาที่ค่ายทุกครั้งจะให้ช่วยสวดให้
· ซ.แคททารีน ประมาณ 1 ปี ดูแลคนไข้โรคเอดส์ในช่วงสุดท้าย อาบน้ำ ให้อาหาร อาการปวดหนักมาก ชาวบ้านไม่เข้าใจว่าทำไมต้องมาช่วย ซิสเตอร์ช่วยเพราะคิดว่าชีวิตของเขามีค่า ซิสเตอร์รู้สึกไม่สบายใจเพราะชาวบ้านคิดว่าน่าจะปล่อยให้ตายไปซะ แต่ซิสเตอร์คิดว่า ต้องช่วยเหลือเพราะพระเจ้ารักเขา ซิสเตอร์คิดว่าเป็นการแพร่ธรรม เป็นการเผยเพร่ความรักไปสู่ผู้อื่น และเมื่อเขาตายไปแล้ว ชาวบ้านก็เริ่มมาสอบถามซิสเตอร์ว่าทำไมต้องช่วย ทั้งๆ ที่ไม่ใช่ญาติพี่น้อง ซิสเตอร์ช่วยเพราะความรัก ความศรัทธา
· ภราดามีศักดิ์ ช่วงที่อยู่ที่เซนต์หลุยส์ มีความรู้สึกว่า บราเดอร์ได้คุยเรื่องพระกับเด็กมาก คิดว่าพระได้ช่วยเราจริงๆ เรื่องเด็ก กำลังจะเตรียมสร้างอาคารมัธยมปลายที่มีนิดเดียว สมาคมผู้ปกครองประชุม

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
3.
มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
