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สมาชิกกลุ่ม
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2. ซ.อัมพร
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5. คุณเซลีน

ไมเกิ้ล
6. คุณพ่อเอกภพ
ผลมูล
7. คุณอาทิตย์

จันทร์ส่งแสง
8. ซ.เอสเตรลลิต้า
ลันติน
9. คุณจตุพล

แก้วมีสี
10. ซ.วิมลรัตน์

น้อยนาม
11. คุณพ่อกนก

สิทธิสันต์
12. ซ.มุกดา

วิจิตรวงศ์
13. ซ.วรรณรัตน์
ธรรมวงศ์
14. คุณเพ็ญพักตร์
วาปีกัง
15. ซ.อุไรวรรณ

เซซ่ง
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
คุณเซลีน
ความกลัว / ความเจ็บป่วย


+ เพื่อนครู 3 คนหยุดสอน ป่วยเป็นโรคมะเร็งตายไป 3 คน


+ ตนเองป่วยเป็นมะเร็งในกระเพาะปัสสาวะ ต้องหยุดสอน ไปผ่าตัดช่วงเดือนตุลาคม ในกระเพาะเป็นติ่งขึ้นมา มะเร็งไปขึ้นบนติ่ง เป็นเนื้อร้ายแบบเล็กๆ (อัศจรรย์) ไปตรวจอีกก็ไม่พบเชื้อมะเร็ง  สวดภาวนาอยู่เป็นประจำ / ทำงานพลมารี 
ซ.วรรณรัตน์ ป่วยเป็นเนื้องอก ผ่าตัด/และก็เป็นขึ้นมาอีกที่ตับ ผ่าตัดอีก/และในปี 2548 ก็เป็นขึ้นมาอีก / พบบราเดอร์ท่านหนึ่งในคามิลเลียน  แนะนำให้ไปผ่าตัด สวดภาวนาไว้วางใจในพระ มีเวลา 5 นาที  และไปอุนตราซาวน์ ได้ยามารับประทาน มีความสวดภาวนา ทำพลีกรรม
ซ.วิมลรัตน์
 โนวิสปี 2 กำลังตัดสินใจว่าจะบวชหรือไม่ มีเหตุการณ์บิดาเกิดอุบัติเหตุ ตนเองไม่สบาย พระเยซูเจ้ามาอวยพรให้อดทนแล้วทุกสิ่งจะผ่านไปได้ด้วยดี ก็สามารถผ่านวิกฤตการณ์ต่างๆ มาได้ เป็นเพราะน้ำพระทัยของพระ
ซ.อุไรวรรณ  โนวิส ดูแลเด็กๆ มีเด็กที่ปัญญาอ่อน ไปอาบน้ำ หายไป ตามไปดูเขากำลังจมน้ำ รีบลงไปช่วย น้ำลึกและตนเองก็ว่ายน้ำไม่เป็น ช่วงเวลานั้นเหมือนกับว่าเราพยายามดิ้นรนช่วยเด็ก และขึ้นมาอยู่บนฝั่งได้อย่างเป็นไปได้อย่างไร (อยู่ในความคุ้มครองของพระ)
พระคุณเจ้าปัญญา  คุณพ่อ คุณแม่เรียกให้มาสวดภาวนาก่อนนอน สวดค่ำ สวดเพื่อความรัก ความสามัคคีในครอบครัว สวดเพื่อพระกระแสเรียก ถูกส่งเข้าไปเป็นเณร ต่อมาได้บวชเป็นพระสงฆ์ และมีน้องๆ ตามมา  เป็นเพราะการภาวนา มีความไว้ใจในพระ ในแม่พระที่ภาวนาและอวยพร ดูแลเราให้ได้เห็นความสว่าง
คุณเพ็ญพักตร์ ไปเที่ยวกับคุณครูที่โรงเรียนที่เกาะช้าง ไปล่องเรือ ดำน้ำ ระยะการเดินทาง 2 ชั่วโมง ทำกิจกรรมกันบนเรือ มีการดื่ม พอถึงจุดดำน้ำก็มีน้องไปดำน้ำและคลื่นพาออกไปเรื่อยๆ ตัวเองเมาแล้ว ลงไปหาน้องก็โดนน้ำพาออกไปไกลจากเรือ พยายามดึงน้องกลับมา และมีความรู้สึกว่าไปไม่ไหวแล้ว ก็โบกมือเรียกเพื่อน ไม่มีใครช่วย คิดว่าตนไม่ไหวแล้ว มีน้องผู้หญิงช่วยเรา ผลักเราเข้าไปถึงเรือ รู้สึกได้ว่าไม่มีใครช่วยเราเลย ได้กินมะนาว สดชื่นขึ้น อาบน้ำ คิดฆ่าตัวตายเมื่ออายุ 15 ปี ไปนั่งร้องไห้ในวัดได้กลิ่นควัน ไปดูเห็นว่าเทียนติดอยู่ก็ไปดับ แล้วเทียนก็ติดอีก 3 ครั้ง เหตุการณ์ในช่วงนั้นมาเตือนสติ
ซ.อัมพร
ทำงานโรงเรียน ชอบสอน ละเลยเรื่องการภาวนา ชีวิตผกผัน ไปเรียนที่อิตาลี 3 ปี ไม่ได้อะไรเลย มีเสียงร้องภายในว่าไม่ได้พบอะไรเลย เสียดายเวลา ช่วงเวลาหนึ่ง (พักร้อน) ไปพักที่คณะหนึ่ง ได้รับการดูถูกและถกเถียงกัน อยากที่จะค้นพบตัวเอง อยู่คนเดียว ไปนั่งใต้ต้นไม้ รำพึงภาวนาถึงพระเยซูเกี่ยวกับชีวิต มองไปเห็นมดดำช่วยเหลือกัน ตรงนั้นมีกางเขนและข้อความว่า ถ้าสวดอะไรไม่ได้ ก็ให้มองดูกางเขน มีความรู้สึกรัก รับใช้ ทำให้ซิสเตอร์ได้ไปช่วยทำงานตามจิตตารมณ์ ทำให้ซิสเตอร์ไม่เกลียดเขา และมีความสุขกับการทำงาน
แมร์ฟรังซัวร์ ทำหนังสือเป็นพันๆ เล่ม ทำไม่ทัน ต้องการจะได้เครื่องเพื่อทำให้ทันเวลา ต่อมามีผู้บริจาคเครื่องให้
ซ.มุกดา
ชีวิตหลังปฏิญาณแล้ว ไม่ชอบทำงานพบปะสังคม คุณแม่ส่งไปเรียน ในช่วงปีสุดท้ายรู้สึกว่าตนเองจะตาย คืนหนึ่งรู้สึกว่าตนเองไม่สบาย และขอพระองค์ให้ช่วย ต้องการตอบแทนคณะ 1 ปีก็ยังดี ตื่นเช้าขึ้นมารู้สึกสดชื่น และทำหน้าที่ตามที่คุณแม่ต้องการ แต่ก็ไม่ตรงกับใจ ผ่านไฟช็อต ขาหัก มะเร็ง สวดภาวนาขอกำลังใจ กำลังกายจากพระตลอดเวลา ตอนนี้ 35 ปีแล้ว
ซ.ริต้า
ประสบอุบัติเหตุ (2001) กำลังเดินทางไปฟิลิปปินส์ เป็นไข้ทานยาไม่หาย 1 อาทิตย์ไม่หาย ไปโรงพยาบาลพบว่ามีมาเลเรียในสมอง ไม่รู้สึกตัว 2 สัปดาห์ ทุกคนคิดว่า ซิสเตอร์จะไปแล้ว ไม่ได้กินอาหาร รับน้ำเกลือและเลือด คุณหมอบอกว่าชีวิตซิสเตอร์มีบางอย่างไม่ธรรมดา เส้นเลือดที่ตาแตก รู้สึกเหนื่อยมาก ต่อมาก็หาย และได้ทำงานรับใช้พระต่อไป
คุณพ่อเอกภพ ปีแรกที่บวช เป็นปลัดคนที่ 2 ของคุณพ่อเพิ่มศักดิ์ ทำงานตามที่คุณพ่อมอบหมาย คุณพ่อจะพาไปเยี่ยมบ้านในชนบท เยี่ยมคนจน นำอาหารไปด้วย ทางที่ไปเยี่ยมลำบากและไกลมาก ไปพบผู้ชายคนหนึ่งขี้เหล้าเมายา อายุประมาณ 50 กว่าปี ก็เอาอาหารให้และมีบ้านหลังหนึ่ง หลังเล็กๆ มีตายายอยู่ พ่อก็ให้อาหารและเงิน พ่อถามว่ายายต้องการอะไรอีกไหม ยายสวดภาวนาได้เพียงแค่วันทามารีอา, ข้าแต่พระบิดา, อายุ 100 ปี ลูกสาวอายุ 80 ปี เขาขอหนังสือสวดภาวนาเพื่อให้สวดได้เพิ่มขึ้น
คุณพ่อดังโตแนล เป็นพ่อเจ้าวัดที่วัดบางแค โปรดศีลล้างบาปให้ฆราวาสคนหนึ่งอายุ 50 ปี สามีป่วยเป็นอัมพาต นอนอยู่ที่บ้านเป็นชาวพุทธ ภรรยาอธิบายคำสอนให้สามีในเองการยกสามีขึ้นจากหลุม ต่อมาสามีตาย ประทับใจพระจิตเจ้าทำงานในตัวคริสตังใหม่
คุณอาทิตย์ เคยดูถูกเหยียดหยามพระ ตอนนั้นนับถือศาสนาพุทธ ต่อมาก็ได้กลับใจ

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
ซ.ริต้า
ทำกิจกรรมร่วมกับชาวพุทธ ประทับใจความมีน้ำใจดีของชาวพุทธ
คุณเซลีน
 ลูกสาวแต่งงานกับชาวพุทธ ลูกมีปัญหาตกงาน คุณแม่แนะนำให้ลูกภาวนา และลูกก็ไปช่วยออกแบบให้วัดซอย 101 ลาดพร้าว ลูกเริ่มมีความศรัทธา มีงานและรายได้เข้ามา
ซ.วรรณรัตน์ ยายคนหนึ่งเป็นพุทธ จะเป็นเพื่อนเดินทางซ้อนท้ายรถจักรยานยนต์ไปตลอด แม้เส้นทางจะยากลำบาก วันหนึ่งฝนตก รถล้มทับซิสเตอร์ ยกไม่ได้ ยายก็ทิ้งของไปตามคนมาช่วย ทุกครั้งยายไม่เคยปฏิเสธ บรรยายถึงความซื่อของเด็ก
พระคุณเจ้าปัญญา ประทับใจครูพุทธคนหนึ่ง มีความเสียสละ เมตตา อดทน ผู้ใหญ่เปลี่ยนไปมาก็ยังเหมือนเดิม เสมอต้นเสมอปลาย ทุกครั้งเขาพูดเราจะรู้สึกถึงความจริงใจ
แมร์ฟรังซัวร์ เด็กชาวเขาคนหนึ่ง ซิสเตอร์ทำขนมแจกเด็ก รอบที่ 2 ขนมเหลือ 4 ก้อน คนเหลือ 5 คน เด็กคนนั้นเสียสละขนมให้เพื่อนได้ทาน
คุณพ่อดังโตแนล ชาวพุทธมีหลายคนสนใจที่จะเรียนรู้ศาสนาคริสต์ จากวิทยานิพนธ์ต่างๆ
