1
รายงานกลุ่ม 


สมาชิกกลุ่ม
1. พระคุณเจ้าบรรจง
ไชยรา
2. คุณชโย

เวชยันต์
3. ซ.อันนา ปราณี
โภคทวี
4. คุณแสงเดือน
โพธิ์ไทร
5. คุณพ่อพงศ์ศักดิ์
เสงี่ยมแก้ว
6. คุณพ่อเจริญ
นันทการ
7. ซ.นิลุบล

ทิวากร
8. คุณบุญขีด

เรไร
9. ซ.ซาโลเม

ยอแซฟ
10. ซ.ทิพวัลย์

ภาคสุพรรณ
11. คุณศุภนาฏ

ไพศาลนุกูล
12. ซ.สุดาพร

ยอทู
13. คุณทิพย์วัลย์
กิจสกุล
14. คุณรัชนีวรรณ
พรหมจันท์
15. คุณวันชาติ

คล้ายอ้น
1.
ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· ในอดีตเคยนับถือศาสนาพุทธ มีภรรยาเป็นคาทอลิกที่ไม่ศรัทธา ได้มีโอกาสเข้าโบสถ์ในงานศพของแม่ยาย เมื่อฟังเทศน์รู้สึกประทับใจมาก แต่ก็ไม่สู้จะเข้าใจ จึงได้ไปขอพระวรสาร  และหาโอกาสไปเรียนคำสอน  จนทำให้พบคำตอบต่างๆ ผ่านทางพระวรสาร  ในชีวิตเมื่อพบปัญหาครั้งใด จะเปิดพระวรสารอ่าน และจะพบความจริงในบทพระวรสารที่สอนใจตรงกับสิ่งที่คิด
· เกิดในครอบครัวคาทอลิก  พบเนื้อคู่เป็นพุทธ  ได้สวดวิงวอนขอพระเป็นเจ้าช่วยดลใจให้คู่ครองได้กลับใจ  จึงได้พาคู่ครองเข้าโบสถ์เป็นประจำ  จนนานวันเข้าได้กลับใจโดยผ่านการเรียนรู้ชีวิตครอบครัวที่ดี และศรัทธาในพระเป็นเจ้า
· คริสตชนผู้หนึ่งส่งลูกชายไปเรียนที่มหาวิทยาลัยเชียงใหม่  เมื่อจากครอบครัวไปอยู่ลำพัง  จึงมีความเชื่อน้อยลง  และไม่เข้าโบสถ์  เกิดการต่อต้านว่าศาสนาคริสต์งมงาย   ต่อมาเมื่อเรียนจบ  กลับมาทำงานที่ ก.ท.ม.  ได้ทำโทรศัพท์มือถือหาย และได้รับกลับคืนมาอย่างอัศจรรย์  โดยการสวดภาวนาของมารดา  ทำให้เริ่มมีความศรัทธามากขึ้น  
· ประสบปัญหาในธุรกิจ  มีความยุ่งยากใจมาก  แต่ได้สวดขอพระเป็นเจ้าช่วยอยู่เสมอ  และอ่านพระวรสารเป็นประจำทุกวัน  ซึ่งบทที่สุ่มเปิดอ่านจะตรงกับปัญหาที่กำลังประสบอยู่
· บ้านเคยเป็นวัดน้อยอัมพวาชื่อวัดครอบครัวศักดิ์สิทธิ์  สังกัดวัดบางนกแขวก  ต่อมาเกิดไฟไหม้ใกล้ๆ และลุกลามไหม้บ้านไปหมด  เจ้าของบ้านรู้สึกน้อยใจว่าทำไมพระเป็นเจ้าจึงให้วัดเกิดไฟไหม้  แต่พระทรงจัดการไว้แล้วทุกสิ่ง  ทรงส่งผู้คนมากมายมาปลอบใจและให้กำลังใจ  พร้อมทั้งหาที่อยู่ใหม่ได้ในเวลาอันรวดเร็ว และทรงอวยพรให้ทุกคนในครอบครัวประสบความเจริญรุ่งเรืองในชีวิตจนปัจจุบัน
· ชีวิตเข้ามาเป็นพระสงฆ์เพราะคำท้าทายที่ว่า  พระต้องการผู้ชายไปประกาศพระวรสาร   เมื่อเป็นพระสงฆ์ทำงานโดยมีพระทรงเคียงข้าง  ทำให้งานต่างๆราบรื่น  สามารถเป็นเจ้าคณะมหาไถ่ถึง 8 ปี จึงพร้อมที่จะรับหน้าที่พระสังฆราช  เพราะมั่นใจว่าพระจะนำทางตลอดเวลา
2 
ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน  ท่านเคยพบสิ่งใดบ้างในชีวิตของศาสนิกผู้นับถือศาสนาอื่นในประเทศไทย  ที่ท่านชื่นชอบและประทับใจ
· ครูพุทธผู้หนึ่ง ทำงานในโรงเรียนคาทอลิก แต่มีความเชื่อและศรัทธาต่อแม่พระ  วอนขอความช่วยเหลือจากแม่พระบ่อยๆ  และได้รับพระพรเป็นประจำ
· ชายพุทธผู้หนึ่งอยู่ในหมู่คาทอลิกที่มีความเชื่อ  ได้ศึกษาชีวิตของพระเยซูด้วยตนเอง จนมีความเลื่อมใสและอยากจะศึกษาพระวรสารอย่างจริงจัง  เพื่อนำจิตตารมย์ของพระคริสต์ไปปฏิบัติในชีวิตประจำวัน
· หญิงพุทธผู้หนึ่ง ประสบปัญหาในชีวิต  ได้รับคำแนะนำให้ขอความช่วยเหลือจากนักบุญอันนา  และได้รับพระพรจากการสวดขอทุกครั้ง
· ครูพุทธในโรงเรียนคาทอลิก  ได้ซึมซับชีวิตคริสตชนเป็นประจำ  ต่อมาจึงเกิดความสนใจอยากเรียนรู้  จึงมาเข้าโบสถ์บ่อยๆ  ต่อมาจึงกลับใจ
3.
มีการปฏิบัติตน และประเพณีปฏิบัติใดบ้าน  ในวัฒนธรรมของชนชาวไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้า  ปรากฏชัดอยู่ในนั้น
· วัฒนธรรมในชนบทโดยเฉพาะภาคเหนือและอีสานของไทย  ที่จะมีหม้อน้ำตั้งไว้หน้าบ้าน ให้ผู้ผ่านไปมาได้ดื่มกิน 
· ประเพณีเดือนสิบของชาวปักษ์ใต้  ที่จะนำอาหารตั้งไว้นอกบ้านให้ผีเปรตได้กิน  ซึ่งอาหารนั้นจะกลับเป็นของผู้ยากจนที่จะมาเก็บไปกิน
· ประเพณีลงแขกเกี่ยวข้าว ประเพณีกวนกระยาสารท ซึ่งร่วมมือร่วมใจกันทำงาน  และร่วมแบ่งปันอาหาร
· ประเพณีการนำผลิตผลแรกที่เก็บเกี่ยวได้มาถวายแด่พระเจ้าในบูชามิสซา ของคริสชนชาวเขาในจังหวัดเชียงใหม่
· ชนเผ่ากระเหรี่ยงปาเกอะญอ  มีประเพณีต้อนรับแขกแปลกหน้า  จะเลี้ยงดูด้วยอาหาร ที่พักอย่างดี  
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