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เปลี่ยนพันธ์
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า

จากคำถามนี้  สมาชิกของกลุ่มได้หยุดคิดถึงเหตุการณ์ต่างๆ ที่สำคัญ ซึ่งแต่ละคนได้สัมผัสและได้พบองค์พระเยซูเจ้าในชีวิตนั้น  มีหลายครั้งและในหลายรูปแบบซึ่งแตกต่างกันออกไป จึงขอสรุปดังนี้
· ประสบการณ์จากการหายจากโรค
เมื่อฉันเป็นเด็ก มีอายุประมาณ 5 ปี ได้ป่วยเป็นโรคพยาธิ ทำให้ฉันผอมลงเรื่อยๆ และฉันจำได้ว่าฉันกำลังจะตาย  คุณแม่ของฉันได้สอนให้ฉันสวดบทอาเว มารีอา ซึ่งเป็นบทภาวนาบทแรกที่ฉันเรียนรู้ ฉันได้ภาวนาพร้อมกับเขาเพื่อขอให้มียาและหมอมาที่นี่เพื่อดูอาการของฉัน (ในสมัยนั้นทั้งยาและหมอหายากเต็มที) อีกสองวันต่อมา  คุณหมอได้มาที่บ้านของฉัน  ตรวจดูอาการและรักษาฉัน เพื่อรับประทานยาอันแสนขมนี้ พ่อและลุงของฉันต้องจับแขนฉันไว้ ฉันรอดชีวิตมาได้อาศัยคำภาวนาอย่างศรัทธา  ฉันยังระลึกถึงเหตุการณ์นี้ได้เสมอไม่ว่าฉันจะเป็นเด็ก วัยรุ่นหรือเป็นพระสงฆ์แล้วก็ตาม ถึงความช่วยเหลือของพระเจ้าต่อชีวิตของฉัน
· ประสบการณ์ผ่านทางคำเสนอวิงวอนของบุญราศีสองคอนช่วยชีวิตลูกของฉันไว้
เมื่อฉันตั้งท้องได้สองเดือน หมอบอกว่า ครรภ์ของฉันเป็นพิษอย่างแรง มีทางออกทางเดียว คือ ต้องเอาเด็กออก ฉันกลุ่มใจมากและได้บอกแม่ของฉันเกี่ยวกับเรื่องนี้  ท่านบอกว่าเราเป็นคริสตชน เราจะทำแท้งไม่ได้  ฉันได้บอกหมอถึงการตัดสินใจที่จะไม่ทำแท้ง เขาโมโหและบอกว่าลูกของฉันจะพิการ คุณแม่ของฉันบอกว่า เราต้องรับผลที่จะตามมา ฉันต้องไปฉีดยากันแท้งทุกๆ เดือน ฉันวอนขอความช่วยเหลือจากพระเจ้า อาศัยคำเสนอวิงวอนของบุญราศีสองคอน ประมาณเดือนที่เจ็ดเด็กคนนี้ได้ถูกดูดออกมา สิ่งแรกที่ฉันถามหมอก็คือ เขามีอวัยวะครบสามสิบสองหรือไม่ คำตอบคือ ครบ ฉันคงจะเสียใจมาก ถ้าฉันทำแท้ง เพราะว่าเขาเป็นเด็กที่เรียนเก่งและมีความอดทนมาก เหตุการณ์นี้ทำให้ฉันมีความเชื่อและความศรัทธาในพระเจ้ามากขึ้น เมื่อฉันมีโอกาสเล่าให้เขาฟัง เขาบอกว่า พระเจ้าทรงรักหนูมาก ทำให้หนูมีชีวิตอยู่ได้ ทุกวันนี้พวกเราจะไปแสวงบุญที่สองคอนทุกปี
· ประสบการณ์ส่วนตัวกับพระองค์
ฉันถามตนเองก่อนว่า พระเยซูเจ้าเป็นใคร? พระองค์ให้อะไรกับฉัน? พระองค์เป็นผู้มีเมตตา ฉันรู้จักและสัมผัสกับพระองค์ผ่านทางความเมตตาของพระองค์ พระองค์เลือกฉันให้เป็นพระสงฆ์ แต่พระองค์ไม่ได้เอาความเป็นมนุษย์ของฉันไป ดังนั้น ทุกครั้งที่ฉันล้มลง พระองค์ทรงยื่นพระหัตถ์มาช่วยฉัน ให้ฉันพบกับพระเมตตาและการให้อภัยของพระองค์
· ประสบการณ์จากการหายจากความเจ็บป่วย
ฉันได้ประสบกับอุบัติเหตุทางรถยนต์ตกเหวเพราะว่ากระบือวิ่งตัดหน้า เราทั้งสามเกือบเสียชีวิต มีคนมาช่วยพวกเราและนำพวกเราส่งโรงพยาบาล ฉันมีอาการดีกว่าคนอื่นๆ จึงไปทำงานตามปกติ ขณะที่กำลังสอนเรียน ฉันรู้สึกไม่สบายและซีดลงเรื่อยๆ ฉันหยุดสอนเรียนและเวลานั้นไม่มียาเลย พ่อบรรจงจึงวิ่งเต้นหายาและน้ำเกลือมาให้ แต่อาการของฉันไม่ดีขึ้นเลย มีอาหารปวดทั่วตัวและไม่สามารถยกแขนได้ ฉันไปหาหมอและพบว่า จากอุบัติเหตุในครั้งนั้นทำให้ข้อต่อที่กระดูกที่ต้นคอกดทับเส้นประสาท และฉันจะต้องทนอยู่ในสภาพอย่างนี้ตลอดชีวิตของฉัน ยกแขนไม่ได้ ยกของไม่ได้ ฉันรู้สึกทรมานเพราะว่าฉันยังมีอายุไม่มากเท่าไร และฉันเป็นคนชอบทำงาน ฉันต้องใส่ปลอกคอเพื่อช่วยให้ฉันดีขึ้น หลังจากนั้นฉันถูกส่งไปศึกษาปริญญาโทที่ประเทศอิตาลี ทุกคนไม่รู้ว่าฉันไม่สบาย ฉันรู้สึกว่าเป็นสิ่งที่หนักสำหรับฉัน การเรียนและสุขภาพ ฉันได้ภาวนาต่อพระเจ้า ทำพลีกรรมและอดอาหาร เพื่อแสวงหาน้ำพระทัยของพระเจ้า หลังจากนั้นสามวัน ฉันรู้สึกว่าฉันไม่ปวด และฉันหายเป็นปกติจากโรคของฉัน นี่คือน้ำพระทัยของพระองค์ที่จะให้ฉันศึกษาต่อ ชีวิตของฉันได้เปลี่ยนไป ฉันต้องเป็นคนอารมณ์ดีอยู่เสมอเพราะว่าอาการแบบก่อนนี้จะกลับมาเมื่อฉันเครียดหรือคิดจะแก้แค้นผู้อื่น
· ประสบการณ์ของความยากลำบากในชีวิต
เหตุเกิดในหมู่บ้านของฉัน เมื่อโรงเรียนได้ถูกมอบให้กับรัฐบาล ทำให้คุณภาพในการสอนตกต่ำลง นักเรียนเริ่มทยอยออกจากโรงเรียน  ดังนั้นคณะกรรมการจึงปรึกษากันเพื่อจะขอโรงเรียนกลับคืนมา การดำเนินเรื่องและการวิ่งเต้นต่างๆ เป็นไปอย่างยากลำบาก ในที่สุดการต่อสู้ของเราก็ประสบผลสำเร็จ โรงเรียนได้กลับมีชีวิตอีกครั้งในปี 2540 นี่เป็นพระเจ้าที่ทรงช่วยเหลือเรา ทำให้ทุกสิ่งทุกอย่างสำเร็จไปและโรงเรียนก็กลับมาเป็นของอีกครั้งหนึ่ง

· เหตุการณ์ของการสูญเสียบุคคลที่รัก
ฉันเป็นมิชชันนารีที่ประเทศไทย พ่อของฉันป่วยมาเป็นเวลาสิบสี่ปีแล้ว อาการของเขาทรุดหนักลงเมื่อเดือนตุลาคมของปี 2548 ทางบ้านโทร. มาถามว่า ฉันจะกลับไปประเทศอิตาลีได้ไหม? ฉันฝากเขาไว้กับพระเจ้าและให้เขารอฉันไปก่อน เพราะว่าฉันต้องไปเทศน์ให้กับซิสเตอร์คณะหนึ่ง หลังจากนั้นเขามีอาการดีขึ้น ฉันได้กลับไปประเทศอิตาลีแต่ไม่ได้กลับบ้านทันทีเพราะว่าผู้ใหญ่ขอให้ฉันเทศน์อบรมให้กับบรรดาเณร พระวาจาประจำวันนั้นมีอยู่ว่า พระเจ้าทรงทราบดีว่า เรามีความจำเป็นอะไร ให้เราแสวงหาที่จะประกาศพระอาณาจักรของพระเจ้า พ่อของฉันได้สิ้นชีวิตและฉันได้เป็นประธานพิธีปลงศพของท่าน  จากเหตุการณ์นี้ พระเจ้าทรงทราบดีว่า อะไรดีที่สุดสำหรับฉัน พระองค์ทรงดูแลและเอาใจใส่ต่อชีวิตของฉันเสมอ
· ประสบการณ์แห่งความไว้วางใจในพระเจ้า
หลังจากที่ฉันได้ปฏิญาณตนครั้งแรก ผู้ใหญ่ส่งฉันไปเป็นผู้ดูแลโปสตุลันต์ 7 คน ฉันรู้สึกว่าฉันไม่ได้ถูกเตรียมตัวมาในด้านนี้ แต่ฉันได้ตอบรับภารกิจนี้  พวกเราไปอยู่บ้านที่เพิ่งซื้อใหม่ เป็นบ้านที่ไม่ค่อยจะเหมาะสมเท่าไรนัก วันนั้นเป็นวันปลดปล่อยนักโทษ ในตอนค่ำมีคนมาเคาะประตูหน้าบ้าน ฉันถามว่า เป็นใคร? ฉันได้ยินเสียงตอบเป็นผู้ชาย ฉันจึงไม่เปิดประตู พลางคิดในใจว่า จะทำอย่างไรดี มีลูกสาวของคนอื่นอยู่กับฉันตั้งเจ็ดคน ฉันพยายามไม่ให้พวกเขารู้ เพราะพวกเขากำลังพักผ่อนอยู่ ฉันภาวนาขอความช่วยเหลือของพระองค์อยู่ในใจ ให้ใครมาช่วยพวกเราหน่อย เพราะว่าพวกเราเป็นผู้หญิงทุกคน โปสฯ ตื่นขึ้นมา ฉันอธิบายให้พวกเขาฟัง  ฉันปลอบใจพวกเขา พวกเราทุกคนอยู่ในความกลัวและภาวนาในใจ พระเจ้าทรงดลใจฉันว่าฉันควรจะแก้สถานการณ์อย่างไร พวกเราอยู่ในสภาพนี้จนถึงเวลา 4.00 น. พวกขโมยจึงจากไป เหตุการณ์นี้อยู่ในความไว้วางใจในพระเจ้าจริงๆ
· ประสบการณ์ในความเป็นหนึ่งเดียวกับพระเจ้า
ประสบการณ์นี้เกิดขึ้นโดยอาศัยคำภาวนาและการแสวงหาพระเจ้าในทุกๆ สิ่ง ฉันถามตนเองว่า พระเจ้าประทับอยู่ในทุกสิ่งทุกอย่างได้อย่างไร และฉันได้พบคำตอบอาศัยธรรมชาติ พิธีกรรม พระวาจา การภาวนา ฉันพบกับพระเยซูเจ้าซึ่งทรงประทับอยู่ในทุกสิ่ง ฉันรู้สึกว่าทุกสิ่งทุกอย่างเป็นหนึ่งเดียวกัน นี่เป็นการเดินทางของฉัน ซึ่งนำไปสู่การแบ่งปันในชีวิต
· ประสบการณ์หนักในชีวิต
เมื่อฉันกำลังศึกษาพระธรรมนูญของคณะที่ประเทศฟิลิปปินส์ ฉันมีโอกาสเดินทางไปที่เกาะโฮโล เป็นเกาะที่อันตรายมากของที่นั่น เพราะมีอิสลามมากที่ไม่ชอบคริสตชน มีการจับตัวไปเรียกค่าไถ่บ่อยมาก ขณะที่พวกเราเดินทางทางเรือ พวกเราพบกับคลื่นลูกใหญ่ ทำให้ฉันคิดถึงเหตุการณ์ในพระคัมภีร์ ตอนที่บรรดาอัครสาวกเผชิญกับคลื่นใหญ่เหล่านั้น พวกเราร่วมใจกันภาวนา อีกไม่นานคลื่นใหญ่ก็สงบลง เมื่อมาถึงเกาะ ฉันมีโอกาสเดินทางไปกับพระสังฆราชที่อาสนวิหาร ฉันรู้สึกกลัวมากเพราะว่าก่อนหน้านั้น พวกเขาได้สังหารพระสังฆราชท่านหนึ่งและพระสงฆ์ด้วย ประสบการณ์ที่นั่นช่วยให้ความเชื่อของฉันเข้มแข็งขึ้น และฉันภาวนาด้วยความไว้วางใจในพระองค์
· ประสบการณ์ของสึนามิ
ฉันได้ถูกส่งไปช่วยเหลือเพื่อนพี่น้องที่ประสบธรณีพิบัติภัยที่ศูนย์ทับตะวัน ถึงแม้งานจะมากแต่พวกเรามีสุขภาพดีทุกคน ที่ที่พวกเราอาศัยอยู่นั้นสร้างด้วยกระต๊อบ บ้านเช่าและการสร้างศูนย์ที่มั่นคงขึ้น ในวันเปิดศูนย์ พวกเราได้ภาวนาด้วยความเชื่อ เพราะว่าช่วงนั้นเป็นหน้าฝน ฝนตกชุก และมีพายุทุกวัน พวกเราทำนพวารขอแม่พระ ให้ท่านเสนอวิงวอนพระเจ้าแทนเรา พวกเราให้ชื่อวัดว่า พระมารดาแห่งพระหรรษทาน พวกเราเชื่อจริงๆ ว่าฝนจะไม่ตกในวันเปิดศูนย์ แม้คนอื่นจะไม่เชื่อและไม่ยอมเตรียมงานให้เรา วันเปิดศูนย์ เวลาเย็น ฝนตกในทุกแห่งที่อยู่รอบๆ เรา แต่ที่ที่พวกเราอยู่ฝนไม่ตก พวกเราทำพิธีอย่างสง่า คนต่างศาสนาต่างก็บอกว่า พระของพวกท่านแน่จริงๆพระเจ้าไม่ทรงทอดทิ้งเราในทุกๆ กิจการดีที่เรากระทำ พระองค์ทรงเผยแสดงพระองค์เองและพระประสงค์ของพระองค์ที่จะทรงประทับอยู่ที่นี่ท่ามกลางพี่น้องที่ทนทุกข์
· ประสบการณ์ในความยากลำบาก
เมื่อโรงเรียนที่ฉันทำงานอยู่ได้ประสบกับปัญหาในด้านการบริหาร มีบุคคลที่เชื่อในการเข้าทรงได้ไปหาพวกเขา เพื่อขอความช่วยเหลือและเขาบอกให้ทำการเปลี่ยนแปลงต่างๆ ซึ่งขัดกับความเชื่อของเรา ฉันเชื่อมั่นในศาสนาของเราและรู้สึกว่าเรากำลังเดินทางผิด ฉันภาวนาด้วยความเชื่อและความไว้วางใจต่อไป และทุกอย่างก็เปลี่ยนไปในทางที่ดีและถูกต้อง
· ประสบการณ์ของการดูแลเอาใจใส่ของพระเจ้าต่อชีวิตของฉัน
หลังจากที่ฉันได้ไปรับการอบรมที่ประเทศอิตาลีเป็นเวลาห้าปี ฉันมีโอกาสกลับมาพักร้อนที่ประเทศไทยกับครอบครัวของฉัน เวลานั้นพ่อแม่ของฉันชราแล้ว แม่ป่วยเป็นอัมพาตแต่พอเดินได้ ส่วนพ่อก็แข็งแรงพอสมควร วันหนึ่งขณะที่นั่งคุยกับพ่อของฉัน เขาบอกฉันว่า ลูกเอ๋ย ถ้าพ่อเป็นอะไรไป ลูกไม่ต้องกลับมางานของพ่อหรอก แต่จงตั้งใจศึกษาเล่าเรียน และเป็นนักบวชที่ดี ฉันภาวนาในใจว่า ข้าแต่พระเจ้า ขอให้ฉันเรียนจบก่อนเถิด และฉันก็ลืมสิ่งนี้ไปเลย หลังจากนั้นสามปี วันนั้นเป็นวันที่ฉันสอบวิชาสุดท้ายของการศึกษาที่สาม ก่อนการสอบใหญ่ พ่อของฉันได้เสียชีวิตและฉันได้เดินทางกลับมางานฝังศพของท่าน พระเจ้าทรงทราบดีว่าอะไรดีที่สุดสำหรับชีวิตของฉัน และเวลาใดเหมาะสมที่สุดสำหรับสิ่งใด
· ประสบการณ์การรักษาผู้อื่นให้หายจากโรค
ฉันเคยเป็นทหารและได้เรียนรู้วิชาการรักษาโรคต่างๆ เมื่อฉันกลับมาอยู่บ้าน ฉันช่วยเหลือผู้อื่นด้วยวิชาที่ได้เรียนรู้มา มีอยู่ครั้งหนึ่ง มีผู้เป็นง่อยและเป็นต้อที่ตา มาขอการรักษาจากฉัน ฉันพาเขาไปโรงพยาบาล แต่หมอบอกว่าทำอะไรไม่ได้แล้ว ฉันรู้สึกว่าตัวฉันเองมีพลังแห่งการรักษาอยู่ข้างใน ครั้งนั้นฉันได้ภาวนาต่อพระเจ้า และได้ปกมือเหนือผู้ป่วยนั้น ฉันรู้ว่ามีพลังของพระเจ้าผ่านทางผมที่กำลังรักษาเขาอยู่ ผมเชื่อเช่นนั้น หลังจากนั้นไม่นาน เขาเริ่มเดินได้และมองเห็นอีกครั้งหนึ่ง

ในกลุ่มของเรา การเล่าประสบการณ์ชีวิตที่สำคัญในการพบและสัมผัสองค์พระเยซูเจ้าเป็นไปอย่างธรรมชาติ ดูเหมือนว่าสิ่งที่กำลังเล่านั้น กำลังเกิดขึ้นจริงอีกครั้งหนึ่ง เพราะว่าการเล่านั้นช่วยให้ผู้ฟังได้มีส่วนร่วมอย่างแท้จริง และอดไม่ได้ที่จะสรรเสริญพระเจ้าในสิ่งที่พระองค์ทรงกระทำกับเราแต่ละคน
