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5. คุณพ่อประสิทธิ์
ตรงสหพงศ์
6. ซ.ชวาลา

เวชยันต์
7. ซ.วิลาวรรณ
จินดาธรรมรัตน์
8. คุณเยียรยง

สีตะกานนท์ชัย
9. ซ.บังอร

จันทร์ลา
10. คุณพงศ์ศักดิ์
นิยมธรรม
11. คุณสุวรรณี

ตรีธารา
12. คุณประจักษ์
ทรัพย์เย็น
1. ในประสบการณ์ชีวิตของท่าน มีเหตุการณ์ครั้งสำคัญใดบ้างในชีวิต ที่ทำให้ท่านได้พบหรือสัมผัสองค์พระเยซูเจ้า
· ประสบการณ์ รับการไถ่ การอภัย เพิ่งหัดขับรถใหม่ ต้องไปรับของที่ไปรษณีย์ ใช้คันใหม่สุดของกลับมาก็จอดรถรับหนังสือพิมพ์ ลืมเบรกมือ รถไถลลงไปชนต้นไม้ เสียหายมาก แจ้งผู้รับผิดชอบทั้ง 3 ท่าน ไม่มีการโกรธหรือทำเป็นเรื่องใหญ่ เขาห่วงบุคคลมากกว่าสิ่งของ ทำให้คิดถึงและเข้าใจ การให้อภัยของพระเจ้า ที่ให้อภัยต่อมนุษย์เสมอ
· ประสบการณ์ชีวิตสงฆ์ เป็นเจ้าวัดแห่งหนึ่ง มีเด็กกำพร้าคนหนึ่งมาอยู่ที่วัดด้วย เรียนปรมาณ ป.3 อยู่กับครูคำสอนที่ดูแลวัด เป็นเด็กไม่ยอมคน 15 สิงหาคม เป็นวันครบบวช ครอบครัวมักจะมาแสดงความยินดี คืนวันที่ 14 สิงหาคม แม่ครัวมาบอกว่าเด็กป่วยหนัก แล้วพาไปโรงพยาบาล ระหว่างทางเขาอาเจียนเป็นเลือด โรงพยาบาลช่วยไม่ได้แล้ว ต้องย้ายโรงพยาบาลที่ 2 ก็พยายามช่วยแต่ช่วยไม่ได้ต้องส่งไปโรงพยาบาลประจำจังหวัด ระหว่างทางก็คิดถึงชีวิตพระสงฆ์ของตนเอง ทำไมเป็นพระสงฆ์ต้องลำบากอย่างนี้ ดึกดื่นเที่ยงคืนแล้วต้องมาพาเด็กที่ไม่ใช่ญาติพี่น้องด้วยหรือ ไปถึงโรงพยาบาลถามถึงญาติ ขอเลือด เพราะรู้สึกว่าได้ให้มากแล้ว ตนเองไม่อยากให้ พยาบาลก็เลยไป ตอนหลังกลับใจ ยอมบอกกับพยาบาลว่าจะให้เลือด ก็เลยเจาะเลือดว่าใช้ได้ไหมแต่บังเอิญไม่ตรงกัน สุดท้ายเด็กเสียชีวิต เหตุการณ์นั้นทำให้เข้าใจได้ว่า ชีวิตสงฆ์ไม่ใช่แค่ให้ช่วยเหลือ แต่ที่สำคัญคือ ให้ชีวิต พระสงฆ์เป็นการอุทิศตนอย่างแท้จริงเหมือนพระเยซู
· ที่บ้านทำนา แฟนไปอยู่ที่นา ตนเองปวดท้องมาก ให้แฟนไปยืมรถน้า แต่น้ามียาอยู่ ขณะที่เจ็บก็สวดขอพระตลอดเวลาที่เจ็บปวด และหลังจากนั้นก็หาย ทุกครั้งที่ไปไหนก็ขอพระช่วย พระเจ้าช่วยตลอดเวลาเสมอ เมื่อมีความไว้วางใจ
· ครูโรงเรียนรัฐบาล เป็นโรงเรียนขยายโอกาส ปัญหาของนักเรียนมากและตนทำงานเป็นฝ่ายปกครอง ที่พึ่งของตนเองคือ พระเจ้า เรื่องของนักเรียนเกี่ยวข้องกับยาเสพติด เรื่องชู้สาว แต่ผ่านมาได้ เพราะพึ่งพระเสมอ ส่วนตัวเรื่องครอบครัว สามีเป็นพุทธ ต้องมีความกตัญญูเพราะเป็นลูกคนเดียว ขอให้มีทางออก เพราะถ้าแม่สามีตาย ต้องมีคนบวชให้ ดังนั้นตั้งแต่แม่ป่วย ก็สวดภาวนาตลอด สุดท้าย เขาก็ไม่ขอให้หลานบวชให้แม่ ที่ประทับใจมาก คือ เมื่อพ่อป่วยก็สามารถแสดงตนเป็นคริสตชน ไปสวดภาวนาที่โรงพยาบาล ที่สำคัญคือ มีความไว้วางใจเต็มที่ในพระเจ้า
· ไปรับคุณพ่อที่จะมาเทศน์ที่สถานีรถไฟ แต่ไม่มีรถ เหลือคันสุดท้าย เก่าสุด ไปได้กลางทาง รถจอด ประตูรถเปิดไม่ได้ ประตูหลุดออกมาก็ต้องค่อยๆ ไปจนถึงอาราม ถึงอารามเบาะก็ขาดอีก ไปถึงบ้านประตูหลุดออกมาหมด ถามเขาบอกว่า ไม่มีเงินซ่อม คุณพ่อที่มาเทศน์ก็เห็นสภาพ แต่ไม่ถูกดุหรือต่อว่า

ในประสบการณ์ ศาสนิกในศาสนาอื่นที่เราพบ ประสบ ที่เราพบว่าน่าชื่นชม
· ไปสุราษฎร์ ไปที่สวนโมกข์ เห็นสภาพแวดล้อมที่ดี มีอาคารวิทยาลัยวิญญาณ มีรูปยอดตึกเป็นรูปคนที่มีตา มีสมอง หัวใจและมือ ทำให้ฉุกคิดว่า เราตระหนักว่า สิ่งที่พระเยซูเจ้าสอน ต้องไปสอนให้สมองมีพระจิตเจ้านำ มีแสงสว่างไปยังดวงใจ มีมือที่จะนำไปปฏิบัติ และในที่นั้น มีเรื่องของพระเยซูเจ้า มาสอนเรื่องความรัก ผ่านมา 2000 ปีแล้ว ชีวิตของท่านพุทธทาสเป็นแบบอย่างของพระสงฆ์ของเรา พอเพียงสมถะ
· ประสบการณ์ทำงานเตรียมมิสซา จัดชุดพระสงฆ์ และสวดขอทุกวันว่า เตรียมของให้พระสงฆ์แล้ว ขอพระองค์ช่วยด้วย 
· ต้องทำรายงานส่ง ซึ่งเป็นงานชิ้นสุดท้าย เพื่อจะจบได้ แต่ตลอดวันทำงานไม่ได้ เครื่องพิมพ์ไม่ได้ สุดท้ายขอพระช่วย และทุกอย่างสำเร็จไปได้
· เตรียมงานคริสต์มาส ขับรถตามรถกระบะคันหน้า เขาเหยียบเบรก ก็เลยหลบ รถเลยไปชนต้นไม้ 3-4 ต้น ปลอดภัยไม่เจ็บอะไรเลย มีเหล็กตรงเสาไฟฟ้าเกี่ยวทำให้รถหงายท้อง แต่ปลอดภัย ไม่บอบช้ำเลย ทำให้ตนตระหนักถึงชีวิตของตนเองให้ปลอดภัยเสมอตลอดชีวิต ที่ผ่านมา ต้องขอบคุณพระเสมอ
· คุณพ่อถูกเรียกไปทำงานบ้านทูต โดยที่พระสังฆราชไม่อยู่ ต้องไปด้วยความนบนอบ การไปฝรั่งเศส ขับรถไปคนเดียวทำงานกับธรรมทูต 10 วัน หลายๆ ครั้งมีพระเจ้าคุ้มครองตลอดเวลา ไปตามหาลูกแกะหลงทางเป็น 10-30 ปี จริงๆ คือ พระญาณสอดส่อง พระจิตเจ้าทำงานอย่างแท้จริง ที่สำคัญคือ พร้อมที่จะปฏิบัติตามหรือไม่เท่านั้น ครั้งหนึ่งระหว่างทางไปเยี่ยม มีดินถล่ม แต่ก็ได้ไปต่อ รถหยุดที่ปากเหวพอดี แต่มีหญ้าต้นเล็กๆ ดันล้ออยู่ ทุกคนปลอดภัย ให้เรายอมที่จะเป็นเครื่องมือของพระองค์
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มีการปฏิบัติตนใดบ้างในวัฒนธรรมไทยที่ทำให้เราสามารถมองเห็นพระวรสารของพระเยซูเจ้าปรากฏในนั้น
· วันลอยกระทง พูดถึงศีลล้างบาป การชำระล้าง คุณค่าของน้ำ เทียน ชีวิตที่ต้องประคับประคองในหนทางของพระเจ้า
· ผ้าป่าทางอีสาน การทำบุญของทางพุทธศาสนา ซึ่งนำมารวมกัน ไม่ว่าจะเป็นวัดคริสต์หรือวัดพุทธ เพื่อช่วยเหลือกัน เช่น การฉลองวัดในชนบท
· ความใจบุญของคนไทย การแบ่งปันให้ผู้เดือดร้อน
· การทำเทียนและแห่เทียนวันปัสกา
· การทำดาวช่วงคริสต์มาส
· ถวายมิสซาเพื่อขอพระพรสำหรับการทำนา (ขอฝนตกตามฤดูกาล)
