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ศาสนาในประเทศไทย 

ศาสนาในประเทศไทย
         ศาสนาต่างๆ  ไม่ว่าจะเป็นศาสนาพราหมณ์  ศาสนาพุทธ  ศาสนาคริสต์ ศาสนาอิสลาม และศาสนาซิกข์  ต่างเป็นสมบัติกลางอันล้ำค่าของมนุษยชาติ  แม้จะมีถิ่นกำเนิดในประเทศหนึ่ง ก็มาเจริญรุ่งเรืองในอีกประเทศ  ในประเทศไทยประชาชนส่วนใหญ่นับถือพุทธศาสนา  ศาสนาพุทธมีอิทธิพลชีวิต ศิลปวัฒนธรรมไทยอย่างลึกซึ้ง และชาวไทยทุกคนก็มีใจกว้างต่อผู้นับถือศาสนาต่างกัน
ประเทศไทยมีศาสนาที่สำคัญ  5 ศาสนา ได้แก่ ศาสนาพุทธ ศาสนาอิสลาม ศาสนาคริสต์ ศาสนาพราหมณ์ - ฮินดู และ ศาสนาซิกข์  ซึ่งรัฐบาลให้การรับรอง โดยมีองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงเป็นอัครศาสนูปถัมภก  และได้รับการคุ้มครองตามกฏหมายรัฐธรรมนูญ

ศาสนิกชนศาสนาต่างๆ
ตามสถิติกรมการศาสนาปี พ.ศ. 2541(1998)  ศาสนิกชนในประเทศไทย มี 61,466,187 คน จําแนก ตามศาสนาได้ดังนี้ 

พุทธศาสนิกชน 


57,134,880  คน  หรือ  ร้อยละ  92.95  

อิสลามมิกชน


  3,220,233  คน  หรือ  ร้อยละ    5.24  

คริสต์ศาสนิกชน

                 991,600  คน  หรือ  ร้อยละ    1.61 

พราหมณ.- ฮินดูและซิกข์

       21,661  คน  หรือ  ร้อยละ    0.04 

และผู้นับถือศาสนาหรือลัทธิอื่นๆ         97,813  คน  หรือ  ร้อยละ    0.16 

( ผู้นับถือศาสนาหรือลัทธิอื่น ๆ   เช่น โยเร มอร์มอน พยานพะยะโฮวา  ฯลฯ)

              0ที่มา : กองแผนงาน กรมการศาสนา กระทรวงศึกษาธิการ
ประชากรส่วนใหญ่ของประเทศไทยนับถือพุทธศาสนา   องค์พระมหากษัตริย์ไทยทรงเป็นพุทธมามกะ  และทรงเป็นองค์เอกอัครศาสนูปถัมภก   สถาบันทางศาสนาได้รับการสนับสนุนจากทางราชการ วันสำคัญๆ ทางพุทธศาสนาเป็นวันหยุดราชการเพื่อให้พุทธศาสนิกชนได้ปฏิบัติศาสนพิธีในวันดังกล่าว  ในส่วนของศาสนาอื่น

คนไทยที่นับถือศาสนานั้นๆ ก็สามารถปฏิบัติศาสนพิธีของตนได้เช่นกัน   ตามสิทธิเสรีภาพของปวงชนชาวไทย โดยนัยยะของรัฐธรรมนูญแห่งราชอณาจักรไทย พ.ศ. 2540 มาตรา 38 “ บุคคลย่อมมีเสรีภาพบริบูรณในการนับถือศาสนา นิกายของศาสนา หรือลัทธินิยมในทางศาสนา และย่อมมีเสรีภาพในการปฏิบัติตามศาสนบัญญัติ หรือปฏิบัติพิธีกรรมตามความเชื่อถือของตนเมื่อไม่เป็นปฏิปักษต่อหน้าที่ของพลเมือง และไม่เป็นการขัดต่อความสงบเรียบร้อย หรือศีลธรรมอันดีของประชาชน…” 
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