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ศาสนาในประเทศไทย 

พระพุทธศาสนา
ศาสนาพุทธถือกําเนิดในประเทศอินเดียก่อนพุทธศักราช 45 ปี (พุทธศักราชเริ่มตั้งแต่ปีพระพุทธเจ้าเสด็จเข้าสู่ปรินิพพาน)   พระพุทธศาสนาได้แผ่ขยายเข้ามาสู่ ดินแดนสุวรรณภูมิ ได้แก่ ในเขตประเทศพม่า และประเทศไทย  ประมาณปี พ.ศ.300  การประกาศพระพุทธศาสนาในประเทศไทยครั้งแรก ปรากฏตามหลักฐานทางประวัติศษสตร์ที่ค้นพบ น่าจะเป็นจังหวัดนครปฐมปัจจุบัน  ในสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราช ได้ทรงรับพระพุทธศาสนาเป็นศาสนาประจำชาติและเจริญรุ่งเรืองมาจนถึงปัจจุบันนี้ 

ปัจจุบันพุทธศาสนามีนิกายสำคัญ อยู่ 3 นิกาย  คือ เถรวาท  มหายาน และ วัชรยาน  สำหรับประเทศไทยนับถือ นิกายเถรวาทซึ่งดำรงคำสอนดั่งเดิมของพระพุทธเจ้า มีประเทศที่นับถือนิกายเดียวกันนี้คือ ประเทศศรีลังกา พม่า เขมร ลาว   ส่วยนิกายมหายานซึ่งอยู่ในประเทศไทยได้แก่ บรรดาบรรพชิดจีนนิกายหรืออันมนิกาย  มีแพร่หลายในประเทศจีน  ญี่ปุ่น เกาหลี เวียตนาม  เนปาลและทิเบต   ส่วนนิกายวัชรยาน นั้นพัฒนามาจากมหายาน 

สถาบันทางศาสนา
การปกครองของคณะสงฆ์ไทยเป็นไปตามพระราชบัญญัติคณะสงฆ์  และบทบัญญัติแห่งกฎมหาเถรสมาคม ซึ่งมีสมเด็จพระสังฆราชสกลมหาสังฆปรินายก ทรงเป็นประธาน 


การปกครองคณะสงฆ์ส่วนภูมิภาค จัดแบ่งเขตเป็น  ภาค  จังหวัด  อำเภอ  และตำบล มีพระภิกษุเป็นผู้ปกครองตามลำดับชั้น  โดยแบ่งการปกครองดังนี้ คือ  เจ้าคณะภาค  เจ้าคณะจังหวัด  เจ้าคณะอําเภอ  เจ้าคณะตําบล  และเจ้าอาวาส   ซึ่งจำนวนและเขตปกครองดังกล่าว เป็นไปตามกำหนดในกฏมหาเถรสมาคม  และวัดหนึ่งจะมีเจ้าอาวาสได้ 1 รูป  แต่ถ้าเห็นสมควร ก็อาจมีรองเจ้าอาวาสหรือผู้ช่วยเจ้าอาวาสได้ .

บุคลากรทางศาสนา 

คณะสงฆ์  
หมายถึง  พระภิกษุที่ได้รับการบรรพชาอุปสมบทจากพระอุปัชฌาย์ ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามพระ

ราชบัญญัติคณะสงฆ์

ภิกษุ
หมายถึง  ผู้ที่ได้รับการบรรพชาอุปสมบทจากพระอุปัชฌาย์ ซึ่งได้รับการแต่งตั้งตามพระราช

บัญญัติคณะสงฆ์ และรักษาศีล  227 ข้อ

สามเณร
หมายถึง ผู้ดำรงเพศอย่างพระภิกษุ แต่สมาทานศีล 10

พระสมณศักดิ์   
หมายถึงพระสงฆ์ ที่ได้รับพระราชทานยศ หรือบรรดาศักดิ์   พระสมณศักดิ์ชั้นมีดังนี้ 
· สมเด็จพระสังฆราช 

· สมเด็จพระราชาคณะชั้นสุพรรณบัฏ 

· พระราชาคณะ  

· พระครูสัญาญาบัตร 

พระสังฆาธิการ   
หมายถึง พระภิกษุผู้ดำรงตำแหน่งปกครองดูแลคณะสงฆ์ตามลำดับชั้น 
พระธรรมฑูต 
หมายถึงพระภิกษุผู้ทำมีหน้าที่ในการเผยแผ่พระพุทธศาสนา

พระวิปัสสนาจารย์ 
หมายถึง พระสงฆ์ทํ าหน้าที่ฝึกสอนปฏิบัติธรรมกรรมฐาน
พระนักเผยแผ่ 
หมายถึง พระภิกษุผู้แตกฉานในธรรมะ เข้าใจและสามารถเผยแผ่ธรรมได้เป็นอย่างดี
มีวัดในพุทธศาสนาอยู่มากมายทั่วประเทศทั้งในตัวจังหวัด และในชนบท  ทางราชการได้ให้ความหมายเกี่ยวกับวัดในพระพุทธศาสนาไว้ดังนี้


วัด    เป็นสถานที่ทางศาสนา ตามปกติแล้วจะมีเสนาสนะและอาคารถาวรวัตถุต่างๆ เป็นที่พํานัก อาศัยศึกษา ปฏิบัติพระธรรมวินัย และประกอบศาสนกิจของพระภิกษุ สงฆ์ ตลอดจนเป็นที่บําเพ็ญกุศลต่าง ๆ  นอกจากนี้วัดยังเป็นศูนย์กลางบริการทางการศึกษาและทางสังคม รวมทั้งเป็นแหล่งส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมและประเพณี วัดทั้งหลายมีฐานะทางกฎหมาย คือ เป็นนิติบุคคลเท่าเทียมกัน แต่ในทางพระวินัยมีฐานะแตกต่างกัน ดังนั้น ตามพระราชบัญญัติคณะสงฆ์ พ.ศ. 2505 ได้จําแนกวัดออกเป็น 2 ชนิด คือ สํานักสงฆ์ และวัดที่ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา
- สํานักสงฆ์  คือวัดที่กระทรวงศึกษาธิการได้ประกาศตั้งวัดแล้ว แต่ยังไม่ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา 

รวมถึงวัดที่ ได้รับพระบรมราชานุญาตตาม พ.ร.บ. ลักษณะปกครองสงฆ์ ร.ศ. 121 และวัดที่สร้างขึ้นก่อน ร.ศ. 121 (พ.ศ. 2445) ซึ่งยังไม่ได้ รับพระราชทานวิสุงคามสีมาด้วย นับว่าเป็นวัดที่สมบูรณ์ทางกฏหมาย
- วัดที่ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา หมายถึง “อาราม” ตามที่ได้เคยบัญญัติไว้ใน พ.ร.บ. ลักษณะ
ปกครองสงฆ์ ร.ศ.121 เป็นวัดที่เลื่อนฐานะมาจากสํานักสงฆ์ โดยได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา เพื่อประโยชน์ แก่สังฆกรรมตามพระธรรมวินัยสําหรับพระสงฆ์ นับว่าเป็นวัดที่สมบูรณ์ด้วยฐานะทั้งทางกฏหมายและทางพระธรรมวินัยทุกประการ
พระอารามหลวง หมายถึงวัดที่พระมหากษัตริย์ สมเด็จพระราชินี สมเด็จพระยุพราช ทรงสร้างและปฏิสังขรณ์ เป็นการส่วนพระองค  พระราชทานเพื่อเป็นเกียรติยศแก่ผู้ ต่ำศักดิ์ลงมา หรือแก่วัดเอง มีอยู่จํานวนหนึ่งที่พระบรมวงศานุวงศ์ และข้าราชบริพารผู้ใหญ่ ทรงสร้างขึ้น หรือ ทรงโปรดให้ปฏิสังขรณ์และสร้างขึ้นน้อมเกล้าฯ ถวายเป็นพระอารามหลวง รวมทั้งวัดที่ประชาชนสร้าง หรือปฏิสังขรณ์และทรงรับไว้เป็นพระอารามหลวงด้วย
วัดราษฎร์   คือวัดที่ได้รับพระราชทานวิสุงคามสีมา และสำนักสงฆ์ซึ่งไม่ได้นับเข้าเป็นพระอารามหลวง ได้แก่วัดที่ประชาชนทั่วไปสร้าง หรือ ปฏิสังขรณ์ ซึ่งได้รับอนุญาตให้สร้างวัดและประกาศตั้งวัด โดยถูกต้องตามกฎหมายจากทางราชการ และช่วยกันทํานุบํารุงสืบต่อกันมาตามลําดับ
ที่พักสงฆ์   เป็นสถานที่พํานักอาศัยชั่วคราว สําหรับพระภิกษุ สามเณร ซึ่งพุทธศาสนิกชนได้สร้างขึ้นแต่ยังไม่ได้รับอนุญาตให้สร้างและตั้งวัดจากทางราชการ
ที่ธรณีสงฆ์  คือที่ซึ่งเป็นสมบัติของวัด
ที่กัลปนา หมายถึง ที่ซึ่งมีผู้อุทิศแต่ผลประโยชน์ให้วัด หรือ พระพุทธศาสนา
วันสำคัญทางศาสนา


วันสำคัญทางพุทธศาสนาถือเป็นวันสำคัญของชาติ  คือวันมาฆบูชา  วันวิสาขบูชา วันอาสาฬหบูชา และวันเข้าพรรษา เป็นวันซึ่งพุทธศาสนิกชนจะปฎิบัติศาสนาพิธีร่วมกัน ระลึกถึงเหตุการณ์สำคัญซึ่งเกิดขึ้นเมื่อครั้งพุทธกาล คือ 

วันมาฆบูชา    เป็นวันเพ็ญ ขึ้น 15 ค่ำ เดือน 3 (เดือนมาฆะ)  เป็นวันที่พระอรหันต์สาวกของพระพุทธเจ้า 1250  รูปได้ประชุมพร้อมกันโดยมิได้นัดหมาย  พระสงฆ์ทั้งหมดได้รับการอุปสมบทจากพระพุทธเจ้า เป็นพระอรหันต์ผู้ได้อภิญญา 6   และในวันนั้นพระพุทธเจ้าทรงแสดงโอวาทปาติโมกข์   เป็นหลักคำสอนสำคัญของพระพุทธศาสนา   มีประมวลคำสอนของพระพุทธเจ้าที่เป็นหลักใหญ่ 3 ข้อ ซึ่งรวมอยู่ในโอวาทปาติโมกข์ คือ  การไม่ทำความชั่วทั้งปวง    กระทำแต่ความดี และทำใจของตนให้สะอาดบริสุทธิ์ 

วันวิสาขบูชา   เป็นวันเพ็ญ ขึ้น 15 ค่ำ เดือน 6 (เดือนวิสาขะ)   เป็นวันประสูติ ตรัสรู้ และเสด็จดับขันธปรินิพพาน ซึ่งเวียนมาบรรจบในวันและเดือนเดียวกัน  จึงถือเป็นวันสำคัญของพระพุทธเจ้า  มีหลักธรรมอันเกี่ยวเนื่องจากเหตุการนี้ คือ  ความกตัญญู  อริยสัจ 4 และความไม่ประมาท

วันอาสาฬหบูชา  เป็นวันเพ็ญ  ขึ้น 15 ค่ำ เดือน 8 (เดือนอาสาฬหะ) เป็นวันสำคัญเนื่องในโอกาสที่พระพุทธเจ้าแสดงปฐมเทศนา (เทศน์กัณฑ์แรก) คือ ธรรมจักกัปปวัตนสูตร เป็นผลให้เกิดมีพระสาวกรูปแรกในพุทธศาสนา  ถือได้ว่าเป็นวันแรกที่มี พระพุทธ พระธรรม และพระสงฆ์  ครบเป็นองค์พระรัตนตรัย  ประเทศไทยเป็นประเทศแรกในบรรดาประเทศที่นับถือพุทธศาสนาประกาศให้มีวันอาสาฬหบูชา

และวันเข้าพรรษา   หมายถึง วันที่พระภิกษุในพุทธศาสนาอธิษฐานอยู่ประจำในวัดหรือ เสนาสนะที่คุ้มแดดคุ้มฝนได้แห่งหนึ่ง ไม่ไปค้างแรมในที่อื่น ตลอด 3 เดือน    การเข้าพรรษาเป็นพุทธบัญญัติ  เป็นวันสำคัญของพุทธศาสนาและมีความสำคัญต่อพุทธศาสนิกขนด้วยเหตุผลที่ว่า เมื่อพระภิกษุหยุดจาริกไปยังที่อื่นๆ แต่พักประจำในวัดแห่งเดียวตามพุทธบัญญัติ   เป็นโอกาสที่พระภิกษุจะได้สงเคราะห์กุลบุตรที่ประสงค์จะอุปสมบทเพื่อศึกษาพระธรรมวินัย และสงเคราะห์พุทธบริษัททั่วไป  เป็นเทศกาลที่พุทธศาสนิกชนงดเว้นอบายมุขและความชั่วต่างๆ  และในช่วงเวลาเข้าพรรษาปฏิบัติตนเป็นพุทธศาสนิกชนที่ดี  บำเพ็ญทาน รักษาศีล ฟังธรรมและเจริญภาวนามากขึ้น

(อ้างอิง  : 

1. รายงานสถิติด้านศาสนาของประเทศไทย ปี 2542  สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ  สำนักนายกรัฐมนตรี 

2. คำถาม-คำตอบเกี่ยวกับพระพุทธศาสนาเล่ม 2  สำนักงานเสริมสร้างเอกลักษณ์ของชาติ สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
       จัดพิมพ์เผยแพร่พุทธศักราช 2539
3. ข้อมูลวันสำคัญโครงการปีรณรงค์วัฒนธรรมไทยและแนวทางในการจัดกิจกรรม “เรารักวัฒนธรรมไทย”  สำนักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแห่งชาติ กระทรวงศึกษาธิการ )
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