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ศาสนาในประเทศไทย 

ศาสนาซิกข์

ศาสนาซิกข์ เป็นศาสนาที่เน้นในหลักของการปฏิบัติ มีความเชื่อมั่นและศรัทธา มองโลกในแง่ดีและมีความหวังด้วยเหตุและผล  คำว่า “ซิกข์” ตรงกับคำภาษาบาลีว่า “สิกขา หมายถึงการศึกษา ผู้ศึกษาหรือผู้ใฝ่รู้ ชาวซิกข์เป็นผู้ที่มีความรักศรัทธา เชื่อถือและยึดมั่นใน วาเฮ่คุรุ (พระผู้เป็นเจ้า) และโอวาทของพระศาสดาทั้งสิบ
ศาสนาซิกข์ เป็นศาสนาที่เกิดขึ้นในประเทศอินเดีย ประมาณ 5 ศตวรรษ  มีพระศาสดา นานักเทพ เป็นองค์พระปฐมบรมศาสดา ทรงประสูตร เมื่อ พ.ศ. 2012 ณ หมู่บ้านติวัลดี ปัจจุบัน คือประเทศปากีสถาน และมีพระศาสดาสืบทอดศาสนามาอีก 9 พระองค์ คือ พระศาสดาอังฆัตเทพ พระศาสดาอมรดาส พระศาสดารามดาส พระศาสดาอรชุนเทพ พระศาสดาหริโควินท พระศาสดาหริราย พระศาสดาหริกริชัน พระศาสดาเตฆบหาฑรู พระศาสดาโควินทสิงห. รวมทั้งสิ้น 10 องค์  พระศาสดาโควินทสิงห์ ซึ่งเป็นพระศาสดาองค์สุดท้าย ได้บัญญัติให้ชาวซิกข์ยึดถือในธรรมะอย่างเดียว  ในขณะที่พระองค์ยังมีชนม์ชีพอยู่ พระศาสดาได้ลิขิตและรวบรวมไว้เรียกว่า “ พระมหาคัมภีร์อาดิครันถ์ “  ดังนั้นชาวซิกข์ทุกคน เคารพนับถือและปฏิบัติตามบทสั่งสอนในพระคัมภีร์อาดิครันถ์ และถือเป็นพระศาสดา เรียกว่า”พระมหาคัมภีร์คุรุครันถ์ซาฮิบ”  จวบจนปัจจุบันเป็นเวลากว่า 300 ปี และตลอดไปชั่วกาลนาน

 ชาวซิกข์ จะมีเอกลักษณ์ที่โดดเด่นคือ สัญลักษณ์ ห้าประการ ซึ่งเป็นที่รู้จักกันทั่วไปในนามของ ห้า “ก”คือ เกศา  (ผมยาวที่บำรุงรักษาอย่างสะอาดสมบูรณ์ และไม่ตัดหรือโกนอย่างเด็ดขาด)  กังฆะ (หวีไม้ ซึ่งจะเสียบไว้ในผม)  การ่า  (กำไรข้อมือเหล็กกล้า)  กาซ่า  (กางเกงชั้นใน)   และกรีปาน (กริช)  สัญลักษณ์ทั้งห้านี้มีความหมายและสำคัญสำหรับชาวซิกข์ 

พิธีรับอมฤต เป็นพิธีสำคัญแห่งการเป็นชาวซิกส์โดยทั่วไปจะไม่มีข้อกำหนดอายุของการเข้าพิธีดัง

กล่าว ชาวซิกข์ที่ตั้งมั่นปฏิบัติตามข้อบัญญัติที่พระศาสดาทรงบัญญัติไว้ทุกคนมีสิทธิ์ที่จะรับอมฤตและบรรพชา และร่วมในสังคมซิกข์ – ประชาคมซิกข์ 
ศาสนาซิกข์ ได้แผ่ขยายเข้ามาสู่ประเทศไทยในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว (รัชกาลที่ 5) โดยพ่อค้าชาวซิกข์ ได้เข้ามาค้าขาย และพํานักอาศัยในพระบรมโพธิสมภาร ได้รับความอบอุ่นมีความเป็นปกติสุขมาก จึงได้ชักชวนพรรคพวกเข้ามาค้าขายมากขึ้นเรื่อย ๆ และสังคมชาวซิกข์ มีความเจริญขึ้นตามลําดับ เดิมชาวซิกข์เหล่านี้ไม่มีสถานที่ประกอบกิจกรรมทางศาสนา จึงได้ขอเช่าสถานที่บริเวณ ถนนพาหุรัด เพื่อก่อสร้าง     ศาสนสถานใช้ในการประกอบพิธีกรรมทางศาสนามาจนถึงปัจจุบันนี้

(อ้างอิง  : 

1. รายงานสถิติด้านศาสนาของประเทศไทย ปี 2542  สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ  สำนักนายกรัฐมนตรี 

2. วิถีแห่งซิกข์ พิมพ์เป็นบรรณาการโดย ศรีคุรุสิงห์สภา  )
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