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บรรดาพระคุณเจ้าที่นับถือและคุณพ่อที่รักทุกท่าน
เวลาที่เราพระสงฆ์มาอยู่ร่วมกันเพื่อประชุมสัมมนา  สวดภาวนา  พักผ่อนพร้อมหน้ากันอย่างนี้  ต้องถือว่าเป็นพระพรยิ่งใหญ่ที่เราทุกคนได้รับจากพระเป็นเจ้า
แต่ละปีบรรดาคุณพ่อต่างก็มีการสัมมนากันมากมายบางครั้งเราเป็นคนจัดให้คนอื่นเขา  บางครั้งคนอื่นเขาจัดให้เรา
ทุกวันนี้การสัมมนาคือการศึกษาอย่างต่อเนื่องที่จำเป็นเพื่อเพิ่มเติมประสบการณ์  ความรู้วิธีหนึ่งสำหรับผู้ใหญ่  เป็นการพัฒนาบุคลากร  ซึ่งบรรดาคุณพ่อแต่ละองค์ทราบดี  และแต่ละองค์ก็คงเห็นความจำเป็นต้องพัฒนาตัวเองตลอดเวลา  โดยเฉพาะสำหรับเราพระสงฆ์ที่เป็นผู้นำด้านฝ่ายจิตใจ  ด้านงานอภิบาล
สิ่งสำคัญและผลสำเร็จของการสัมมนา  ส่วนหนึ่งมาจากวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ  ผู้มีประสบการณ์  ที่มาแบ่งปันประสบการณ์ชีวิต  และงานของแต่ละคน  มีหลายอย่างที่สรรหาเป็นบทเรียนและแบบอย่างให้ข้อคิดแก่เราได้เท่ากับเป็นการรับฟัง  ผู้ร่วมงาน ผู้ที่เราอยู่ร่วมกัน
แต่อีกส่วนหนึ่งที่สำคัญเช่นกันคือ  จากผู้ร่วมสัมมนาเป็นผู้ให้  แบ่งปันความรู้และประสบการณ์การทำงานอภิบาลของเรา  ซึ่งมีหลากหลาย  โดยเฉพาะแบบอย่างที่ดีส่วนนี้เป็นส่วนที่สำคัญ  สามารถเรียนรู้และให้กำลังใจแก่กันได้เป็นอย่างดี
บรรดาคุณพ่อที่รัก บรรดาคุณพ่อคงทราบแล้วว่าสมเด็จพระสันตะปาปา  เบเนดิกต์ที่  16  ประมุขพระศาสนจักรคาทอลิกประกาศให้ปีนี้เป็นปีพระสงฆ์  พระองค์ทรงส่งจดหมายเปิดผนึกถึงพระสงฆ์คาทอลิกทั่วโลก  เนื่องในโอกาสเปิดปีพระสงฆ์ โดยทรงยอมรับ  มี “พระสงฆ์บางองค์” ทำตัวไม่ดีทำตัวไม่น่าเคารพ  กระนั้นก็ดีคริสตชนต้องขอบคุณพระเจ้าที่ยังทรงให้  “พระสงฆ์ส่วนมาก”  เป็นคนดีมีคุณภาพพร้อมรับใช้พระศาสนจักรและโลกด้วยใจสุภาพถ่อมตน
พระสันตะปาปาเริ่มต้นระบุในจดหมายด้วยการหวังว่า  บรรดาพระสงฆ์จะใช้ปีดังกล่าวฟื้นฟูคำมั่นสัญญาที่ได้ให้ไว้กับพระเจ้าและเป็นแรงขับเคลื่อนในการประกาศพระวรสาร  พระสันตะปาปากล่าวต่อไปว่า  ปีพระสงฆ์ถือเป็นโอกาสอันดีที่จะได้ขอบคุณพระสงฆ์จำนวนมากที่อุทิศตนรับใช้พระศาสนจักรและบรรเทาความทุกข์ยากของเพื่อนมนุษย์เช่นเดียวกันยังเป็นโอกาสให้รำลึกถึงพระสงฆ์ที่ถูกฆ่าตายจากการเบียดเบียนศาสนาด้วย
สมเด็จพระสันตะปาปายังกล่าวถึงพระสงฆ์ที่ไม่ปฏิบัติตามคำสัญญาที่ให้ไว้กับพระเจ้า พระองค์ทรงยอมรับปัญหาดังกล่าว โดยทรงระบุว่า เป็นเรื่องน่าเศร้าที่ต้องกล่าวถึงสถานการณ์ร้ายแบบนี้ พระศาสนจักรต้องทนทุกข์กับผลที่เกิดจากการไม่ซื่อสัตย์ของพระสงฆ์บางองค์ เรื่องดังกล่าว ทำให้พระศาสนจักรเสื่อมเสียชื่อเสียง กระนั้น ยังพอมีเรื่องให้น่าชื่นชมยินดีอยู่บ้าง เมื่อพระเจ้าได้ประทานของขวัญอันล้ำค่า ซึ่งได้แก่พระสงฆ์คุณภาพดีมาให้กับโลก พระสงฆ์ซึ่งเป็นแบบอย่างในเรื่องการเป็นผู้อภิบาลที่เปี่ยมด้วยความเมตตากรุณาและการเป็นที่ปรึกษาฝ่ายจิตใจให้กับคริสตชนจำนวนมาก
             จากนั้นประสันตะปาปาผู้ทรงพระชนมายุ 82 ชันษา ทรงกระตุ้นพระสงฆ์ทุกองค์ให้นำนักบุญยอห์นมารีย์ เวียนเนย์ มาเป็นแบบอย่างในการดำเนินชีวิตสงฆ์ ท่านนักบุญเตือนตัวเองเสมอว่า ศีลบวชเป็นพระสงฆ์ คือของขวัญล้ำค่าซึ่งพระเจ้ามอบให้ ดังนั้นเราต้องรื้อฟื้นความศักดิ์สิทธิ์ของศีลนี้โดยการดำเนินชีวิตในแต่ละวันด้วยความศักดิ์สิทธิ์ และแสวงหาความครบครันฝ่ายจิตวิญญาณและเหนือสิ่งอื่นใด พันธกิจของพระสงฆ์ขึ้นอยู่กับสิ่งนี้
อยากจะฝากถึงบรรดาคุณพ่อทุกองค์ว่า บรรดาสัตบุรุษปรารถนาอย่างยิ่ง ที่จะเห็นพระสงฆ์ เป็นที่พึ่ง เป็นความหวัง เป็นผู้ที่เขาให้ความไว้วางใจอย่างบริสุทธิ์ใจ เป็นผู้ที่เขาศรัทธา เป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์เป็นพระสงฆ์ตลอดเวลา            
และอีกสิ่งหนึ่ง ที่ พระศาสนจักรต้องการคือ ความเป็นน้ำหนึ่งใจเดียวกัน ของคุณพ่อทุกองค์ในระดับประเทศ ระดับสังฆมณฑลและระดับวัด สิ่งนี้แหละเป็นประจักษ์พยานความเชื่อที่มีคุณค่าสำคัญอย่างยิ่ง เป็นแบบอย่าง เป็นของขวัญที่เราจะมอบให้ เป็นของขวัญที่สัตบุรุษของเราต้องการ เหนืออื่นใดทั้งสิ้นจากบรรดาคุณพ่อทุกองค์
            ในระหว่างสัมมนานี้ เรายังจะได้มีโอกาสแสดงความกตัญญูต่อพระสงฆ์อาวุโสของเรา โอกาสฉลองครบ60 ปี. 50 ปี , 25 ปี และแสดงความยินดีกับ พระสงฆ์ใหม่  น้องใหม่ของเรา  และ ยังระลึกถึงบรรดาพระสงฆ์
ผู้ล่วงลับพร้อมกัน นอกนั้นยังเป็นโอกาสแสดงความชื่นชมยินดีต่อนายชุมพาบาล พระสังฆราชใหม่หลายองค์อีกด้วยซึ่งเป็นโอกาสพิเศษสำหรับเราจริง ๆ 
             เพื่อการสัมมนาพระสงฆ์ประจำปีนี้สิ้นสุดลง ขอให้บรรดาคุณพ่อแต่ละองค์ได้รู้สึกรักชีวิตสงฆ์มากยิ่งขึ้น รักงานอภิบาลมากยิ่งขึ้นและมีความสุขยิ่งขึ้นโดยให้ปีพระสงฆ์ เป็นปีแห่งการฟื้นฟูชีวิตของคุณพ่อทุกองค์ เพื่อความศักดิ์สิทธิ์ครบครัน 
              ขอพระเป็นเจ้าและพระแม่มารีอา นักบุญยอห์น มารีย์ เวียนเนย์  องค์อุปถัมภ์พระสงฆ์คาทอลิก ท่านบุญราศี คุณพ่อนิโคลาสบุญเกิด กฤษบำรุง พระสงฆ์และมรณสักขีแบบอย่างของพระสงฆ์เรา โปรดให้การสัมมนาพระสงฆ์ประจำปีครั้งนี้ได้เป็นของพระสงฆ์  โดยพระสงฆ์  เพื่อพระสงฆ์ และขอให้มีความสุขตลอดการสัมมนานี้และตลอดไป
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