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พระสังฆราชลอเรนซ์ เทียนชัย สมานจิต
การจัดประชุมซีนอตที่ประเทศอินเดีย ได้ให้ความหมายของพระสงฆ์ที่ศักดิ์สิทธิ์ คือผู้ที่ปฏิบัติตามบทเทศน์ ถือความบริสุทธิ์ ถือโสตและฤทธิ์กุศลอื่นๆ
พระสันตะปาปาเบเนดิกต์ที่ 16 ต้องการให้พระสงฆ์ มีความศักดิ์สิทธิ์โดยมีนักบุญยอห์น  มารีย์เวียนเน เป็นแบบอย่าง นักบุญคามิลโลและนักบุญอื่นๆ ก็เป็นแบบอย่างแก่เราเช่นเดียวกัน ความหมายที่แท้จริงของความศักดิ์สิทธิ์คืออะไร คงไม่ใช่ผู้ที่สวดทั้งวัน แต่เป็นความหมายที่นักเทววิทยาท่านหนึ่งได้กล่าวไว้ว่า ความศักดิ์สิทธิ์คือ “Quality with God and others” นั่นก็คือบัญญัติเอก รักพระเจ้าสุดหัวใจ สุดวิญญาณ สุดกำลัง และรักผู้อื่นเหมือนรักตนเอง
วันนี้เราฉลองนักบุญคามิลโล ท่านนักบุญก็ได้รักผู้อื่น รักเพื่อนมนุษย์ เป็นแบบอย่างที่ดีสำหรับเราในเรื่องความรัก ท่านเจ็บป่วย มีโรคเข้าโรงพยาบาลถึงสี่สิบปี ท่านอดทนกับความยากลำบาก ต่อมาท่านได้มีโอกาสเข้าโรงพยาบาลสมัครเป็นผู้อาสา อยู่กับผู้ป่วย แต่ท่านอยู่กับคนอื่นลำบาก จึงถูกไล่ออก
ตอนหลังท่านได้สมัครทำงานใหม่ ตั้งคณะช่วยเหลือผู้ป่วย ท่านเข้าโรงพยาบาลท่านได้กลับใจ มีโอกาสเจ็บป่วย
ถามตัวเราเองบ้างว่า เราเคยเข้าโรงพยาบาล เราเห็นใจคนเจ็บป่วยหรือเปล่า ไปเยี่ยมคนเจ็บป่วยบ้างหรือเปล่า ขอท่านนักบุญคามิลโลที่เราฉลองในวันนี้ เป็นประจักษ์พยานอยู่กับคนเจ็บป่วย 
ท่านนักบุญยอห์น มารีย์เวียนเน ท่านเป็นพระสงฆ์ฟังแก้บาป ท่านช่วยด้านจิตใจของผู้อื่นให้ดีขึ้น
เรามาสัมมนาพระสงฆ์ คงจะมีอะไรดีขึ้นในด้านการพัฒนาความศักดิ์สิทธิ์แม้เป็นฆราวาสก็ต้องพัฒนา ซึ่งสมเด็จพระสันตะปาปา ยอห์น ปอล ที่ 2ได้กล่าวถึงความศักดิ์สิทธิ์ของฆราวาสไว้ว่า สามีภรรยาแต่งงานแล้วก็ต้องพัฒนาก้าวหน้าความศักดิ์สิทธิ์
บทอ่านในวันนี้ได้กล่าวถึง สังฆภาพ เราถือว่าเป็นสิ่งนี้เป็น gift and mystery  เป็นของขวัญที่พระเจ้าได้ทรงประทานให้กับเรา และธรรมล้ำลึกว่าทำไมเราถึงมาบวชได้ พระสงฆ์ไม่ใช่เพียงแค่ถวายเครื่องบูชาอย่างเดียวเท่านั้น แต่พระสงฆ์คือมหาสมณถวายเครื่องบูชาฝ่ายจิต ถวายตลอดชีวิตของเราซึ่งท่านนักบุญเปโตรได้กล่าวไว้ในบทจดหมายของท่าน
พระวรสารในวันนี้ได้พูดถึง การพิพากษาประมวลพร้อม ความเจ็บป่วย ความหิวกระหาย ถ้าเราได้บริการเพื่อนมนุษย์ ก็เท่ากับว่าเราก็บริการพระองค์เอง
ขอพระเยซูเจ้าเป็นแบบอย่างแก่เราทุกๆ คน ซึ่งเราก็มีนักบุญต่างๆที่ไม่ได้เกิดเป็นนักบุญเลย แต่ท่านเหล่านั้นได้เป็นกลับกลายเป็นนักบุญทีหลัง เช่นเดียวกับเราก็สามารถพัฒนาชีวิตของเราได้ ให้ชีวิตของเรากลายเป็นของขวัญแด่พระเจ้าจนกระทั่งในวันตายของเรา
