บทภาวนาเพื่อมวลชนวันสิทธิมนุษยชน
ของพระศาสนจักรคาทอลิกในประเทศไทย ๒๕๕๓
ประธาน
พี่น้องที่รัก วันสิทธิมนุษยชนของพระศาสนจักรคาทอลิกประเทศไทยในปีนี้ ตรงกับวันกระแสเรียกด้วย ขอให้เราวิงวอนต่อพระบิดาเจ้า พระเจ้าแห่งความรัก ความจริง ความยุติธรรม โปรดรับฟังคำอธิษฐานภาวนาของลูกทั้งหลาย ที่มาพร้อมใจกันด้วยความเป็นหนึ่งเดียว ณ พระวิหารศักดิ์สิทธิ์ของพระองค์
๑)  เพื่อพระสันตะปาปาเบเนดิกต์ ที่ ๑๖ พระสังฆราช พระสงฆ์ นักบวชชาย หญิง จะได้มีกำลังใจที่เข้มแข็ง ได้รับแสงสว่างจากพระจิตเจ้า ในการทำงานเพื่อส่งเสริมสิทธิ ศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ที่เท่าเทียมกัน และเป็นผู้นำในการชำระเหตุผลความยุติธรรมทางการเมืองให้สะอาด โดยยึดหลักจริยธรรมและเมตตาธรรม
(ให้เราภาวนา)
๒)  เพื่อกระแสเรียกในพระศาสนจักร ให้เราภาวนาเพื่อเยาวชนคนหนุ่มสาวจะได้ค้นพบคุณค่าความเป็นมนุษย์ที่แท้จริง ตามแบบฉบับของพระเยซูเจ้าที่อุทิศตนรักและรับใช้ทุกคน ไม่ว่าเขาเหล่านั้นจะได้รับเลือกสรรให้ทำหน้าที่เป็นพระสงฆ์ นักบวช หรือฆราวาส
    (ให้เราภาวนา)
๓)  เพื่อผู้ที่ทำงานในองค์กร หน่วยงานที่ส่งเสริมความยุติธรรมและสิทธิมนุษยชน จะได้มีกำลังใจในการดำเนินพันธกิจแห่งการประกาศข่าวดีแห่ง ความรัก ความจริง ความยุติธรรมในสังคมตลอดไป

(ให้เราภาวนา)
๔)  เพื่อสังคมไทยจะได้เป็นสังคมแห่งสันติสุข มีความเคารพในชีวิตของมนุษย์ทุกคน เพราะในสายพระเนตรของพระเป็นเจ้า ทุกชีวิตล้วนมีคุณค่า เป็นลูกของพระบิดาเจ้าที่ทรงสร้างตามพระฉายาของพระองค์ และขอให้เราเปิดใจกว้างรับฟังผู้ที่คิดต่างจากเราด้วยใจที่เป็นธรรม โดยไม่มีอคติ
 (ให้เราภาวนา) 
๕)  เพื่อคริสตชนจะได้เป็นผู้มีใจเมตตา กรุณา เป็นผู้สร้างสันติในครอบครัว กับเพื่อนพี่น้อง ผู้ร่วมงาน แม้แต่คนที่เราไม่รู้จัก เพื่อจิตใจของเราจะได้เต็มเปี่ยมด้วยสันติสุข และเผยแพร่ความรักออกไปอย่างไม่มีที่สิ้นสุด
   (ให้เราภาวนา)
ประธาน   เราวอนขอทั้งนี้ด้วยความเชื่อและไว้วางใจในพระเป็นเจ้าองค์แห่งความรัก และเพื่ออาณาจักรแห่งสันติของพระองค์จะได้สำเร็จไปในแผ่นดินเหมือนดังในสวรรค์ และคริสตชนจะได้เป็นประจักษ์พยาน มีส่วนร่วมในการสร้างสังคมไทยให้เป็นสังคมแห่งความยุติธรรมและความรัก 






