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พระศาสนจักร
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เพื่อจะเข้าใจธรรมชาติและพันธกิจของพระศาสนจักร ที่พระคริสตเจ้าทรงตั้งขึ้น อันจะนำมาซึ่งความเชื่อที่ลึกซึ้ง และการตระหนักในการปฏิบัติตนตามความเชื่อในฐานะที่เป็นสมาชิกของพระศาสนจักรนั่นเอง
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                ในหมู่บ้านแห่งหนึ่งกลุ่มคริสตชนใหม่กำลังสวดภาวนาก่อนพิธีมิสซาในวันอาทิตย์ โดยการนำของคุณพ่อผู้ดูแลและครูคำสอนที่คุณพ่อพาไปด้วยจากวัดอื่น หลังจากนั้นคุณพ่อก็สอนคำสอนตามปกติที่เคยทำ วันนี้คุณพ่อสอนเรื่องการร่วมชุมนุมกันด้วยความรักในพระนามของพระเจ้า และการแสดงออกต่อกันด้วยความรักและการให้อภัย ซึ่งสร้างความเข้าใจและซาบซึ้งใจแก่บรรดาสัตบุรุษเป็นอย่างมาก ในระหว่างนั้น มีเด็กแว้นกลุ่มหนึ่งได้ขี่รถจักรยานยนต์แข่งกัน วกไปวนมาส่งเสียงดังมากรอบๆ บริเวณวัด สร้างความรำคาญและความกระอักกระอ่วนใจแก่ทุกคนเป็นอย่างมาก
ในที่สุดก็มีคริสตชนใหม่ท่านหนึ่งตะโกนขึ้นว่า “คุณพ่อครับ เด็กแว้นพวกนี้เป็นพวกกวนบ้านกวนเมือง เราน่าจะขอให้พระเจ้าลงโทษ เพื่อวัดเราจะได้สงบลง”
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1.  คุณพ่อจะตอบอย่างไร และถ้าเราต้องตอบคำเสนอนี้ เราจะตอบอย่างไร?
2. เอกลักษณ์ของการดำเนินชีวิตคริสตชนคืออะไร ถ้ามีสิ่งใดที่ไม่สอดคล้องกับชีวิต คริสตชนเกิดขึ้นในตัวเราหรือในสังคมของเรา เรามีวิธีจัดการหรือหาทางออกอย่างไร?
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คนเหล่านั้นประชุมกันอย่างสม่ำเสมอเพื่อฟังคำสั่งสอนของบรรดาอัครสาวก ดำเนินชีวิตร่วมกันฉันพี่น้อง ร่วม “พิธีบิขนมปัง” และอธิษฐานภาวนา พระเจ้าทรงบันดาลให้บรรดาอัครสาวกทำปาฏิหาริย์และเครื่องหมายอัศจรรย์เป็นจำนวนมาก ทุกคนจึงมีความยำเกรง
ผู้มีความเชื่อทุกคนดำเนินชีวิตร่วมกันและมีทุกสิ่งเป็นของส่วนรวม เขาขายที่ดินและทรัพย์สินอื่นๆ แบ่งเงินให้ทุกคนตามความต้องการทุกๆ วันเขาพร้อมใจกันไปที่พระวิหารและไปตามบ้านเพื่อทำพิธีบิขนมปัง ร่วมกินอาหารด้วยความยินดี และเข้าใจกัน สรรเสริญพระเจ้า และได้รับความนิยมจากประชาชนทุกคน องค์พระผู้เป็นเจ้าทรงทำให้จำนวนผู้ที่ได้รับความรอดพ้นเพิ่มขึ้นทุกวัน (กจ 2:42-47)
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1. คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากพระวาจา ที่ท่านได้ฟังนี้ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  
2. มีอะไรที่ท่านประทับใจจากภาพพระศาสนจักรในยุคแรกๆ 
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1.ในฐานะที่เป็นสมาชิกของพระศาสนจักรเราจะปฏิบัติตามความเชื่อให้เพื่อนบ้านของเราเห็นได้อย่างไร?
2.
เลือกสิ่งที่ปฏิบัติได้จริงสัก 1 – 2 อย่างและในการพบปะครั้งหน้าเราจะเล่าสู่กันฟังว่า เกิดอะไรขึ้นบ้างกับข้อตกลงนี้?


















จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งพระเทศไทย


