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เราเป็นประชากรของพระเจ้า
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เพื่อร่วมกันไตร่ตรองความรักของพระเจ้าที่เรียกเรามาเป็นประชากรของพระองค์ และเราต่างเป็นพี่เป็นน้องกันที่จะต้องรักและช่วยเหลือกันในสภาพสังคมวันนี้
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ทุกประเทศต่างก็มีเพลงชาติของตน ประเทศไทยก็มีเช่นเดียวกัน “ประเทศไทยรวมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทย  เป็นประชารัฐ ไผทของไทยทุกส่วน  อยู่ดำรงคงไว้ได้ทั้งมวล ด้วยไทยล้วนหมาย รักสามัคคี  ไทยนี้รักสงบ แต่ถึงรบไม่ขลาด เอกราชจะไม่ให้ใครข่มขี่  สละเลือดทุกหยาดเป็นชาติพลี  เถลิงประเทศชาติไทย  ทวีมีชัย  ชโย”

เนื้อเพลงชาติของเราช่วยให้มีสำนึกถึงความเป็นประชากรที่เป็น “ไท” มีเสรีมาโดยตลอด และเราอดไม่ได้ที่จะ “ภาคภูมิใจ” ในความเป็นคนไทย...
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คำ หรือวลี หรือ ประโยคใดของเพลงชาติ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?
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ท่านทั้งหลาย...จงประพฤติตนดังบุตรที่เชื่อฟัง อย่าประพฤติตามกิเลสตัณหาดังแต่ก่อนเมื่อท่านยังขาดความรู้  แต่จงเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์ในความประพฤติทุกประการ ตามแบบฉบับขององค์ผู้ศักดิ์สิทธิ์ผู้ทรงเรียกท่าน  เพราะมีเขียนไว้ในพระคัมภีร์ว่า “ท่านทั้งหลายจงเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์ เพราะเราเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์”...  เมื่อท่านทั้งหลายนอบน้อมเชื่อฟังความจริง ชำระจิตใจให้บริสุทธิ์จนรักกันฉันพี่น้องแล้ว ก็จงรักกันจากใจจริงยิ่ง ๆ ขึ้นเถิด  เพราะท่านบังเกิดใหม่แล้วมิใช่จากเมล็ดพันธุ์ที่เสื่อมสลายได้ แต่จากเชื้อเมล็ดที่มิรู้เสื่อมสลาย คือจากพระวาจาที่ทรงชีวิตและคงอยู่ตลอดไป ของพระเจ้า...ดังนั้น ท่านทั้งหลายจงละทิ้งความชั่วทั้งมวล คือ การหลอกลวง ความเจ้าเล่ห์ การอิจฉา การนินทาและการใส่ความ...ท่านทั้งหลายเป็นชาติที่ทรงเลือกสรรไว้ เป็นสมณราชตระกูล เป็นชนชาติศักดิ์สิทธิ์ เป็นประชากรที่เป็นกรรมสิทธิ์พิเศษของพระเจ้า เพื่อจะประกาศพระฤทธานุภาพของพระองค์ผู้ทรงเรียกท่านจากความมืดสู่ความสว่างที่น่าพิศวงของพระองค์ ในอดีตท่านมิได้เป็นประชากร แต่บัดนี้ท่านเป็นประชากรของพระเจ้าแล้ว ในอดีตท่านมิได้รับพระเมตตา แต่บัดนี้ท่านได้รับพระเมตตาแล้ว (1 ปต 1:13-16, 22-23; 2:1, 9-10)
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1.
คำ หรือ วลี หรือประโยคใดจากจดหมายนักบุญเปโตร ที่ท่านได้ฟังนี้ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  พระเจ้ากำลังบอกอะไรท่านผ่านทางพระวาจาที่ท่านได้ฟังวันนี้ ?

2.
มีอะไรบ้างที่ทำให้ท่านภาคภูมิใจในการเป็นประชากรของพระเจ้า ? แบ่งปันความรู้สึกดีๆ หรือแม้แต่ความผิดหวัง เพื่อเป็นการให้กำลังใจกันและกัน
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ในฐานะเป็นประชากรของพระเจ้าในสังคมปัจจุบันที่กำลังมีวิกฤติทางเศรษฐกิจและสังคม เช่น การเอารัดเอาเปรียบ และการย่ำยีศักดิ์ศรีของมนุษย์ เราจำต้องสานต่อพันธกิจการทำพระอาณาจักรพระเจ้าให้เป็นจริง  สิ่งใดบ้างต่อไปนี้ที่เราสามารถปฏิบัติทั้งส่วนตัว หรือร่วมกันได้เพื่อแสดงออกถึงความเชื่อของเรา 
(เลือกปฏิบัติสัก 1 อย่างได้ไหม?)
1. ช่วยเหลือเพื่อนพี่น้องที่ต้องการความช่วยเหลือ ที่ลำบากขัดสน
2. ร่วมกันพัฒนาชุมชนให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น
3. มีส่วนร่วมรับผิดชอบเข้าไปมีบทบาทหน้าที่ต่อส่วนรวม
4. เยี่ยมเยียนให้กำลังใจกันและกัน
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