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เพื่อจะเข้าใจธรรมชาติและพันธกิจของพระศาสนจักร ที่พระคริสตเจ้าทรงตั้งขึ้น อันจะนำมาซึ่งความเชื่อที่ลึกซึ้ง และการตระหนักในการปฏิบัติตนตามความเชื่อในฐานะที่เป็นสมาชิกของพระศาสนจักรนั่นเอง
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                ในหมู่บ้านแห่งหนึ่งกลุ่มคริสตชนใหม่กำลังสวดภาวนาก่อนพิธีมิสซาในวันอาทิตย์ โดยการนำของคุณพ่อผู้ดูแลและครูคำสอนที่คุณพ่อพาไปด้วยจากวัดอื่น หลังจากนั้นคุณพ่อก็สอนคำสอนตามปกติที่เคยทำ วันนี้คุณพ่อสอนเรื่องการร่วมชุมนุมกันด้วยความรักในพระนามของพระเจ้า และการแสดงออกต่อกันด้วยความรักและการให้อภัย ซึ่งสร้างความเข้าใจและซาบซึ้งใจแก่บรรดาสัตบุรุษเป็นอย่างมาก ในระหว่างนั้น มีเด็กแว้นกลุ่มหนึ่งได้ขี่รถจักรยานยนต์แข่งกัน วกไปวนมาส่งเสียงดังมากรอบๆ บริเวณวัด สร้างความรำคาญและความกระอักกระอ่วนใจแก่ทุกคนเป็นอย่างมาก
ในที่สุดก็มีคริสตชนใหม่ท่านหนึ่งตะโกนขึ้นว่า “คุณพ่อครับ เด็กแว้นพวกนี้เป็นพวกกวนบ้านกวนเมือง เราน่าจะขอให้พระเจ้าลงโทษ เพื่อวัดเราจะได้สงบลง”
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1.  คุณพ่อจะตอบอย่างไร และถ้าเราต้องตอบคำเสนอนี้ เราจะตอบอย่างไร?
2. เอกลักษณ์ของการดำเนินชีวิตคริสตชนคืออะไร ถ้ามีสิ่งใดที่ไม่สอดคล้องกับชีวิต คริสตชนเกิดขึ้นในตัวเราหรือในสังคมของเรา เรามีวิธีจัดการหรือหาทางออกอย่างไร?
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คนเหล่านั้นประชุมกันอย่างสม่ำเสมอเพื่อฟังคำสั่งสอนของบรรดาอัครสาวก ดำเนินชีวิตร่วมกันฉันพี่น้อง ร่วม “พิธีบิขนมปัง” และอธิษฐานภาวนา พระเจ้าทรงบันดาลให้บรรดาอัครสาวกทำปาฏิหาริย์และเครื่องหมายอัศจรรย์เป็นจำนวนมาก ทุกคนจึงมีความยำเกรง
ผู้มีความเชื่อทุกคนดำเนินชีวิตร่วมกันและมีทุกสิ่งเป็นของส่วนรวม เขาขายที่ดินและทรัพย์สินอื่นๆ แบ่งเงินให้ทุกคนตามความต้องการทุกๆ วันเขาพร้อมใจกันไปที่พระวิหารและไปตามบ้านเพื่อทำพิธีบิขนมปัง ร่วมกินอาหารด้วยความยินดี และเข้าใจกัน สรรเสริญพระเจ้า และได้รับความนิยมจากประชาชนทุกคน องค์พระผู้เป็นเจ้าทรงทำให้จำนวนผู้ที่ได้รับความรอดพ้นเพิ่มขึ้นทุกวัน (กจ 2:42-47)
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1. คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากพระวาจา ที่ท่านได้ฟังนี้ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  
2. มีอะไรที่ท่านประทับใจจากภาพพระศาสนจักรในยุคแรกๆ 
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1.ในฐานะที่เป็นสมาชิกของพระศาสนจักรเราจะปฏิบัติตามความเชื่อให้เพื่อนบ้านของเราเห็นได้อย่างไร?
2.
เลือกสิ่งที่ปฏิบัติได้จริงสัก 1 – 2 อย่างและในการพบปะครั้งหน้าเราจะเล่าสู่กันฟังว่า เกิดอะไรขึ้นบ้างกับข้อตกลงนี้?
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3.1 คริสตชนในฐานะเป็น “ประชากรของพระเจ้า” ต้องดำเนินชีวิตให้สอดคล้องกับชีวิตศักดิ์สิทธิ์ของพระคริสตเจ้า มีลักษณะที่เป็เอกลักษณ์เฉพาะที่ประกอบด้วยความเชื่อในพระคริสตเจ้าและมีพระองค์เป็นผู้นำแต่เพียงผู้เดียว มีความรักแบบเดียวกับที่พระคริสตเจ้ารักประชากรของพระองค์ และมีความหวังในการไถ่ให้รอดอันหมายถึงชีวิตนิรันดรกับพระเจ้า เหตุนี้สำหรับคริสตชนจึงไม่มีการกระทำหรือความผิดพลาดใดๆ ที่ความรักจะให้อภัยไม่ได้

3.2 คริสตชนในฐานะเป็น “พระกายของพระคริสตเจ้า” ต้องดำเนินชีวิตศักดิ์สิทธิ์และพร้อมที่จะยอมสละน้ำใจตนเองตามพระประสงค์ของพระเจ้า ดังเช่น พระคริสตเจ้าทรงยอมมอบพระกายและพระโลหิตของพระองค์เองเป็นอาหารเลี้ยงวิญญาณของเรา และมีความเป็นหนึ่งเดียวกันดังเช่นความเป็นหนึ่งเดียวของพระคริสต์และพระศาสนจักร  

3.3 คริสตชนในฐานะเป็น “วิหารของพระจิตเจ้า” ต้องดำเนินชีวิตศักดิ์สิทธิ์โดยให้ความเคารพต่อร่างกายและวิญญาณของตนเอง ในฐานะที่เป็นวิหารหรือที่ประทับของพระจิตเจ้า ดังนั้น การกระทำ หรือความคิดใดๆ ที่กระทบกระเทือนต่อความบริสุทธิ์และความศักดิ์สิทธิ์ของร่างกายและวิญญาณของเราแล้วคริสตชนต้องไม่พึงให้เกิดขึ้น

3.4 คริสตชนต้องปฏิบัติพันธกิจอันเดียวกันที่พระคริสตเจ้าทรงมอบหมายให้พระศาสนจักร นั่นคือ ประกาศความรักและความรอดของพระคริสตเจ้าให้แก่คนทั้งโลก
พระศาสนจักรมีบทบาทในการเป็นคนกลาง   
พระศาสนจักรเป็นเครื่องหมายและเครื่องมือแห่งความรอด  
พระเยซูคริสตเจ้าประทับอยู่ในพระศาสนจักร
พระจิตเจ้าทรงทำงานในพระศาสนจักร
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คำสอนของพระศาสนจักร : 
พระศาสนจักร เป็น

1) ประชากรของพระเจ้า  พระศาสนจักรเป็น “ประชากรของพระเจ้า” สืบต่อจากชาวอิสราเอลในพันธสัญญาเดิม การรวบรวมประชากรของพระเจ้าเริ่มตั้งแต่กระแสเรียกของอับราฮัม พระเป็นเจ้าได้ทรงเลือกสรรชนชาติอิสราเอลให้เป็นประชากรของพระองค์ ได้ทรงสั่งสอนเขาทีละขั้นทีละตอนให้มารู้จักพระองค์และบันดาลให้พวกเขาศักดิ์สิทธิ์ พระสังคายนาได้ยืนยันว่าพระศาสนจักรเป็นกลุ่มชนที่เกิดจากการเรียกของพระเป็นเจ้า “ประชากรของพระเจ้า” หมายถึงทุกคนในพระศาสนจักร (เทียบ กจ 5:18; 8:1; 9:31; 20:28)   ลักษณะเด่นแห่งประชากรของพระเจ้า
- เป็น “เชื้อชาติที่พระเจ้าทรงเลือกสรร ราชปุโรหิต และประชาชาติศักดิ์สิทธิ์” (1ปต 2:9)

- สมาชิกเป็นโดยอาศัยความเชื่อในพระคริสต์และศีลล้างบาป (ยน 3:3-5)

- มีพระเยซูคริสต์เป็นผู้นำ 
- ธรรมบัญญัติคือบัญญัติแห่งความรัก (เทียบ ยน 13:14)

- พันธกิจของประชากรนี้ คือเป็นเกลือดองแผ่นดิน และแสงสว่างส่องโลก (เทียบ มธ 5:13-16)

- จุดหมายของประชากรก็คือ ขยายพระอาณาจักร (พระศาสนจักรข้อ 9.2)

2) พระกายของพระคริสตเจ้า 
พระศาสนจกัรเป็น “พระกายของพระคริสตเจ้า” ความหมายของพระกายของพระคริสตเจ้าอธิบายถึงความเป็นหนึ่งเดียวอย่างใกล้ชิดของพระศาสนจักรกับพระคริสตเจ้า พระเยซูเจ้าได้ทรงโปรดให้สานุศิษย์ของพระองค์ได้เข้ามามีส่วนร่วมในชีวิตของพระองค์   โปรดให้พวกเขามีส่วนในพันธกิจของพระองค์ ศีลศักดิ์สิทธิ์รวมผู้มีความเชื่อเข้าเป็นหนึ่งเดียวกับพระคริสต์ โดย : 

ศีลล้างบาป ทำให้เราเข้าร่วมในการสิ้นพระชนม์และการฟื้นคืนชีพ

ศีลมหาสนิท ทำให้เราเข้าไปมีส่วนร่วมอย่างแท้จริงกับพระกายของพระเยซูเจ้า ในศีลมหาสนิทคริสตชนรับพระกายทิพย์ที่กลับคืนชีพของพระคริสตเจ้า (LG 7)

       3) วิหารของพระจิตเจ้า 
พระศาสนจักรเป็น “วิหารของพระจิตเจ้า” ความคิดนี้ได้รับการพัฒนาในด้านเทววิทยาหลังสังคายนาวาติกันที่ 2 นักเทววิทยาได้ศึกษาค้นคว้าเพื่อจะได้เห็นคุณค่าของพระจิตเจ้าในความสัมพันธ์กับพระศาสนจักร และได้พัฒนาทฤษฎีนี้คือ “พระศาสนจักรเป็นเครื่องหมายศักดิ์สิทธิ์ของพระจิตเจ้า” หมายความว่า “ถึงแล้ว” แต่ “ยังไม่สมบูรณ์” (already but not yet)  พระจิตเจ้าคือ “บ่อเกิดแห่งกิจการสำคัญทั้งหมดซึ่งช่วยให้รอดอย่างแท้จริงในแต่ละส่วนต่างๆ ของพระกาย” พระจิตทรงปฏิบัติงานมากมายหลายแบบ เพื่อเชิดชูพระกายทั้งองค์ในความรัก


















จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งพระเทศไทย


