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เราเป็นประชากรของพระเจ้า
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เพื่อร่วมกันไตร่ตรองความรักของพระเจ้าที่เรียกเรามาเป็นประชากรของพระองค์ และเราต่างเป็นพี่เป็นน้องกันที่จะต้องรักและช่วยเหลือกันในสภาพสังคมวันนี้
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ทุกประเทศต่างก็มีเพลงชาติของตน ประเทศไทยก็มีเช่นเดียวกัน “ประเทศไทยรวมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทย  เป็นประชารัฐ ไผทของไทยทุกส่วน  อยู่ดำรงคงไว้ได้ทั้งมวล ด้วยไทยล้วนหมาย รักสามัคคี  ไทยนี้รักสงบ แต่ถึงรบไม่ขลาด เอกราชจะไม่ให้ใครข่มขี่  สละเลือดทุกหยาดเป็นชาติพลี  เถลิงประเทศชาติไทย  ทวีมีชัย  ชโย”

เนื้อเพลงชาติของเราช่วยให้มีสำนึกถึงความเป็นประชากรที่เป็น “ไท” มีเสรีมาโดยตลอด และเราอดไม่ได้ที่จะ “ภาคภูมิใจ” ในความเป็นคนไทย...
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คำ หรือวลี หรือ ประโยคใดของเพลงชาติ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?
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ท่านทั้งหลาย...จงประพฤติตนดังบุตรที่เชื่อฟัง อย่าประพฤติตามกิเลสตัณหาดังแต่ก่อนเมื่อท่านยังขาดความรู้  แต่จงเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์ในความประพฤติทุกประการ ตามแบบฉบับขององค์ผู้ศักดิ์สิทธิ์ผู้ทรงเรียกท่าน  เพราะมีเขียนไว้ในพระคัมภีร์ว่า “ท่านทั้งหลายจงเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์ เพราะเราเป็นผู้ศักดิ์สิทธิ์”...  เมื่อท่านทั้งหลายนอบน้อมเชื่อฟังความจริง ชำระจิตใจให้บริสุทธิ์จนรักกันฉันพี่น้องแล้ว ก็จงรักกันจากใจจริงยิ่ง ๆ ขึ้นเถิด  เพราะท่านบังเกิดใหม่แล้วมิใช่จากเมล็ดพันธุ์ที่เสื่อมสลายได้ แต่จากเชื้อเมล็ดที่มิรู้เสื่อมสลาย คือจากพระวาจาที่ทรงชีวิตและคงอยู่ตลอดไป ของพระเจ้า...ดังนั้น ท่านทั้งหลายจงละทิ้งความชั่วทั้งมวล คือ การหลอกลวง ความเจ้าเล่ห์ การอิจฉา การนินทาและการใส่ความ...ท่านทั้งหลายเป็นชาติที่ทรงเลือกสรรไว้ เป็นสมณราชตระกูล เป็นชนชาติศักดิ์สิทธิ์ เป็นประชากรที่เป็นกรรมสิทธิ์พิเศษของพระเจ้า เพื่อจะประกาศพระฤทธานุภาพของพระองค์ผู้ทรงเรียกท่านจากความมืดสู่ความสว่างที่น่าพิศวงของพระองค์ ในอดีตท่านมิได้เป็นประชากร แต่บัดนี้ท่านเป็นประชากรของพระเจ้าแล้ว ในอดีตท่านมิได้รับพระเมตตา แต่บัดนี้ท่านได้รับพระเมตตาแล้ว (1 ปต 1:13-16, 22-23; 2:1, 9-10)
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1.
คำ หรือ วลี หรือประโยคใดจากจดหมายนักบุญเปโตร ที่ท่านได้ฟังนี้ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  พระเจ้ากำลังบอกอะไรท่านผ่านทางพระวาจาที่ท่านได้ฟังวันนี้ ?

2.
มีอะไรบ้างที่ทำให้ท่านภาคภูมิใจในการเป็นประชากรของพระเจ้า ? แบ่งปันความรู้สึกดีๆ หรือแม้แต่ความผิดหวัง เพื่อเป็นการให้กำลังใจกันและกัน
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ในฐานะเป็นประชากรของพระเจ้าในสังคมปัจจุบันที่กำลังมีวิกฤติทางเศรษฐกิจและสังคม เช่น การเอารัดเอาเปรียบ และการย่ำยีศักดิ์ศรีของมนุษย์ เราจำต้องสานต่อพันธกิจการทำพระอาณาจักรพระเจ้าให้เป็นจริง  สิ่งใดบ้างต่อไปนี้ที่เราสามารถปฏิบัติทั้งส่วนตัว หรือร่วมกันได้เพื่อแสดงออกถึงความเชื่อของเรา 
(เลือกปฏิบัติสัก 1 อย่างได้ไหม?)
1. ช่วยเหลือเพื่อนพี่น้องที่ต้องการความช่วยเหลือ ที่ลำบากขัดสน
2. ร่วมกันพัฒนาชุมชนให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น
3. มีส่วนร่วมรับผิดชอบเข้าไปมีบทบาทหน้าที่ต่อส่วนรวม
4. เยี่ยมเยียนให้กำลังใจกันและกัน
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-
การที่พระเจ้าทรงเรียกเรามาสู่ความสมบูรณ์แห่งชีวิตในพระคริสต์ เป็นแผนการแห่งความรักของพระเจ้า  นี่คือเกียรติและศักดิ์ศรียิ่งใหญ่ที่มนุษย์ได้รับ และไม่มีใครสามารถลบล้างได้
-
วิธีหนึ่งของการตอบรับการเรียกของพระเจ้านี้ คือการดำรงชีวิตที่มุ่งเอาความจริงเป็นหลักธรรมประจำใจอย่างซื่อสัตย์สุจริต
-
โดยทางพันธสัญญาใหม่ที่พระเยซูคริสตเจ้าทรงนำมาให้ ซึ่งเป็นพันธสัญญาแห่งความรัก เราได้ก้าวเข้าสู่ “พระอาณาจักรของพระเจ้า” และเป็นประชากรของพระองค์
-
ประชากรของพระเจ้านี้จะต้องสานต่อพันธกิจของพระเยซูคริสตเจ้า คือการนำมนุษยชาติไปสู่พระอาณาจักรพระเจ้า  ยังมีบุคคลจำนวนมากที่กำลังแสวงหาพระเจ้าด้วยใจจริงแต่ยังไม่มีโอกาสได้ฟังข่าวดีของพระเยซูคริสตเจ้า
-     คริสตชนไทยก็เป็นส่วนหนึ่งของประชากรไทย อยู่ในสังคมไทย  ยิ่งกว่านั้น พระเยซูคริสตเจ้าสอนเราให้อยู่ในสังคมโลก แต่ “ไม่เป็นของโลก” คือไม่ตามกระแสสังคมที่ผิดเพื้อนไปจากแผนการความรักของพระเจ้า โดยตระหนักถึงศักดิ์ศรีการเป็น “ประชากรของพระเจ้า” ไปพร้อมกันด้วย  นั่นหมายความว่า เราตระหนักดีว่า เรามีส่วนในความรักยิ่งใหญ่ของพระบิดาเจ้า มีส่วนในชีวิตและความดีของพระองค์   แม้ในอดีต มนุษย์หลงผิด ทำบาป ไม่เชื่อฟังพระเจ้า แต่พระองค์ยังส่งพระคริสตเจ้ามาเป็นผู้ไถ่ ทำให้เราเป็นประชากรใหม่ของพระเจ้า และเราก็เป็นชุมชนศิษย์พระคริสต์ที่จะต้องเป็นประจักษ์พยานความรักของพระเจ้าในสังคมปัจจุบัน
“พระเจ้าทรงรักโลกอย่างมากจึงประทานพระบุตรเพียงพระองค์เดียวของพระองค์ เพื่อทุกคนที่มีความเชื่อในพระบุตรจะไม่พินาศ แต่จะมีชีวิตนิรันดร...” (ยน 3: 16)
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คำสอนพระศาสนจักรคาทอลิก ภาค 1 หน้า 193 – 194 (ข้อ 781 -782)

พระศาสนจักร - ประชากรพระเจ้า
781
“ในทุกยุคทุกสมัย ในความจริงและในทุกประเทศชาติ พระเจ้าทรงถือว่าบุคคลใดยำเกรงพระองค์ และบำเพ็ญปฏิบัติความชอบธรรม ย่อมเป็นที่โปรดปรานของพระองค์ กระนั้นก็ตาม พระองค์ก็ยังทรงพอพระทัยที่จะไม่ให้มนุษย์ได้รับความศักดิ์สิทธิ์และความรอด ในลักษณะที่แยกจากกัน โดยมิได้มีสิ่งผูกพันระหว่างกันแต่อย่างใด ตรงข้าม พระองค์ทรงปรารถนาให้มนุษย์เป็นประชากรที่รู้จักพระองค์ตามความจริง และรับใช้พระองค์ในความศักดิ์สิทธิ์ ด้วยเหตุนี้ พระองค์จึงทรงเลือกประชาชนชาวอิสราแอล เพื่อเป็นประชากรของพระองค์ ซึ่งพระองค์ทรงทำพันธสัญญากับพวกเขา และทรงสั่งสอนมาตลอดทุกขั้นตอน... อย่างไรก็ดี ทั้งหมดนี้ก็เพียงเพื่อเตรียมการและวางรูปพันธสัญญาใหม่อันสมบูรณ์ครบครัน ซึ่งจะสรุปจบลงในพระคริสต์... เป็นพันธสัญญาใหม่ในพระโลหิตของพระองค์ โดยการตรัสเรียกประชากร ซึ่งมาจากชาวยิวและคนต่างศาสนา ให้มารวมตัวกันในเอกภาพ มิใช่ตามประสาเลือดเนื้อ แต่ในพระจิต” (พระศาสนจักร ข้อ 9 เทียบ กจ.10:35; 1คร.11:25)

ลักษณะเด่นแห่งประชากรของพระเจ้า

782
ประชากรของพระเจ้ามีลักษณะเด่นที่ทำให้แตกต่างอย่างชัดเจน จากการรวมกลุ่มอื่นๆ ทั้งหมด ไม่ว่าจะทางด้านศาสนา ชาติพันธุ์ การเมือง หรือวัฒนธรรม ในประวัติศาสตร์ กล่าวคือ

- เป็นประชากรของพระเจ้า พระเจ้านั้นมิได้เป็นกรรมสิทธิ์ของชนชาติใดเป็นพิเศษ แต่พระองค์ได้ทรงจัดหามาสำหรับพระองค์เอง ซึ่งประชากรหนึ่ง กอปรด้วยเขาทั้งหลายผู้ซึ่งในอดีตไม่ใช่ประชากร แต่เป็น “เชื้อชาติที่พระเจ้าทรงเลือกสรร เป็นราชปุโรหิต เป็นประชาชาติศักดิ์สิทธิ์” (1ปต.2:9)


- การจะเข้ามาเป็นสมาชิกของประชากรนี้ได้ ไม่ใช่โดยกำเนิดทางกายภาพ แต่โดย “การกำเนิดจากเบื้องบน” “จากน้ำและพระจิต” (ยน.3:3-5) กล่าวคือโดยอาศัยความเชื่อในพระคริสต์และศีลล้างบาป

- ประชากรดังกล่าวนี้มีหัวหน้า (ศีรษะ) คือพระเยซู พระคริสต์ (ผู้ได้รับเจิม พระเมสสิ-ยาห์) เนื่องจากการเจิมแบบเดียวกันนี้ คือพระจิต หลั่งลงมาจากศีรษะสู่ร่างกาย ประชากรนี้จึงเป็น “ประชากรแห่งพระเมสสิยาห์”


- “ภาวะเงื่อนไขแห่งประชากรนี้ คือศักดิ์ศรีแห่งเสรีภาพของพระผู้เป็นบุตรพระเจ้า ในหัวใจของพวกเขา เช่นเดียวกับในพระวิหาร เป็นที่พำนักของพระจิต”

- “ธรรมบัญญัติของพวกเขา คือบัญญัติใหม่ให้รักเหมือนที่พระคริสต์พระองค์เองทรงรักเรา” (เทียบ ยน.13:14) นี่คือบัญญัติ “ใหม่” ของพระจิต (รม.8:2 กท.5:25)


- พันธกิจของประชากรนี้ คือเป็นเกลือบนแผ่นดิน และแสงสว่างแห่งโลก (เทียบ มธ.5:13-16) ประชากรดังกล่าวนี้ประกอบกันขึ้นเป็นต้นอ่อนแห่งเอกภาพ ความหวัง และความรอด ที่งอกงามอย่างทรงพลัง สำหรับมนุษยชาติทั้งมวล

- สุดท้าย จุดหมายของประชากรดังกล่าว ก็คือ “พระอาณาจักรของพระเจ้า ซึ่งเริ่มขึ้นบนแผ่นดินโดยพระเจ้าพระองค์เอง เป็นอาณาจักรที่จักต้องขยายกว้างออกไปทุกที จนกระทั่ง เมื่อถึงกัลปวสาน ก็จะสำเร็จไปโดยพระเจ้าพระองค์เอง” (พระศาสนจักร ข้อ 9.2)



















จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งพระเทศไทย

