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คุณค่าและศักดิ์ศรีของมนุษย์
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ศักดิ์ศรีของมนุษย์มีต้นกำเนิดมาจากพระเจ้า มนุษย์ถูกสร้างมาตามพระฉายาลักษณ์ของพระเจ้า ทุกคนต้องเคารพและรักษาศักดิ์ศรีของมนุษย์ด้วยกัน
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เป็นภาพของเด็กหญิงชาวซูดานกำลังอ่อนแรงจวนถึงแก่ความตาย ขณะเดินทางไปขอรับปันอาหารจากแคมป์ขององค์การสหประชาชาติ ซึ่งอยู่ห่างออกไปประมาณ 1 กิโลเมตร ไม่ไกลกัน คือนกแร้งผู้รอคอยเสี้ยววินาทีที่เด็กหญิงจะหมดลมหายใจ เพื่อจิกกิน
ร่างเธอเป็นอาหาร แต่เมื่อมีคนทราบว่าหลังจากที่เขาถ่ายรูปแล้ว เขาทำเพียงแค่ไล่นกแร้งไป         แต่ไม่ได้ช่วยเด็ก หลายคนพูดว่าเขาก็เป็นเหมือนนกแร้งอีกตัว ที่คอยจะกินเด็กชาวซูดานนั่นเอง เขาเป็นช่างภาพได้รางวัลจากการ "ฉวยโอกาส" จากปัญหาสังคมไม่มีใครรู้ชะตากรรมต่อมาของเด็กหญิง ภาพถูกตีพิมพ์ครั้งแรกในหนังสือพิมพ์ นิวยอร์คไทม์ (The New York Times) ฉบับวันที่ 26 มีนาคม 1993   อารมณ์สุดสะเทือนใจที่ปรากฏ ส่งผลให้เขาได้รับรางวัลพูลิตเซอร์สาขาภาพข่าวยอดเยี่ยม (Feature Photography) ประจำปี 1994 ไปเป็นเกียรติประวัติ ท่ามกลางคำชื่นชม และเสียงวิพากษ์วิจารณ์จากคนในแวดวงหนังสือพิมพ์ (กระทั่งเพื่อนบางคนของเขา) ที่ออกมาถามถึง “จรรยาบรรณ” ความเป็นช่างภาพว่า  “เหตุใดจึงไม่เข้าช่วยเหลือเด็กหญิงคนนั้น” 
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1.  ท่านเห็นภาพนี้แล้วท่านรู้สึกอย่างไร? ทำไมจึงรู้สึกเช่นนั้น?
2.   คุณค่าและศักดิ์ศรีของมนุษย์คืออะไร?
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แล้วพระเจ้าตรัสว่า “ให้เราสร้างมนุษย์ตามฉายาตามอย่างของเรา  ให้ครอบครองฝูงปลาในทะเล ฝูงนกในอากาศและฝูงสัตว์ ให้ปกครองแผ่นดินทั่วไป และสัตว์ต่างๆที่เลื่อยคลานบนแผ่นดิน พระเจ้าจึงสร้างมนุษย์ขึ้นตามพระฉายาของพระองค์ ตามพระฉายาของพระเจ้านั้น พระองค์ทรงสร้างมนุษย์ขึ้นและได้ทรงสร้างให้เป็นชายและหญิง” ปฐม. 1:26-27
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1.
คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากพระคัมภีร์ที่ท่านได้ฟังนี้ สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  พระเจ้ากำลังบอกอะไรท่านผ่านทางพระวาจาที่ท่านได้ฟังวันนี้ ?

2. ทุกคนเป็นบุตรและฉายาลักษณ์ของพระเจ้า ท่านมีท่าทีต่อตัวท่านเองและคนอื่นอย่างไร?
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เราจะปฏิบัติตนอย่างไร เพื่อดำรงไว้ซึ่งศักดิ์ศรีของตัวเองและของกันและกันในฐานะที่เป็นฉายาลักษณ์ของพระเจ้า
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เนื่องจากได้รับการสร้างขึ้นมาตามพระฉายาลักษณ์ของพระเจ้า มนุษย์แต่ละคนจึงมีศักดิ์ศรีในฐานะเป็น “บุคคล” มนุษย์ไม่ได้เป็นเพียงอะไรสักอย่าง แต่เป็นคนๆหนึ่งที่ศักดิ์สิทธ์ เพราะกำเนิดมาจากพระเจ้าผู้ศักดิ์สิทธิ์    พระเจ้าประทานอิสรภาพให้มนุษย์ สามารถรู้จักตนเอง ควบคุมตนเองตน   และประทานพระหรรษทานที่สามารถเชื่อและ รักพระเจ้า สามารถทำพันธสัญญากับพระองค์และสัมพันธ์ร่วมเป็นหนึ่งเดียวกับบุคคลอื่นได้ด้วย  (คำสอนพระศาสนจักรคาทอลิกข้อ 357)
ธรรมชาติของมนุษย์คือการอยู่ร่วมกันเป็นสังคม หากมนุษย์ไม่สัมพันธ์กับผู้อื่น มนุษย์ไม่อาจมีชีวิตอยู่ได้  (พระศาสนจักรในโลกสมัยนี้ ข้อ 1) ความเป็นหนึ่งเดียวของมนุษย์สะท้อนเอกภาพของพระเจ้า  เอกภาพของมนุษย์คือการมีส่วนในความเป็นหนึ่งเดียวกับพระเจ้า (พระศาสนจักรในโลกปัจจุบันข้อ 24) คริสตชนต้อง “พิสูจน์ตนเป็นสัญลักษณ์ของเอกภาพ  โดยเอาชนะความแตกแยกทุกรูปแบบ (พระศาสนจักรในโลกปัจจุบันข้อ 21)
นอกจากความหมายทางด้านเทววิทยาเรื่องศักดิ์ศรีมนุษย์ในฐานะเป็น “บุคคล”   พระสันตะปาปายอห์นที่ 23 ได้พัฒนาความหมายของศักดิ์ศรีของมนุษย์ให้ครอบคลุมมิติต่างๆ ทั้งทางด้าน ศีลธรรม สังคม การเมือง และเศรษฐกิจ  เช่น  เรื่องเกี่ยวกับการพัฒนา  สงครามและสันติภาพการพึ่งพากันระหว่างประเทศ  การรักษาสิ่งแวดล้อม  การแบ่งสีผิว เรื่องของสตรี เยาวชนและเด็ก  โดยเฉพาะในพระสมณสาสน์ของพระองค์ “สันติภาพบนแผ่นดิน”(Pacem  in Terris 1963) เราพบประเด็นใหม่ที่พระศาสนจักรกล่าวถึงคือ การพิทักษ์สิทธิมนุษยชน มนุษย์ทุกคนมีสิทธิในการรักษาปกป้องชีวิต ไม่มีใครมีสิทธิทำลายชีวิตของใคร   
พระสังคยนาวาติกันครั้งที่2  ได้ยืนยันท่าทีนี้ของพระศาสนจักรได้อย่างดี ดังปรากฏชัดจากความตอนหนึ่งของธรรมนูญด้านการอภิบาลที่กล่าวว่า “อาศัยพระวรสารที่ได้รับมอบหมาย(จากพระเยซูเจ้า)พระศาสนจักรประกาศสิทธิมนุษยชนเห็นคุณค่าและยกย่องขบวนการที่มีพลังในปัจจุบันไว้อย่างสูง เพราะขบวนการเหล่านี้รักษาสิทฺธิ มนุษยชนทุกหนแห่ง(พระศาสนจักรในโลกสมัยนี้ข้อ 41) และต่อต้านอย่างแน่วแน่เรื่องการละเมิดสิทธิดังกล่าวทุกประเภท (คู่มือแนะแนวทั่วไปสำหรับการสอนคำสอน ข้อ 18)
นอกจากนั้น ในปี 1965 เอกสารของพระสังคยานวาติกันที่ 2  DignitatisHumanae ได้ยืนยันว่า มนุษย์ทุกคนมีอิสรภาพทางศาสนา ในโลกที่มีศาสนาหลากหลายนี้  มนุษย์มีสิทธิที่จะฟังเสียงมโนธรรมของตน ในการแสวงหาพระเจ้าองค์ความจริงตามแบบความเชื่อของตนเอง  เพราะในมนุษย์ทุกคนมีสัญชาติญาณในการแสวงหาความจริงซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของ “ความศักดิ์สิทธิ์ของชีวิต” (พระสันตะปาปายอห์นปอล ที่ 2)















จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งพระเทศไทย

