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บทบาทของคริสตชนฆราวาส
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            เพื่อคริสตชนฆราวาสตระหนักถึงคุณค่าและบทบาทของตนในการมีส่วนร่วมในพันธกิจของพระศาสนจักร  
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เพื่อนบ้านคริสตชนแห่งรีเวอร์ไซด์อาศัยอยู่ห่างไกลจากวัด ในหุบเขาอันห่างไกลอย่างไรก็ตาม พวกเขาพบปะกันทุกสัปดาห์ในบ้านหลังหนึ่งของพวกเขา พวกเขาร่วมเฉลิมฉลองการแบ่งปันพระวรสาร และสนทนาถึงเรื่องราวชีวิตของพวกเขา ในการประชุมครั้งหนึ่ง คุณมาร์คเสนอว่า :
“ฉันคิดว่า เราต้องการโรงสวดเล็กๆ สักหลัง คนที่ไปวัดวันอาทิตย์ไม่ได้ จะได้รวมกันในโรงสวดนี้ ลองคิดถึงคนสูงอายุ คนเจ็บป่วย และเด็กตัวเล็กๆ ดูสิ”

หลังจากสนทนากัน ทุกคนพบว่า เป็นความคิดที่ดีและเห็นด้วยกับแผนการนี้ พวกเขาตั้งใจจะสร้างโรงสวดหลังนี้เอง นายและนางเบเกอร์ได้รับการขอร้องให้จัดการงานนี้ และรวบรวมเงินจากผู้ที่สามารถบริจาคได้ คนงานก่อสร้างในชุมชนอาสาสร้างกำแพง คนอื่นๆ ช่วยขนหินและทราย คนหนุ่มสาวขนส่งน้ำและพวกเด็กๆ ก็ร่วมกิจกรรมด้วยความตื่นเต้นอย่างยิ่ง
หลังจากสองสามสัปดาห์ โรงสวดก็แล้วเสร็จ มีการจัดงานเลี้ยงฉลองด้วยความชื่นชมยินดี
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เราพบการมีส่วนร่วมแบบใดบ้างในชีวิตของชุมชนเล็กๆ แห่งรีเวอร์ไซด์นี้ ?
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พระพรพิเศษมีหลายประการ แต่มีพระจิตเจ้าพระองค์เดียว  มีหน้าที่หลายอย่างต่างกัน แต่มีองค์พระผู้เป็นเจ้าเพียงองค์เดียว  กิจการมีหลายอย่าง แต่มีพระเจ้าพระองค์เดียวผู้ทรงกระทำทุกอย่างในทุกคน พระจิตเจ้าทรงแสดงพระองค์ในแต่ละคนเพื่อประโยชน์ส่วนรวม  พระจิตเจ้าประทานถ้อยคำที่ปรีชาแก่คนหนึ่ง พระจิตเจ้าประทานถ้อยคำที่รอบรู้แก่อีกคนหนึ่ง พระจิตเจ้าพระองค์เดียวกัน ประทานความเชื่อแก่อีกคนหนึ่ง พระจิตเจ้าพระองค์เดียวกันประทานพระพรบำบัดรักษาโรค  ประทานอำนาจทำอัศจรรย์ให้อีกคนหนึ่ง ประทานให้อีกคนหนึ่งประกาศพระวาจา ให้อีกคนหนึ่งรู้จักจำแนกจิตต่างๆ  ให้อีกคนหนึ่งพูดภาษาที่ไม่มีใครเข้าใจ และให้อีกคนหนึ่งตีความอธิบายความหมายของภาษานั้นได้   พระพรพิเศษทั้งมวลเป็นผลงานจากพระจิตเจ้าพระองค์เดียว ผู้ทรงแจกจ่ายพระพรต่าง ๆ ให้แต่ละคนตามที่พอพระทัย 

(รม 12:4-11)
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2. คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากจดหมายนักบุญเปาโล ที่ท่านได้ฟังนี้ 
สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  
3. แบ่งปันการดลใจที่ได้รับจากการฟังพระวาจานี้ ซึ่งพระเจ้าตรัสผ่าน
นักบุญเปาโลถึงท่านในวันนี้
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ในฐานะที่ท่านทุกคนมีพระพรของพระจิตเจ้าที่แตกต่างกัน ท่านจะมีส่วนร่วมในพันธกิจของพระศาสนจักรที่วัดของท่านอย่างไร?
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“ผู้มีความเชื่อทุกคนของพระคริสตเจ้า มีส่วนสนับสนุนการสร้างพระกายของพระคริสตเจ้าแต่ละคนตามเงื่อนไขและตำแหน่งหน้าที่ของตนเอง”  (กฎหมายของพระศาสนจักร มาตรา 208) “สงฆ์และฆราวาสยังคงมีบทบาทแตกต่างกัน แต่มีความเสมอภาคกันอย่างแท้จริงระหว่างพวกเขาทุกคนในเรื่องศักดิ์ศรี และกิจกรรมอันเป็นสิ่งร่วมกันสำหรับผู้มีความเชื่อทุกคน……” (LG 32)
“มีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องสร้างชุมชนคริสตชนที่ทุกคนมีส่วนร่วมอย่างเต็มเปี่ยม ที่ซึ่งพวกเขาพบว่า ‘เป็นส่วนหนึ่ง’ และเมื่อรวมกันพวกเขากลายเป็นพระศาสนจักร...เมื่อพวกเขายอมรับการมีส่วนร่วมในพันธกิจของพระ‍ศาสนจักร” (FABC 5, มาตรา 3)
“วัดที่ทุกคนมีส่วนร่วม ที่ซึ่งพระพรต่างๆ ที่พระจิตเจ้าประทานให้แก่ผู้มีความเชื่อทุกคนเหมือนๆ กัน ไม่ว่าจะเป็นฆราวาส นักบวช และพระสงฆ์ ได้รับการตระหนักและนำมาใช้ให้เกิดประโยชน์...” (FABC 5, มาตรา 8)
คริสตชนมองไกลออกไปนอกกำแพงวัด  พวกเขาได้รับเรียกให้สานต่อพันธกิจของพระคริสตเจ้า “ที่จะประกาศการปลดปล่อยแก่ผู้ถูกจองจำ คืนการมองเห็นให้แก่คนตาบอด จัดหาเสรีภาพให้แก่ผู้ถูกกดขี่...”  (FABC 5  มาตรา 4; ลก 4:18-19)

จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

