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ชีวิตของคริสตชนในการทำงาน
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            เพื่อคริสตชนเห็นคุณค่าของการทำงานประจำวัน ในหน้าที่ที่พระเจ้าทรงมอบหมายให้แก่เขา ปฏิบัติงานของตนอย่างดีที่สุด ใช้การงานที่ตนกระทำเพื่อประกาศข่าวดี และช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์
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คริสตชนชาวอเมริกันคนหนึ่งซึ่งดำเนินชีวิตเป็นแบบอย่างที่ดีถูกขอให้ไปสอนในโรงเรียนที่ประเทศญี่ปุ่น เขาถูกขอร้องไม่ให้พูดเกี่ยวกับศาสนาคริสต์ที่นั่น ครูหนุ่มคนนี้เดินทางไปที่ประเทศญี่ปุ่นและสอนเรียนในโรงเรียนแห่งหนึ่ง เขาไม่เคยพูดถึงศาสนาคริสต์ เขาเป็นคนตรงเวลา สุภาพ และมีความแม่นยำอย่างมากที่สุดในวิชาที่เขาสอน เขาเปิดเผยตรงไปตรงมากับนักเรียนของเขา และพร้อมที่จะช่วยนักเรียนที่ตามบทเรียนของเขาไม่ทัน เขายังได้มอบเงินเดือนส่วนหนึ่งของเขาเพื่อช่วยนักเรียนที่ขาดแคลนทุนทรัพย์ 
พอเวลาผ่านไปได้ระยะหนึ่ง นักเรียนเริ่มต้นที่จะถามกันและกันว่า “ครูคนนี้เป็นใคร” บางคนต้องการเลียนแบบชีวิตของเขา เมื่อทราบจากคนอื่นๆ ว่าครูท่านนี้เป็นคริสตชน พวกเขาเริ่มต้นที่จะศึกษาเกี่ยวกับคริสตศาสนา นักเรียนเป็นจำนวนมากต้องการที่จะดำเนินชีวิตเหมือนกับครูของพวกเขาคนนี้
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ชีวิตของคุณครูผู้นี้ให้บทสอนอะไรแก่ท่านในการดำเนินชีวิต เป็นต้น ในการงานอาชีพที่ท่านรับผิดชอบ?
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ส่วนเรื่องความรักฉันพี่น้องนั้น ไม่จำเป็นต้องเขียนบอกอะไรท่านอีก เพราะท่านได้รับคำสอนจากพระเจ้าให้รักกัน  และท่านก็ปฏิบัติเช่นนี้ต่อพี่น้องทุกคนไปทั่วแคว้นมาซิโดเนียอยู่แล้ว พี่น้องทั้งหลาย เราขอร้องท่านให้รักกันยิ่งๆ ขึ้น เอาใจใส่ที่จะดำเนินชีวิตอย่างสงบ ต่างคนต่างทำงานด้วยน้ำพักน้ำแรงของตน ดังที่เราเคยกำชับท่าน  เพื่อการดำเนินชีวิตของท่านจะได้รับการยกย่องนับถือจากบุคคลภายนอก และไม่เป็นภาระแก่ผู้อื่น (1ธส 4:9-12)
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1. คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากจดหมายของนักบุญเปาโลที่ท่านได้ฟังนี้ 
สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  
2. แบ่งปันการดลใจที่ได้รับจากการฟังพระวาจา ซึ่งพระเจ้าตรัสผ่าน
จดหมายของนักบุญเปาโลถึงท่านในวันนี้
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งานที่ท่านกระทำมีคุณค่าอย่างไรต่อชีวิตของท่าน และในการทำงานของท่านจะเป็นโอกาสให้ท่านประกาศข่าวดี และช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์อย่างไร?
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 "ผู้มีความเชื่อย่างแน่นอนว่า  การปฏิบัติงานของมนุษย์  ไม่ว่าของแต่ละคนหรือของส่วนรวม  หรือกล่าวอีกนัยหนึ่ง  การที่มนุษย์ในยุคต่างๆ พยายามอย่างใหญ่หลวงที่จะทำให้การดำรงชีวิตสะดวกสบายขึ้นนั้น ถึงจะพิจารณาในตัวมันเองก็ถือเป็นการทำถูกตามแผนการของพระเจ้า เพราะมนุษย์ซึ่งสร้างมาตามพระฉายาของพระองค์นั้น ได้รับมอบหมายให้เอาโลกและของทุกสิ่งที่อยู่ในโลกไว้ในอำนาจ  ให้ปกครองโลกอย่างศักดิ์สิทธิ์และยุติธรรม  และเมื่อยอมรับนับถือพระเจ้าเป็นผู้สร้างสรรพสิ่งก็ให้ถือว่าตนและจักรวาลขึ้นแก่พระองค์.  เช่นนี้แหละ แม้ทุกสิ่งอยู่ในอำนาจของมนุษย์ แต่พระนามของพระองค์ก็เป็นที่นับถือยกย่องทั่วพิภพ” (GS ข้อ 34.1)
“คำสอนข้อนี้ยังใช้ได้สำหรับกิจการที่ทำอยู่ทุกวันด้วย  เพราะหญิงชายที่ทำมาหาเลี้ยงชีพตนและครอบครัว ซึ่งเท่ากับเป็นการทำงานรับใช้สังคมนั้น  สามารถคิดได้โดยถูกต้องว่า การออกแรงของตนเป็นการต่องานของพระผู้สร้าง  เป็นการรับใช้พี่น้องมนุษย์และเป็นการมีส่วนช่วยทำให้แผนการของพระเจ้าสำเร็จไปในประวัติศาสตร์” (GS ข้อ 34.2)
"พระองค์ผู้ทรงเป็นพระเจ้าได้มาเป็นมนุษย์เหมือนเราในทุกสิ่งทุกอย่างและทรงอุทิศเวลาเกือบทั้งหมดในโลกนี้กับการทำงานช่างไม้ ลักษณะดังกล่าวนี้เป็นลักษณะเด่นของ “พระวรสารที่ว่าด้วยการทำงาน” ที่แสดงให้เห็นว่า พื้นฐานในการตัดสินคุณค่าของงานมิได้อยู่ที่ลักษณะของการทำงานนั้น แต่อยู่ที่ว่าผู้ที่ทำงานนั้นเป็นบุคคล ศักดิ์ศรีของการทำงานจึงอยู่ที่ผู้กระทำงาน เป็นอันดับแรก” (Laborem Exercens ข้อ 6)
 “การแพร่ธรรมในวงสังคม หรืออีกนัยหนึ่งความพยายามที่จะแทรกจิตตารมณ์คริสตชนเข้าไปในความนึกคิดจิตใจและขนบธรรมเนียม กฎหมายและโครงร่างของประชาคมซึ่งทุกคนดำรงชีวิตอยู่นั้น เป็นงานและภาระหน้าที่โดยเฉพาะของฆราวาส จนว่าไม่มีใครอื่นจะรับทำแทนเท่าที่ควรได้ ในวงสังคมนั้น ฆราวาสสามารถทำการแพร่ธรรมได้ในแบบที่มีฐานะเท่าเทียมกันทำการติดต่อกัน เขาไม่เพียงแต่ดำเนินชีวิตเป็นฉบับดีอย่างเดียวเท่านั้น  แต่ยังอาศัยการพูดด้วย ในวงสังคมนี้แหละ ฆราวาสมีโอกาสช่วยพี่น้องเพื่อนมนุษย์ได้อย่างถนัด คือ เมื่อเขาอยู่ในที่ทำงาน ในที่ประกอบอาชีพ ในที่ศึกษา ในที่พักอาศัย ในยามว่างและในที่ชุมนุมกัน”  (Apostolicam  Actuositatem ข้อ 13)
 จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

