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พระคัมภีร์ 
คู่มือชีวิตของชุมชนศิษย์พระคริสต์
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            คริสตชนทุกระดับมีความสัมพันธ์อย่างลึกซึ้งกับองค์พระเยซูเจ้าอาศัยพระคัมภีร์ และตระหนักถึงคุณค่าการนำพระวาจาของพระเจ้ามาดำเนินชีวิตศิษย์ในชุมชนและสังคมที่ตนเป็นอยู่ เพื่อสานต่อพันธกิจของพระคริสตเจ้า
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ในปัจจุบัน หากเราไปร้านหนังสือ จะเห็นหนังสือประเภท “คู่มือ” มากมาย เช่น ทำสวนครัว ทำอาหาร เลี้ยงสัตว์ การใช้อุปกรณ์เครื่องใช้ต่างๆ  นอกนั้นยังมีคู่มือสู่ความสำเร็จในชีวิต การครองเรือน เลี้ยงเด็ก พัฒนาบุคลิก ส่งเสริมสุขภาพ การเจริญสติ ฯลฯ  หนังสือเหล่านี้นิยมกันพักหนึ่ง ก็มีเล่มใหม่ที่ดีกว่าออกมาแทน  แต่มีหนังสือเล่มหนึ่งที่ทันสมัยเสมอ และขายดีเป็นอันดับหนึ่งไม่ต่ำกว่า 3 ศตวรรษมาแล้ว คือ “พระคัมภีร์” ซึ่งในยุคของเรา ขายได้ไม่ต่ำกว่า 100 ล้านเล่มทุกปี มีเป็นภาษาต่างๆ (อย่างน้อยบางส่วน) ไม่ต่ำกว่า 3000 ภาษา (จาก 6800 ภาษาทั่วโลก) เขียนโดยคนจาก 3 ทวีป ทุกอาชีพกว่า 40 คน ไม่ว่าจะเป็นพระราชา ยาจก นักกวี ข้าราชการ ครูอาจารย์ ชาวสวน ชาวประมง ประกาศก ฯลฯ เขียนในช่วงเวลาประมาณ 1600 ปี บางเล่มเขียนมากว่า 3000 ปีแล้ว แต่ยังคงใช้ได้ดีกับคนยุคสมัยนี้   
พระคัมภีร์ทั้งพันธสัญญาเดิมและพันธสัญญาใหม่หล่อเลี้ยงและปกครองชีวิตทั้งชีวิตของมวลคริสตชน “พระวาจาของพระองค์เป็นโคมส่องทางให้ข้าพเจ้า เป็นแสงสว่างส่องทางเดินให้ข้าพเจ้า” (สดด 119: 105)  พระเป็นเจ้าได้เผยแสดงผ่านทางพระเยซูคริสตเจ้า องค์พระวจนาตถ์ (หรือองค์พระวาจา) ผู้เป็น” หนทาง ความจริงและชีวิต” ให้เรารู้พระประสงค์ของพระองค์ รู้แนวการดำเนินชีวิตในฐานะเป็นลูกๆของพระองค์  พระคัมภีร์บรรจุพระวาจาของพระเจ้า  และเนื่องด้วยพระคัมภีร์เขียนขึ้นโดยการดลใจของพระเจ้า จึงเป็นพระวาจาของพระเจ้าอย่างแท้จริง... พระศาสนจักรได้รับมอบ “พระคัมภีร์” จากพระเป็นเจ้า ให้เป็น “คู่มือชีวิต” ของคริสตชน เพื่อช่วยให้สมาชิกทุกคนอยู่ร่วมกันแบบพี่น้องในครอบครัวใหญ่ของพระบิดาเจ้าสวรรค์เดียวกัน  เพราะพระศาสนจักรมิใช่อะไรอื่น แต่เป็นชุมชนศิษย์พระคริสต์ย่อยๆที่กระจายอยู่ทั่วทุกมุมโลก และมีพระคริสตเจ้าประทับอยู่ท่ามกลางพวกเขา   
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1.ทำไมคริสตชนคาทอลิกจำนวนมากจึงยังไม่เห็นความสำคัญของพระคัมภีร์ ?
2.พระคัมภีร์เป็นคู่มือชีวิตของท่านมากน้อยเพียงไร ?  เพราะเหตุใด ?
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3 16ทุกถ้อยคำในพระคัมภีร์ได้รับการดลใจจากพระเจ้า และมีประโยชน์ เพื่อสั่งสอน ว่ากล่าวตักเตือนให้ปรับปรุงแก้ไขและอบรมให้ดำเนินชีวิตอย่างชอบธรรม  17คนของพระเจ้าจะได้เตรียมพร้อมและพร้อมสรรพเพื่อกิจการดีทุกอย่าง
4 1ข้าพเจ้าขอกำชับท่านเฉพาะพระพักตร์ของพระเจ้า และเฉพาะพระพักตร์ของพระคริสตเยซูผู้จะทรงพิพากษาทั้งผู้เป็นและผู้ตาย โดยอ้างถึงการแสดงพระองค์และพระอาณาจักรของพระองค์  2จงประกาศพระวาจา จงพร้อมสรรพทั้งเมื่อมีโอกาสและเมื่อไม่มีโอกาส  จงว่ากล่าว จงตักเตือน จงให้กำลังใจ โดยพร่ำสอนด้วยความพากเพียรอย่างเต็มที่  3จะถึงเวลาหนึ่งที่พวกเขาจะไม่ต้องการฟังคำสอนที่ถูกต้อง แต่จะแสวงหาครูจำนวนมากมาอยู่ร่วมกัน เพื่อจะได้สอนสิ่งที่ตนอยากฟัง  4พวกเขาจะไม่ยอมฟังความจริง แต่จะเปลี่ยนไปฟังเทพนิยาย      5ส่วนท่านจงหนักแน่นมั่นคงในทุกกรณี จงอดทนต่อความทุกข์ยาก จงทำงานของผู้ประกาศข่าวดี จงปฏิบัติศาสนบริการให้สำเร็จ  (2 ทธ 3:16 – 4:5)
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1.  คำ หรือวลี หรือประโยคใดจากจดหมายนักบุญเปาโล ที่ท่านได้ฟังนี้ 
สะกิดใจท่านมากที่สุด เพราะเหตุใด ?  

2. แบ่งปันการดลใจที่ได้รับจากการฟังพระวาจานี้ ซึ่งพระเจ้าตรัสผ่าน
นักบุญเปาโลถึงฉันวันนี้
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1. ท่าทีของฉันที่มีต่อพระคัมภีร์  หรือพระวาจาของพระเจ้าเป็นไปตามที่พระศาสนจักรคาดหวังมากน้อยเพียงไร?
2.  มีวิธีการใดที่จะช่วยให้หมู่คณะ / กลุ่มของเราสนใจที่จะอ่าน / ฟังพระวาจาของพระเจ้าจากพระคัมภีร์มากขึ้น  
3.  เราจะร่วมกันส่งเสริมการอ่านพระวาจาและเจริญชีวิตตามพระคัมภีร์ได้อย่างไร  จะทำอะไร อย่างไร ใครบ้าง
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(1)  สังฆธรรมนูญของพระสังคายนาวาติกันที่ 2  เรื่อง “การเผยความจริงของพระเจ้า” (Dei Verbum)

· “พระศาสนจักรแสดงความเคารพต่อพระคัมภีร์เสมอมา เช่นเดียวกับที่แสดงความเคารพต่อพระกายของพระคริสตเจ้า... พระศาสนจักรมิได้หยุดยั้งที่จะนำอาหารเลี้ยงชีวิตคริสตชนทั้งจากโต๊ะพระวาจาและจากโต๊ะพระกายพระคริสตเจ้าเสนอให้สัตบุรุษ...  ในพระวาจาของพระเป็นเจ้ามีพละกำลังและประสิทธิภาพมากมาย จนว่าพระวาจานั้นค้ำจุนและเป็นพลังของพระศาสนจักร และเป็นพละกำลังแห่งความเชื่อ เป็นอาหารเลี้ยงวิญญาณ และเป็นธารอันบริสุทธิ์ไม่มีวันเหือดแห้งของชีวิตฝ่ายวิญญาณสำหรับบรรดาบุตรแห่งพระศาสนจักร” (ข้อ 21) 
· จึงจำเป็นที่จะต้อง “ให้คริสตชนทั้งหลายเข้าถึงพระคัมภีร์ได้โดยสะดวก” (ข้อ 22)
· “ศาสนบริการเกี่ยวกับพระวาจา ซึ่งหมายถึงการเทศน์สอนตามหน้าที่อภิบาล การสอนคำสอนและการอบรมตามนัยพระคริสตธรรมทุกอย่าง... ก็ต้องได้รับการหล่อเลี้ยงอย่างดีและเจริญเติบโตอย่างศักดิ์สิทธิ์อาศัยพระวาจาจากพระคัมภีร์นี่เอง”  (ข้อ 24)
· พระศาสนจักร “เตือนอย่างหนักแน่นเป็นพิเศษให้คริสตชนทั้งหลาย โดยเฉพาะสมาชิกในคณะนำบวชให้อ่านพระคัมภีร์บ่อยๆ เพื่อจะได้เรียนรู้ความรู้ล้ำเลิศถึงพระเยซูคริสตเจ้า (เทียบ ฟป 3: 8)  “เพราะการไม่รู้จักพระคัมภีร์ ก็เป็นการไม่รู้จักพระคริสตเจ้า (น.เยโรม)”  (ข้อ 25)

(2)  สหพันธ์สภาพระสังฆราชแห่งเอเชีย
พระศาสนจักรเป็นชุมชนผู้มีความเชื่อในเอเชีย ได้แสวงหา ศึกษาพระคัมภีร์และรำพึงภาวนาคำสอนของสภาสังคายนาวาติกันที่ 2  เพื่อฟื้นฟูความเชื่อของพระศาสนจักรคือ การเป็นศิษย์ของพระเยซูคริสต์ตามแนวพระวรสาร เจริญชีวิตอาศัยแสงสว่างแห่งพระวรสารและการนำของพระจิต ทุกวันมีการไตร่ตรองและวินิจฉัยถึงสิ่งที่พระวรสารเรียกร้องให้ทำ อาศัยแสงสว่างจากพระวรสารก็สามารถมองเห็นและเข้าใจความเป็นจริงต่างๆของชีวิตและในประวัติศาสตร์ที่เกิดขึ้น (FABC III.6,7)
(3)  หนังสือ “จงแล่นเรือออกไปที่ลึก”
บทบาททางสังคมของคริสตชนกับพระวาจาของพระเจ้า 
พระศาสนจักรได้เรียกร้องให้ชุมชนคริสตชนมีบทบาทในสังคม “เป็นหน้าที่ของชุมชนคริสตชนที่จะวิเคราะห์ สถานการณ์ที่เหมาะสมต่อประเทศของตนอย่างตรงไปตรงมา เพื่อให้แสงของพระวาจาอันมิอาจเปลี่ยนแปลงใน    พระวรสารส่องสว่างต่อสถานการณ์ และเพื่อค้นหาหลักการเพื่อพิจารณาไตร่ตรองและวินิจฉัยและแนวทาง สำหรับดำเนินงานจากคำสอนทางด้านสังคมของพระศาสนจักร (O.A. 4) เพื่อการมีส่วนทำให้อาณาจักรพระเจ้าเป็นจริงเป็นการมีส่วนร่วมในการเสริมสร้างวัฒนธรรมใหม่แห่งการให้แบ่งปันความเมตตาและสันติตามจิตตารมณ์แห่งพระวรสาร”การพิจารณาไตร่ตรองนี้สามารถนำมาประยุกต์ใช้ใน องค์กร หน่วยงาน กลุ่ม และขบวนการของพระศาสนจักรได้  (จงแล่นเรือฯ หน้า 113)
พระวาจาของพระเจ้ากับการแพร่ธรรม 
พระยซูเจ้าตรัสว่า “ท่านทั้งหลายจงออกไปทั่วโลก ประกาศข่าวดีแก่มนุษย์ทั้งมวล” (มก 16:15)  กระแสเรียกการเป็นคริสตชนโดยธรรมชาติเป็นกระแสเรียกสู่การแพร่ธรรม (A.A. 2) “เป็นไปไม่ได้ที่บุคคลที่ยอมรับพระวาจาและอุทิศตนให้กับอาณาจักรพระเจ้าจะไม่กลายเป็นพยานและประกาศพระวาจาต่อไป” (E.N. 24)  การแพร่พระวรสารเป็นบริการแรกที่พระศาสนจักรสามารถให้แก่มนุษย์ทุกคน (R.M. 2) มนุษย์ทุกคนมีสิทธิที่จะได้รับฟังข่าวดีของพระเจ้า การเป็นสักขีพยานให้กับพระเยซูคริสตเจ้า  นับเป็นบริการสูงสุดที่พระศาสนจักรสามารถจะมอบให้ประชาชนเอเชียได้ (E.A. 20) (จงแล่นเรือฯ หน้า 113-114)

(4)  พระสมณลิขิตเตือนฯ “พระวาจาขององค์พระผู้เป็นเจ้า” (Verbum Domini) 


พระสันตะปาปาเบเนดิต์ ที่ 16 ได้มีสมณลิขิตหลังสมัชชาพระสังฆราช เรื่อง “พระวาจาของพระเจ้าในชีวิตและพันธกิจของพระศาสนจักร” เมื่อ 30 กันยายน 2010 ประกอบด้วยสาระสำคัญ 3 ภาค คือ 1. พระวาจาของพระเจ้า 2. พระวาจาในพระศาสนจักร และ 3. พระวาจาสำหรับโลก

ในภาค 2 ข้อ 72-89 กล่าวถึง “พระวาจาของพระเจ้าในชีวิตของพระศาสนจักร” ซึ่งมีประเด็นสำคัญหลายเรื่อง  ขอนำบางส่วนที่เกี่ยวกับการฟื้นฟูชีวิตฯ มาเสนอให้ทราบพอเป็นสังเขป
...ข้าพเจ้ามีความปรารถนาอย่างยิ่ง “ให้เกิดช่วงเวลาใหม่ที่สมาชิกประชากรของพระเจ้าทุกคนจะแสดงความรักมากยิ่งขึ้นต่อพระคัมภีร์ เพื่อว่าเมื่อได้ภาวนาและอ่านด้วยความเชื่อ พร้อมกับเวลาที่ผ่านไป  บรรดาผู้มีความเชื่อจะได้ค่อยๆมีความสัมพันธ์ลึกซึ้งยิ่งขึ้นกับองค์พระเยซูเจ้า” (ข้อ 72)
“...ในงานอภิบาลน่าจะส่งเสริมให้มีการขยายตัวของชุมชนคริสตชนย่อยๆมากขึ้น ชุมชนคริสตชนเหล่านี้มีครอบครัวต่างๆเป็นองค์ประกอบ ตั้งอยู่ในเขตวัด        หรือผูกพันอยู่กับขบวนการต่างๆของพระศาสนจักรหรือชุมชนคริสตชนใหม่ๆ” ที่อาจช่วยส่งเสริมให้การอบรม การสวดภาวนา และความรู้พระคัมภีร์ตามความเชื่อของพระศาสนจักรเกิดขึ้นได้” (ข้อ 73)

“...งานสอนคำสอนจะต้องเข้าถึงพระคัมภีร์ตามความเชื่อและธรรมประเพณีของพระศาสนจักร นั่นคือเข้าใจว่าถ้อยคำเหล่านั้นยังเป็นปัจจุบัน ประหนึ่งว่าพระคริสตเจ้ายังทรงพระชนม์อยู่กับเราทุกวันนี้ ทุกแห่งที่สองหรือสามคนรวมกันอยู่ในพระนามของพระองค์ (เทียบ มธ 18:20)”  (ข้อ 74)
พระคัมภีร์และกระแสเรียก   “...ยิ่งเรามีความสัมพันธ์เป็นการส่วนตัวกับพระเยซูองค์พระผู้เป็นเจ้าลึกซึ้งมากขึ้นเท่าใด เราก็ยิ่งเข้าใจมากขึ้นด้วยว่าพระองค์ทรงเรียกเราให้มุ่งหาความศักดิ์สิทธิ์โดยเลือกวิถีชีวิตเจาะจงเพื่อตอบสนองความรักของพระองค์ โดยรับภาระหน้าที่และศาสนบริการเพื่อเสริมสร้างพระศาสนจักร” (ข้อ 77)
...เพราะฉะนั้น พระสงฆ์เองจึงต้องพยายามให้มีความคุ้นเคยและความรู้พระวาจาของพระเจ้าให้ลึกซึ้งยิ่งขึ้นทุกวัน “ความรู้ด้านภาษาและหลักการอธิบายความหมายพระคัมภีร์เท่านั้น แม้จะเป็นสิ่งจำเป็น จึงไม่เพียงพอ เขาต้องเข้าหาพระวาจาของพระเจ้าด้วยจิตใจที่ว่านอนสอนง่ายและรู้จักภาวนา เพื่อพระวาจาจะได้ซึมซาบเข้าถึงความคิดและความรู้สึกของพระสงฆ์อย่างลึกซึ้งและทำให้เขามีมุมมองใหม่ ที่เป็น                 ‘ความคิดขององค์พระผู้เป็นเจ้า’ (1 คร 2:16)”  (ข้อ 80)
...เกี่ยวกับชีวิตของผู้ถวายตน สมัชชาได้เตือนเป็นพิเศษว่า “ชีวิตเช่นนี้เกิดขึ้นจากพระวาจาของพระเจ้า และรับพระวรสารเป็นกฎเกณฑ์ของชีวิต” ชีวิตติดตามพระคริสตเจ้าผู้บริสุทธิ์ ยากจน และนบนอบเชื่อฟัง  จึงเป็น  ‘การอธิบายความหมาย’ ของพระวาจาของพระเจ้าด้วยชีวิต” (ข้อ 83)
“...ฆราวาสต้องได้รับการอบรมให้รู้จักแยกแยะว่าอะไรคือพระประสงค์ของพระเจ้า เขาน่าจะรับการศึกษาอบรมนี้ได้จากสำนักให้การศึกษาอบรมของพระศาสนจักรในด้านชีวิตจิต  ธรรมประเพณีเหล่านี้ต้องมีพระคัมภีร์เป็นพื้นฐานเสมอ ถ้าเป็นไปได้ สังฆมณฑลเองควรจัดให้บรรดาฆราวาส ซึ่งมีหน้าที่รับผิดชอบงานของพระศาสนจักรได้มีโอกาสรับการศึกษาอบรมอย่างต่อเนื่อง” (ข้อ 84)
“...การเป็นบิดามารดาที่แท้จริงจึงหมายถึงการถ่ายทอดและเป็นพยานถึงความหมายของชีวิตในพระคริสตเจ้า อาศัยความซื่อสัตย์และเอกภาพในชีวิตครอบครัว สามีภรรยาจึงเป็นคนแรกที่จะต้องประกาศพระวาจาของพระเจ้าแก่บุตรของตน ชุมชนของพระศาสนจักรต้องค้ำจุนและช่วยเหลือให้มีการภาวนา การฟังพระวาจา และความรู้จักพระคัมภีร์มากยิ่งขึ้นในครอบครัว” (ข้อ 85)

จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

