บทภาวนาเพื่อมวลชน
วันสิทธิมนุษยชนของพระศาสนจักรคาทอลิกในประเทศไทย  ๒๕๕๔
“สิ่งที่ท่านได้ทำต่อพี่น้องผู้ต่ำต้อย  ท่านก็ทำสิ่งนั้นต่อเรา”
ประธาน   พี่น้องที่รัก ในโอกาสวันสิทธิมนุษยชนของพระศาสนจักรคาทอลิกในประเทศไทย  ให้เราร่วมใจกันอธิษฐานภาวนาต่อพระบิดาเจ้า เพื่ออาณาจักรแห่งความยุติธรรม ความรัก ความเป็นพี่เป็นน้องของพระองค์ จะได้เป็นจริงขึ้นมาบนโลกใบนี้

๑)  เพื่อพระสันตะปาปา พระสังฆราช พระสงฆ์ นักบวช ชายหญิง จะได้มีปรีชาญาณและจิตใจที่เข้มแข็ง ในการปฏิบัติตามพันธกิจของพระศาสนจักร ในการส่งเสริมความยุติธรรมในสังคม ช่วยเหลือผู้ได้รับความทุกข์ยากลำบาก ตามแบบอย่างองค์พระเยซูเจ้าของเรา



  





(ให้เราภาวนา) 
๒) เพื่อประชาชนที่ถูกเลือกปฏิบัติและไม่ได้รับความเป็นธรรมในสังคม โดยเฉพาะชาวบ้านในภาคเกษตรกรรม ลูกจ้าง ผู้ใช้แรงงาน คนทุกข์ยากในเมือง ขอพระองค์โปรดบรรเทาใจเขาเหล่านั้น และขอให้เราผู้มีน้ำใจดี ได้เข้าไปมีส่วนร่วมในการช่วยลดความยากลำบากของเขา และสร้างความยุติธรรมในสังคม   




(ให้เราภาวนา) 

๓) เพื่อเราคริสตชนจะได้ดำเนินชีวิตเป็นแบบอย่างที่ดี มีสติยั้งคิด ไม่บริโภคจนเกินความจำเป็น หรือยึดติดกับโลกของวัตถุสิ่งของ วิ่งไล่ไขว่คว้าครอบครองเทคโนโลยีที่เปลี่ยนแปลงไปอยู่ตลอดเวลา และมีจิตวิญญาณแห่งความรัก ความยุติธรรมให้กับสมาชิกในครอบครัว เพื่อนบ้าน เพื่อนร่วมงาน และทุกๆ คน                     


 (ให้เราภาวนา)
๔) เพื่อระบบการศึกษาโดยเฉพาะนโยบายการศึกษาในโรงเรียนคาทอลิก ขอให้เป็นการสอนที่มุ่งให้ผู้เรียนมีจิตสำนึกในการ รักและรับใช้ผู้อื่น มากกว่าผลประโยชน์ส่วนตน และให้เห็นคุณค่าของการปฏิบัติความยุติธรรม และรู้เท่าทันสิ่งที่เกิดขึ้นในสังคม   
                                                                                                    


 (ให้เราภาวนา)
๕) เพื่อผู้ได้รับผลกระทบจากวิกฤติน้ำท่วมในปีนี้ ขอพระองค์ปลอบประโลมใจพี่น้องของเรา ให้มีกำลังใจที่จะดำเนินชีวิตต่อไปด้วยความเชื่อ ความหวังที่มั่นคง และขอให้ผู้มีอำนาจบริหารจัดการบ้านเมือง มีแผนงานที่มีประสิทธิภาพ มีความยั่งยืนและเป็นธรรม ในการแก้ไขภัยพิบัติต่างๆ                                                       


(ให้เราภาวนา)
ประธาน  ข้าแต่พระเป็นเจ้า เราวอนขอทั้งนี้ด้วยความเชื่อและไว้วางใจในพระบิดาแห่งความรัก ความยุติธรรม เสรีภาพ และภราดรภาพ โปรดสดับฟังคำอธิษฐานภาวนาของพวกลูกที่มาร่วมชุมนุมกันด้วยความเป็นหนึ่งเดียวในวันนี้ ทั้งนี้ ขอพึ่งพระบารมีพระคริสตเจ้า พระเจ้าของข้าพเจ้าทั้งหลาย.
