ถ้อยแถลงของการประชุมนักบวชในเอเชีย – โอเชียเนีย ครั้งที่ 15

(STATEMENT OF AMOR XV)
พระเยซูเจ้าทรงพบปะหญิงชาวซีโรฟีนีเซีย: 
นักบวชหญิงในเอเชีย – โอเชียเนียได้รับเรียกให้ออกจากขอบเขตแห่งตน 
เพื่อตอบรับข้อท้าทายใหม่ ๆ ของยุคปัจจุบัน (มาระโก 7:24-30)

พวกเรานักบวชหญิง 110 คน จาก 18 ประเทศ ซึ่งเป็นตัวแทนของชมรมอธิการิณีเจ้าคณะแห่งเอเชีย-
โอเชียเนีย มาประชุมกัน ณ ศูนย์ฝึกอบรมงานอภิบาลบ้านผู้หว่าน อำเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม ประเทศไทย 
ในการประชุมนักบวชในเอเชีย – โอเชียเนีย ครั้งที่ 15 (AMOR XV) ระหว่างวันที่ 13 – 21 ตุลาคม 2552 หัวข้อ
การประชุมครั้งนี้คือ พระเยซูเจ้าทรงพบปะหญิงชาวซีโรฟีนีเซีย: นักบวชหญิงในเอเชีย – โอเชียเนียได้รับเรียกให้ออกจากขอบเขตแห่งตน เพื่อตอบรับข้อท้าทายใหม่ ๆ ของยุคปัจจุบัน (มาระโก 7:24-30) ระหว่างการประชุมนี้เราร่วมกันรำพึงไตร่ตรองพระวรสาร เพื่อฟัง มองเห็น และเข้าใจ การตรัสเรียกของพระเจ้า
แห่งประวัติศาสตร์ ผู้ทรงเรียกเราให้ก้าวออกไปเช่นเดียวกับหญิงชาวซีโรฟีนีเซียและองค์พระเยซูเจ้าเอง
เราได้รับฟังการวิเคราะห์สภาพสังคมไทยที่เต็มไปด้วยความเข้าใจอย่างลึกซึ้ง ตามด้วยการสะท้อนความคิด
ทางเทววิทยาที่ช่วยให้เราตระหนักถึงการประทับอยู่อย่างเงียบ ๆ ของพระเยซูเจ้าในความเป็นจริงของชีวิต 
และบอกเราถึงขอบเขตที่กั้นเราไว้จากการเข้าถึงผู้ที่อยู่ชายขอบของสังคมปัจจุบัน รายงานจากประเทศต่าง ๆ ซึ่งมีทิศทางเดียวกัน ผู้แทนจากประเทศต่าง ๆ รายงานอย่างชัดเจนและน่าเชื่อถือ เมื่อนำเสนอทั้งสิ่งท้าทายและผล
ของการก้าวออกไปในโลกยุคโลกาภิวัตน์ กล่าวคือ การต่อสู้ที่ดำเนินไป และเสียงเรียกของประกาศกให้ก้าวข้ามขอบเขตของศาสนา สังคม วัฒนธรรม การเมือง สิ่งแวดล้อม และเศรษฐกิจ ที่หยุดยั้งชีวิตในทุกมิติ
โดยอาศัยโครงการสัมผัสชีวิตที่เตรียมการอย่างดี เรามีโอกาสได้สัมผัส รับรู้ความเป็นจริงของคนไทยในสังคม เรียนรู้วิธีที่พวกเขาตอบสนองการท้าทายให้ก้าวออกไปให้พ้นจากสิ่งต่าง ๆ ที่กีดขวางบุคคลมิให้มีชีวิตอย่างเต็มที่ 
การสะท้อนความคิดทางเทววิทยา และการบรรยายที่ให้แรงบันดาลใจของวิทยากรช่วยให้เราอ่านและมองประสบการณ์เหล่านี้ในฐานะผู้ติดตามพระเยซูเจ้า เพื่อว่า เช่นเดียวกับพระองค์ เราถูกท้าทายให้ก้าวพ้นจากขอบเขตทางศาสนา สังคม วัฒนธรรม และข้อกำหนดที่กีดกันทางเพศ
ประสบการณ์เหล่านี้และการนำเสนอจากชาติต่าง ๆ บอกย้ำเราให้ก้าวออกไป เราตระหนักว่า สิ่งนี้จะเกิดขึ้นได้ก็ต่อเมื่อ เราทบทวนในการภาวนาว่า เราเป็นใคร และเราถูกเรียกให้เป็นอะไร เราทราบว่า การก้าวออกไปเชื้อเชิญเราให้กลับไปสู่ที่ลึกของตัวตน ที่ซึ่งเราจะได้พบกับแหล่งกำเนิดของชีวิต ดังนั้น ทุกก้าวแห่งการเดินทางของเรา
ในการประชุมครั้งนี้ จึงประกอบด้วยช่วงเวลาแห่งการภาวนาอย่างลึกซึ้ง การเฉลิมฉลองพิธีมิสซาบูชาขอบพระคุณ การไตร่ตรองส่วนตัวและเป็นกลุ่ม เพื่อจะได้รู้ว่าพระเจ้าทรงเรียกเราที่ใดและอย่างไรในพระศาสนจักร เพื่อก้าวออกไป ก้าวพ้นจากสถานที่ที่เราอยู่ พ้นจากสิ่งที่เราเป็น และพ้นจากวิธีการเดิมของเรา
การเดินทางร่วมกันช่วยให้เราตระหนักว่า เป็นการจำเป็นที่เราจะต้องเปลี่ยนวิธีการคิด การรับรู้ และวิธีการดำเนินชีวิตของเราโดยสิ้นเชิง เพื่อก้าวออกจากขอบเขตแห่งตนและตอบรับข้อท้าทายใหม่ ๆ ของยุคปัจจุบัน เช่นเดียวกับพระเยซูเจ้าและหญิงซีโรฟีนีเซีย พวกเราสมาชิกของการประชุมนักบวชในเอเชีย – โอเชียเนีย ครั้งที่ 15 (AMOR XV) มีความสนใจร่วมกันในมุมมองเหล่านี้ ได้แก่ ชีวิตจิต พันธกิจ การอบรม และภาวะผู้นำ
เราเชื่อว่า
· ในชีวิตจิตที่ให้ชีวิตซึ่งหยั่งรากในธรรมล้ำลึกปัสกาของพระเยซูคริสต์ ในธรรมประเพณีฝ่ายจิตและวัฒนธรรม การเปิดเผยตนเองอย่างลึกซึ้งต่อพระเจ้า การพยายามอย่างเต็มที่เพื่ออุทิศตนเป็นผู้ดูแลรักษาสิ่งสร้างทั้งหลาย และในความรักอย่างอิสระต่อมนุษยชาติทั้งมวล
· ในพันธกิจประกาศกที่มีความคิดริเริ่มและอุทิศตน ซึ่งเรียกร้องให้เราเข้าถึงความเป็นนักบวชอย่างลึกซึ้งยิ่งขึ้นในพระคริสต์ เพื่อทำให้ความฝันของพระเจ้าต่อมนุษยโลกและจักรวาลกลายเป็นความจริง 
เพื่อประกาศความรักของพระเจ้า และหยุดยั้งการกระทำใด ๆ จากระบบหรือรูปแบบที่กดขี่ข่มเหงมนุษย์อย่างไม่เป็นธรรม
· ในการอบรมที่บูรณาการและมีรูปแบบใหม่ ๆ ซึ่งช่วยให้แต่ละคนและหมู่คณะมีการฟื้นฟูอย่างทรงพลังตลอดชีวิต เพื่อค้นพบอัตลักษณ์ของตัวเราและพันธกิจของเราในประวัติศาสตร์ความรอดในปัจจุบัน
· ในการเป็นผู้นำที่มีความร่วมมือ ร่วมรับผิดชอบ และสร้างสรรค์ โดยได้รับแรงดลใจจากการพิจารณาไตร่ตรองพระวรสารทั้งส่วนตัวและหมู่คณะ และแสดงออกในการรับใช้ที่กระทำด้วยความรักแท้จริง 
ตั้งอยู่บนพื้นฐานและศักดิ์ศรีความเท่าเทียมของมนุษย์ทุกคน
ดังนั้น เรามุ่งมั่นที่จะ
· เป็นนักบวชหญิงที่เป็นประกาศก มีชีวิตจิตอย่างลึกซึ้ง ทำงานเพื่อความดีสมบูรณ์ของสิ่งสร้างทั้งหลาย และทำให้โลกนี้ดีขึ้น
· ประกาศความฝันของพระเจ้าภายใต้แสงสว่างแห่งพระคัมภีร์ โดยการตั้งใจอ่านเครื่องหมายแห่งกาลเวลา 
เพื่อเป็นพยานถึงการรับเอากายของพระเยซูเจ้า เพื่อเสริมสร้างวัฒนธรรมแห่งชีวิตและความหวัง
ในทุกระดับที่เราทำงาน เพื่อเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรมและรูปแบบต่าง ๆ ของความตาย
· ปรับปรุงโครงการอบรมในแสงสว่างแห่งพันธกิจการเป็นประกาศก ในฐานะศิษย์แท้ของพระคริสต์ 
เพื่อช่วยให้ทุกคนได้เป็นผู้บรรลุวุฒิภาวะในการรู้จักตนเองและเห็นคุณค่าของตนเอง การแบ่งปันประสบการณ์ชีวิต ทรัพยากร ทั้งภายในหมู่คณะและระหว่างหมู่คณะ
· เป็นผู้นำที่สนับสนุนการส่งเสริมผู้อื่น การให้ความร่วมมือกัน สร้างเครือข่าย ส่งเสริมความเป็นหนึ่งเดียวอย่างแท้จริงทั้งในหมู่คณะ ระหว่างหมู่คณะ ในพระศาสนจักร และสังคม 
ด้วยความเชื่อมั่นต่อพลังอำนาจของพระเยซูคริสต์ เราจึงก้าวต่อไปด้วยจิตใจกล้าหาญดังเช่นหญิง
ชาวซีโรฟีนีเซีย เพื่อก้าวข้ามขอบเขตออกไปยังทุกหนแห่งและทุกเวลาที่มนุษยชาติและสิ่งสร้างทั้งหลายต้องการ
การเยียวยา และความเต็มเปี่ยมบริบูรณ์
    ผู้เข้าร่วมการประชุมนักบวชในเอเชีย – โอเชียเนีย ครั้งที่ 15 (AMOR XV)
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