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พวกเรามารวมกันในวันนี้มีสิ่งที่เหมือนกันคือ พระพรพิเศษซึ่งทำให้หมู่คณะของเราเกิดขึ้นใน
พระศาสนจักร ในแต่ละศตวรรษนั้น พระจิตเจ้าทรงแนะนำวิธีการใหม่ ๆ ในการดำเนินชีวิตตามจิตตารมณ์พระวรสาร พระจิตเจ้าได้แสดงหนทางใหม่ ในการประกาศข่าวดีเพื่อรับใช้มวลมนุษย์ โดยเฉพาะผู้ทุกข์ทรมานและต้องการความช่วยเหลือมากที่สุด 
มิติด้านพระพรพิเศษของพระศาสนจักร

เราแต่ละคนคือ มิติด้านพระพรพิเศษของพระศาสนจักร ซึ่งเป็นมิติสำคัญในชีวิตของพระศาสนจักรเอง ดังที่มีเขียนไว้ในพระดำรัสเตือน “คริสตชนฆราวาส” และขณะเดียวกัน มิติด้านพระพรพิเศษนี้ แสดงให้เห็นถึงการประทับอยู่ของกระแสเรียกของศาสนบริการ ความรับผิดชอบ และแสดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ต่อกันด้วย (ข้อที่ 20)

ขณะเดียวกัน พระดำรัสเตือน “ความสัมพันธ์ต่อกัน” เตือนเราว่า สถาบันทุกคณะเกิดขึ้นเพื่อ
พระศาสนจักร กระแสเรียกทำให้พระศาสนจักรมั่งคั่งมากขึ้น ด้วยลักษณะเฉพาะของตนตามชีวิตฝ่ายจิตและพันธกิจเฉพาะของแต่ละคณะ (ข้อ 14 เทียบ ET 50)

เราจินตนาการไม่ได้ว่าจะเกิดอะไรขึ้น หากพระศาสนจักรปราศจากพระพรพิเศษเหล่านี้ 
พระพรพิเศษต่าง ๆ เป็นส่วนหนึ่งของผลงานของพระจิตเจ้าในพระศาสนจักร พระศาสนจักรจะเป็นอย่างไร 
หากปราศจากนักบุญเบเนดิกต์ นักบุญฟรังซิส นักบุญดอมินิก นักบุญอิกญาซีโอ นักบุญเทเรซาแห่งอาวิลลา นักบุญหลุยส์ เดอ มูริญัก นักบุญยอห์น บอสโก คุณแม่เทเรซาแห่งกัลกัตตา หากปราศจากคณะเบเนดิกติน และคณะฤๅษีต่าง ๆ ที่เกิดจากพระวินัยของคณะเบเนดิกติน พวกเราคงจะไม่มีการสวดทำวัตร บทอ่าน และ
เล็คซีโอ ดีวีนา ซึ่งวิธีการปฏิบัติเช่นนี้กลายเป็นสมบัติของพระศาสนจักรโดยส่วนรวมไปแล้ว หากปราศจากคณะโดมินิกัน สัตบุรุษจะไม่มีการสวดสายประคำ หากปราศจากคณะฟรังซิสกัน ก็จะไม่มีการเดินรูป 14 ภาค หากปราศจากนักบุญอิกญาซีโอ เราจะไม่รู้จักการเข้าเงียบแบบนักบุญอิกญาซีโอ พระศาสนจักรได้รับวิธีการฝ่ายจิตที่เป็นพระพรพิเศษของแต่ละคณะได้แนะนำไว้ จนกระทั่งในปัจจุบันนี้เราใช้วิธีการเหล่านี้ แม้ว่าเราไม่ทราบว่ามีที่มาอย่างไร เราคงจะพูดในลักษณะเดียวกันได้สำหรับเรื่องงานอภิบาลรูปแบบต่าง ๆ (การประกาศข่าวดีทั้งในพระศาสนจักรและกับคนต่างศาสนา ศูนย์เยาวชน ฯลฯ) คงจะพูดในลักษณะเดียวกันได้ สำหรับงานสังคมของพระศาสนจักร (การพัฒนาด้านเศรษฐกิจ ธนาคารสงเคราะห์ งานด้านการศึกษา และงานเมตตาสงเคราะห์ทุกชนิด ฯลฯ)

เอกสารเกี่ยวกับพระศาสนจักรก่อนสังคายนาวาติกันที่ 2 เขียนไว้ว่า พระจิตเจ้าสอนและแนะนำ
พระศาสนจักรด้วยพระพรด้านการปกครองและด้วยพระพรพิเศษต่าง ๆ (ข้อที่ 4) มิติด้านสถาบันและมิติ
ด้านพระพรพิเศษ มีความจำเป็นในการสร้างพระศาสนจักรที่พระเยซูเจ้าตั้งขึ้นมา เพราะทั้งสองมิตินี้มีส่วนร่วมทำให้ธรรมล้ำลึกของพระคริสตเจ้าและความรอดของพระองค์ประทับอยู่ และเกิดผลในโลก 

เคียร่า ลูบิค ผู้ก่อตั้งคณะโฟโคลาเรในยุคสมัยนี้ของเราเขียนไว้ว่า พระศาสนจักรเป็นข่าวดีที่ได้รับ
เอากาย คณะนักบวชแต่ละคณะทำให้เรามองเห็นบางส่วนของธรรมล้ำลึกของพระเยซูเจ้า เช่น พระวาจาบางคำของพระองค์ ทัศนคติบางอย่าง เหตุการณ์บางอย่าง หรือความทุกข์บางอย่างในชีวิตของพระองค์ เราคงบอกได้ว่า นักบุญฟรังซิส และคณะฟรังซิสกัน แสดงให้ประจักษ์ถึงพระวรสารที่ว่า “ผู้มีใจยากจนก็เป็นสุข” (มธ 5:3) เราคิดถึงนักบุญเทเรซาแห่งพระกุมารเยซู และผู้ติดตามท่านประดุจเป็นการแสดงออกถึงพระวาจาที่ว่า “หากไม่กลายเป็นเหมือนเด็กเล็กๆ ก็จะไม่สามารถเข้าอาณาจักรสวรรค์ได้” (มธ 18:3) คณะซิสเตอร์แห่งเบธเลเฮ็ม 
แห่งนาซาเร็ธ แห่งเบธานี ฯลฯ แสดงให้เห็นถึงทัศนคติหรือเหตุการณ์บางอย่างของชีวิตของพระเยซูเจ้า 
คณะรอยแผลศักดิ์สิทธิ์ ฯ แสดงถึงความทุกข์ทรมานที่พระเยซูเจ้าได้รับพร้อมกับรอยแผลของพระองค์ นักบุญคาทารีนา สัมพันธ์กับพระโลหิตของพระเยซูเจ้า นักบุญมาร์การีตา อาลาก๊อก เกี่ยวข้องกับพระหฤทัยของ
พระเยซูเจ้า เรามองเห็นพระศาสนจักรเป็นการแสดงออกถึงความสมบูรณ์ของพระคริสตเจ้าในแต่ละศตวรรษ

อย่างไรก็ตาม ในความสัมพันธ์เป็นหนึ่งเดียวของพระพรพิเศษต่าง ๆ เราสามารถมองเห็น
ความงดงามแห่งพระพักตร์ของพระองค์ทั้งครบ และเราสามารถทำให้ข่าวดีทั้งครบมีชีวิต

เพราะเหตุใดเราจึงมาอยู่ร่วมกันที่นี่ คงไม่ใช่เพียงเพื่อเราแต่ละคนได้ยืนยันถึงคุณค่าของพระพรพิเศษของตนเท่านั้น เรามาอยู่ร่วมกันเพื่อทำให้เกิดความรักระหว่างพระพรพิเศษต่าง ๆ ของเราแต่ละคน และ
เมื่อเป็นเช่นนี้ เราจะกลายเป็นพยานถึงความงดงามของพระศาสนจักร อิ่มเอิบด้วยพระวรสารและพระจิตเจ้า

ความสัมพันธ์หนึ่งเดียวกับพระพรพิเศษใหม่ ๆ ในพระศาสนจักร

เราควรมองดูพระพรพิเศษใหม่ ๆ ซึ่งเกิดขึ้นรอบตัวเราในยุคสมัยนี้ และพระจิตเจ้ายังประทานพระพรใหม่ ๆ แก่พระศาสนจักรต่อไป

ในบริบทนี้ เราจะอ้างถึง “การเริ่มต้นของจิตตารมณ์และคณะต่างๆ ซึ่งเป็นผลอันงดงามที่สุด
ของการฟื้นฟูชีวิตจิต จากสังคายนาวาติกันครั้งที่ 2” (สมเด็จพระสันตะปาปายอห์น ปอลที่ 2 ปี ค.ศ.1997)

พระจิตเจ้าเข้ามาสู่ประวัติศาสตร์ของพระศาสนจักรหลายวาระ และด้วยวิธีการต่าง ๆ คณะฤๅษีและคณะที่ดำเนินชีวิตหมู่คณะ Mendicant (คณะฟรังซิสกัน คณะโดมินิกัน ฯลฯ) และคณะสงฆ์ที่ดำเนินชีวิตตามพระวินัยเดียวกัน คณะนักบวชและคณะฆราวาสผู้ถวายตนรูปแบบใหม่ ในแต่ละครั้งไม่เคยลบล้างรูปแบบอื่น ๆ ตรงกันข้าม รูปแบบใหม่ ๆ ของพระพรพิเศษกลายเป็นวิถีเพื่อช่วยซึ่งกันและกัน และร่วมกันทำให้
พระศาสนจักรมั่นคงมากยิ่งขึ้น

พระจิตเจ้าทำให้สิ่งใหม่เกิดขึ้นเรื่อยๆ และจะทำให้เรารู้สึกประหลาดใจบ่อย ๆ แม้ในสมัยปัจจุบันนี้ พระองค์ทรงแจกจ่ายพระพรพิเศษต่าง ๆ ท่ามกลางคริสตชนทุกฐานะ (LG 12) คณะต่าง ๆ ที่มีลักษณะเหมือนพระศาสนจักร (มีกระแสเรียกต่างกันภายในคณะเดียวกัน) ซึ่งเกิดมาในปัจจุบันนี้ เป็นตัวอย่างของการริเริ่มของพระจิตเจ้า พระสันตะปาปายอห์น ปอล ที่ 2 อธิบายว่า คณะเหล่านั้นเป็นพระพรพิเศษอย่างแท้จริง และเป็นของประทานจากพระจิตสำหรับยุคสมัยของเรา ดังนั้น คณะที่มีลักษณะเหมือนพระศาสนจักรนี้เป็นส่วนหนึ่งของมิติด้านพระพรพิเศษของพระศาสนจักรด้วย 

ด้วยการสำนึกถึงสิ่งเหล่านี้ทั้งหมดก็อาจถือได้ว่า คณะใหม่ ๆ เป็นส่วนต่อของพระพรพิเศษที่เกิดก่อนซึ่งเราเรียกว่า คณะนักบวชหรือสถาบันชีวิตผู้รับเจิมต่าง ๆ 

คณะใหม่เหล่านี้ เป็นพระพรจากพระจิตเจ้าผ่านทางผู้แทนคณะ และพระพรพิเศษของแต่ละคณะแสดงออกถึงด้านหนึ่งของพระวรสาร เพื่อรับใช้พันธกิจของพระศาสนจักรเหมือนคณะนักบวชต่าง ๆ 

สิ่งใหม่ในคณะเหล่านี้คือ เป็นคณะฆราวาส และแม้ว่าอาจมีสมาชิกที่ถวายตนแด่พระเจ้า สมาชิก
ส่วนใหญ่ยังเป็นฆราวาส วิธีการปฏิบัติตรงข้ามกับคณะนักบวช ไม่มีการรับเจิมพิเศษในคณะเหล่านี้ คงจะเน้นถึงการเจิมและความเป็นสงฆ์แห่งศีลล้างบาป ในเวลาเดียวกัน คณะใหม่เหล่านี้เปิดโอกาสให้กระแสเรียกต่าง ๆ ในพระศาสนจักรพบกันได้ และร่วมในความสนิทสัมพันธ์หนึ่งเดียว เหมือนเป็นภาพจำลองของ
พระศาสนจักร ถึงแม้ว่าสมาชิกส่วนใหญ่เป็นฆราวาส ก็ยังต้อนรับกระแสเรียกอื่น ๆ ของประชากรของพระเจ้า ยังมีพระสงฆ์ พระสังฆราช และนักบวชชาย-หญิง เป็นสมาชิกของคณะใหม่เหล่านี้ โดยไม่ต้องสละกระแสเรียกเฉพาะของตน ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงพระศาสนจักรร่วมเป็นหนึ่งเดียวในความสัมพันธ์ ตามสังคายนาวาติกันที่ 2 ได้เน้นเป็นพิเศษ

ยิ่งกว่านั้น คณะใหม่เหล่านี้เน้นบทบาทของชีวิตฝ่ายจิต และการปฏิบัติตามพระวรสาร พร้อมกับความสัมพันธ์หนึ่งเดียว สิ่งเหล่านี้ทั้งหมดช่วยให้แต่ละคนดำเนินชีวิตคริสตชนของตนอย่างจริงจัง สดใส และเรียบง่ายเป็นพิเศษ
ความสัมพันธ์ระหว่างนักบวชและคณะใหม่เหล่านี้

นักบวชคณะต่าง ๆ จะสร้างความสัมพันธ์อย่างไรกับคณะที่มีลักษณะเหมือนเป็นองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร (ecclesial Movements) พระดำรัสเตือนชีวิตผู้รับเจิมพูดถึงความสัมพันธ์นี้ในแง่บวกอย่างยิ่ง เป็นที่ยอมรับกันว่า ในไม่กี่ปีที่ผ่านมา ผู้รับเจิมหลายคนได้กลายเป็นสมาชิกของคณะใหม่ ๆ นี้ ซึ่งเกิดใน
ยุคสมัยของเรา จากประสบการณ์เหล่านี้ ผู้ที่เกี่ยวข้องได้รับผลประโยชน์อย่างมาก โดยเฉพาะในมิติการฟื้นฟูชีวิตฝ่ายจิต เป็นที่แน่ชัดแล้วว่า ต้องมีความระมัดระวังให้การเข้าเป็นสมาชิกในองค์กรแพร่ธรรมของ
พระศาสนจักรเหล่านี้ ไม่ทำให้พระพรพิเศษหรือระเบียบปฏิบัติของคณะดั้งเดิมถูกทำลาย และจำเป็นต้อง
มีการอนุญาตจากผู้ใหญ่ โดยมีความพร้อมที่จะยอมรับการตัดสินของพวกเขา (ข้อที่ 56)

การเป็นสมาชิกขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรช่วยให้นักบวชชาย-หญิงเป็นจำนวนมาก เข้าใจความคิดของผู้ก่อตั้งคณะลึกซึ้งซึ่งมีผลต่อการดำเนินชีวิต ในองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร พวกเขาเห็นวิธีการปฏิบัติคุณค่าและความจริงของพระวรสารในรูปแบบใหม่ สดใหม่ และที่เข้ากับยุคสมัยของเราได้ เขาพบความคิดที่ไม่ขัดแย้งกับชีวิตฝ่ายจิตของคณะ ตรงกันข้ามเขาพบแสงสว่างที่ช่วยเขาให้เข้าใจชีวิตฝ่ายจิตของคณะของตน ในลักษณะใหม่และดีขึ้น แต่ละคนถูกผลักดันให้เข้าใจอย่างลึกซึ้งถึงกระแสเรียกของตน และเพิ่มพูนอัตลักษณ์ที่เด่นชัดมากขึ้น ยิ่งกว่านั้นแต่ละคนเห็นความจำเป็นที่จะสร้างความเป็นหนึ่งเดียวลักษณะใหม่กับกระแสเรียกอื่นทุกกระแสเรียก

ในไม่กี่ปีที่ผ่านมา มีเอกสารหลายฉบับของพระศาสนจักรและแนวปฏิบัติของอธิการระดับผู้ใหญ่ของคณะนักบวช ได้อธิบายถึงวิธีการที่นักบวชควรจะมีส่วนร่วมในชีวิตขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร ประสบการณ์ของนักบวชภายในองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรจะเกิดผลดี ถ้านักบวชเหล่านั้นมีอัตลักษณ์ด้านพระพรพิเศษของตนเด่นชัด และผสมผสานกันอย่างดีกับกลุ่มของตน การมีส่วนร่วมในชีวิตและพันธกิจของกลุ่ม และดำเนินชีวิตตามคุณค่าที่เขาได้รับจากองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร หากปราศจากความรักอย่างแท้จริงต่อกระแสเรียกและคณะนักบวชของตน นักบวชคงไม่สามารถสร้างความสัมพันธ์แห่งความสนิท
หนึ่งเดียวกับกระแสเรียกอื่น ๆ อย่างแท้จริงได้

การประชุมของสหพันธ์อธิการเจ้าคณะนักบวชชาย-หญิงทั่วโลก เมื่อวันที่ 27-29 พฤศจิกายน ค.ศ.2002 เป็นพยานที่ชัดเจนถึงความร่วมมือและความสัมพันธ์หนึ่งเดียว ระหว่างพระพรพิเศษดั้งเดิมและ
พระพรพิเศษรูปแบบใหม่ กล่าวคือ นอกจากนักบวช 150 คน ซึ่งเป็นผู้แทนของสำนักงานใหญ่ของแต่ละคณะนักบวชแล้ว ยังมีฆราวาสอีก 50 คน ซึ่งเป็นผู้แทนขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร จำนวน 14 คณะ อาทิ คณะเทเรเซียน สมาคมคาทอลิก คณะแห่งบุญลาภ คณะ Chemin Neuf คณะ Communion and Liberation คณะนักบุญ Egidio (ดูหน้า 5 ใน Text) 

อธิการเจ้าคณะที่เข้าประชุมไม่ได้พบปะเพื่อปรึกษาหารือกัน เรื่องความสัมพันธ์ระหว่างนักบวชและ องค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร แต่ได้พบกันเพื่อหันหน้าเข้าหากันและเผชิญกับข้อท้าทายอันยิ่งใหญ่ของสหัสวรรษที่ 3 Br. Alvaro Rodriguez Echeverria อธิการใหญ่ของคณะลาซาล และประธานของสหพันธ์นักบวช ฯ อ้างถึงนักบุญ Exupery ในหนังสือเจ้าชายน้อยว่า “ขณะนี้ไม่ได้เป็นเวลาที่จะมองซึ่งกันและกัน หากเป็นเวลาที่จะมองไปสู่มุมมองเดียวกัน ซึ่งเกิดขึ้นโดยอาศัยแผนการแห่งความรอดของพระเจ้าเท่านั้น (...) จำเป็นต้องนำพระพรพิเศษต่าง ๆ ของเรามาเชื่อมโยงกัน เพื่อช่วยกันแก้ไขปัญหาการลดศักดิ์ศรีและคุณค่าของมนุษย์รูปแบบใหม่ ความยากจนรูปแบบต่าง ๆ และการให้ความช่วยเหลือผู้ที่อยู่ชายขอบของสังคมด้วยวิธีการใหม่ ความเป็นหนึ่งเดียวของคณะนักบวชกับบุคคลเหล่านั้น ควรกระตุ้นเราให้มีความคิดริเริ่มใหม่ๆ ทั้งภายในคณะของเรา และร่วมกับคณะอื่น ๆ”

นักบวชและฆราวาสที่เข้าร่วมประชุมครั้งนั้นได้ศึกษาเรื่องเร่งด่วน 5 ข้อ ทั้งนี้ คณะนักบวชและ องค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรบางคณะได้ยกตัวอย่างสิ่งที่กำลังดำเนินการอยู่ในหัวข้อนั้น คณะนักบุญ Egidio และคณะ Comboni กล่าวถึงงานของคณะของตนในที่ที่มีสงคราม คณะ Arche และคณะเยสุอิต กล่าวถึงวิธีแก้ไขความยากจน คณะ Communion and Liberation และคณะโดมินิกัน กล่าวถึงการมีส่วนร่วมเพื่อการประกาศข่าวดีผ่านทางสื่อมวลชนสมัยใหม่ คณะพระจิตเจ้าและคณะคาร์เมไลท์ ช่วยฟื้นฟูชีวิตฝ่ายจิต 
คณะโฟโคลาเรและคณะฟรังซิสกัน สนับสนุนศาสนสัมพันธ์ ผู้ร่วมประชุมได้มีโอกาสรู้จักกันมากขึ้น แสวงหาวิธีและการประสานความร่วมมือระหว่างกันในจิตตารมณ์แห่งความสัมพันธ์เป็นหนึ่งเดียว

ในการประชุมสามัญของสหพันธ์นักบวช ฯ เมื่อเดือนพฤศจิกายน ค.ศ.2003 ได้กล่าวถึงหัวข้อใหม่คือ การเสวนากับศาสนาอื่นๆ ซึ่งองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร 2 คณะ คือ คณะนักบุญ Egidio และ
คณะโฟโคลาเร ได้รับเชิญให้มีส่วนร่วมในการประชุม และแบ่งปันประสบการณ์ด้านนี้ของตน การเสวนา 
ความร่วมมือ และความสัมพันธ์หนึ่งเดียวในคณะนักบวชต่าง ๆ และองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร กำลังกลายเป็นวิธีการปฏิบัติอย่างปกติในพระศาสนจักร
จุดเริ่มต้นคือความเข้าใจเกี่ยวกับความสัมพันธ์หนึ่งเดียวในพระศาสนจักร

ความสัมพันธ์ที่ดีระหว่างคณะนักบวชและองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร มีที่มาจากความเข้าใจเกี่ยวกับความสัมพันธ์หนึ่งเดียวในพระศาสนจักร หรือพูดอีกนัยหนึ่งก็คือ มีที่มาจากความสัมพันธ์ในความรักของกระแสเรียกต่าง ๆ ภายในพระศาสนจักรและกระแสเรียกต่าง ๆ ที่เกี่ยวเนื่องกัน (เทียบ CFL 55)

พระดำรัสเตือนเรื่อง “ชีวิตผู้รับเจิม” อธิบายถึงจุดประสงค์ของความสัมพันธ์ต่อกันระหว่างกระแสเรียกต่าง ๆ เพื่อที่จะรับใช้ซึ่งกันและกัน เพื่อการเจริญเติบโตของพระกายทิพย์ของพระคริสตเจ้าในประวัติศาสตร์ และเพื่อพันธกิจของพระศาสนจักรในโลก” (ข้อที่ 31) เอกสารฉบับนี้ยังอธิบายถึงความจำเป็นที่จะสร้างความสัมพันธ์หนึ่งเดียวระหว่างฆราวาส พระสงฆ์ และนักบวช ซึ่งนำสู่ความสมบูรณ์ของชีวิตและพันธกิจ
ของพวกเขา (เทียบข้อ 18-20, 55 และโดยเฉพาะส่วนสุดท้ายก่อนข้อ 61)

เรากำลังพูดถึงแหล่งของพระพรพิเศษในพระศาสนจักร พระพรพิเศษแต่ละอย่างเป็นของประทานสำหรับพระศาสนจักรส่วนรวม ความคิดนี้ชัดเจนเมื่อเราพูดถึงการภาวนาแบบนักบุญเทเรซาแห่งอาวิลลา หรือการเข้าเงียบแบบนักบุญอิกญาซีโอ เช่นเดียวกับความเข้าใจเรื่องความยากจนของนักบุญฟรังซิส ซึ่งนับเป็นพระพรสำหรับพระศาสนจักรทั้งหมด สถาบันเมตตาสงเคราห์ของนักบุญวินเซน เดอ ปอล ก็มีลักษณะเดียวกัน และพระพรพิเศษขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรมีลักษณะเช่นเดียวกันนี้ด้วย 

ถ้าพระพรพิเศษของเราเป็นของประทานสำหรับผู้อื่น พระพรพิเศษอื่น ๆ แม้แต่ขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรก็เป็นของประทานสำหรับเราด้วย ในอดีต คณะนักบวชได้ก่อกำเนิดและหล่อเลี้ยงชีวิตของ
คณะฆราวาส แต่ปัจจุบันนี้องค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรซึ่งประกอบด้วยฆราวาสเป็นส่วนใหญ่ กลับเป็นสถานที่หล่อเลี้ยงชีวิตของนักบวชชาย-หญิง ด้วยพระพรพิเศษและความสามารถในการสนองตอบความต้องการของพระศาสนจักร จากความสัมพันธ์นี้ นักบวชชาย-หญิงรับความช่วยเหลือเพื่อภารกิจและชีวิตฝ่ายจิตของตน เอกสารเกี่ยวกับคริสตชนฆราวาสข้อ 63 ยืนยันถึงเรื่องนี้ว่า ความสัมพันธ์หนึ่งเดียวและความรักกันใน
พระศาสนจักรมีลักษณะของการให้และการรับเสมอ ดังนั้นฆราวาสและองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร สามารถและจำเป็นที่จะช่วยพระสงฆ์และนักบวชในเรื่องชีวิตฝ่ายจิตของพวกเขา และกระตุ้นให้เกิด
ความกระตือรือร้นด้านการอภิบาลด้วย (เทียบ LG13)

สถานการณ์ที่เกิดขึ้นนี้ต่างจากอดีตอย่างมาก เมื่อพระสงฆ์ นักบวช และฆราวาส เกือบไม่มีความสัมพันธ์ต่อกัน หรือเมื่อกลุ่มหนึ่งอยู่ใต้การควบคุมของอีกกลุ่มหนึ่ง ปัจจุบันนี้ เรามีความสัมพันธ์เป็น
หนึ่งเดียวอย่างถูกต้องในความเป็นพี่น้องตามจิตตารมณ์พระวรสาร ซึ่งทำให้เราสามารถแบ่งปันพระพรพิเศษแก่กันได้ อันที่จริงแล้ว พระดำรัสเตือน “ชีวิตผู้รับเจิม” อธิบายว่า ผลจากคำสอนของพระศาสนจักร ... ดูเอกสารชีวิตผู้รับเจิมข้อที่ 54

ไม่ต้องสงสัยเลยว่าพระพรพิเศษในยุคสมัยนี้ สามารถช่วยพระศาสนจักรให้เข้าใจยิ่งขึ้นว่า พระจิตเจ้าต้องการอะไรจากพระศาสนจักร พระพรพิเศษเหล่านี้ยังสามารถช่วยฟื้นฟูพระพรพิเศษดั้งเดิมขึ้นใหม่ อาศัยชีวิตฝ่ายจิตที่มาจากพระวรสาร อาศัยคำแนะนำต่อมุมมองใหม่ของชีวิตฝ่ายจิต และอาศัยความช่วยเหลือให้เปลี่ยนแปลงทัศนคติบางอย่างเพื่อสนับสนุนชีวิตฝ่ายจิตของพระศาสนจักรส่วนรวมอย่างแท้จริง เปิดโอกาส
ให้นักบวชมีความสัมพันธ์ที่ดีกับฆราวาส 
เอกสาร “เริ่มต้นใหม่จากพระคริสตเจ้า” ยืนยันถึงความสนิทสัมพันธ์ระหว่างคณะนักบวชดั้งเดิมและ
พระพรพิเศษรูปแบบใหม่ว่า “ดูเอกสารข้อที่ 30”
จุดเริ่มต้นก็คือ ความรักระหว่างพระพรพิเศษดั้งเดิมและพระพรพิเศษรูปแบบใหม่ ส่วนต่างๆ 
ของพระศาสนจักรคงต้องถือตามบทบัญญัติแห่งความรักซึ่งพระเยซูเจ้าได้มอบให้ด้วย ตามที่เอกสารนี้เตือนเรา 
เราควรรักคณะอื่นเหมือนคณะของเรา หรือเราควรรักองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรเหมือนคณะนักบวชของเรา และเมื่อเป็นเช่นนี้เราก็พร้อมที่จะยอมรับสิ่งต่าง ๆ ที่ตามมาจากความรักกัน 
กระบวนการที่เกิดขึ้นจากความสัมพันธ์ทำให้เกิดผลดีตามมา โดยเฉพาะในวิธีการดำเนินชีวิตตามพระวรสาร อันเป็นเรื่องเฉพาะขององค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักร ทำให้การประกาศข่าวดีก้าวหน้า
ด้วยการริเริ่มสิ่งใหม่ ในรูปแบบต่าง ๆ ของงานอภิบาล
ส่วนองค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรสามารถเรียนรู้ความเป็นพยานที่น่าชื่นชมยินดีและสัตย์ซื่อของ
คณะนักบวช ซึ่งมีสมบัติฝ่ายจิตอันล้ำค่า และงานอภิบาลที่หลากหลาย 
องค์กรแพร่ธรรมของพระศาสนจักรต้องการเห็นนักบวชมีอัตลักษณ์ชัดเจน ในกระแสเรียกและพระพรพิเศษของตน ฆราวาสต้องการการเป็นพยานของนักบวชซึ่งสำแดงให้เห็นคุณค่าสูงสุดของพระเจ้า องค์กร
แพร่ธรรมของพระศาสนจักรรับประโยชน์จากมิตรภาพฝ่ายจิตกับนักบวชและคำสอนของบรรดานักบุญ พวกเขาประทับใจขุมทรัพย์แห่งปรีชาญาณและประสบการณ์ที่คณะนักบวชได้รวบรวมจากประวัติศาสตร์ของตน 
สิ่งเหล่านี้สามารถเป็นพื้นฐานของความร่วมมือฉันพี่น้อง และเป็นความร่วมมือที่บังเกิดผล
กล่าวสั้น ๆ คือ เราต้องรวมพลังและความดลใจต่าง ๆ เพื่อทำให้การเสวนาในความสัมพันธ์หนึ่งเดียวเกิดขึ้นภายในพระศาสนจักร
เราต้องร่วมกันตอบสนองข้อท้าทายใหม่ ๆ ซึ่งประกาศข่าวดีนำมามอบให้แก่เรา การท้าทายในความสัมพันธ์กับฆราวาส กระแสโลกาภิวัตน์  การเสวนากับคริสตชนนิกายอื่นและศาสนาอื่น ข้อท้าทายบางอย่างรวมถึงความเชื่อทางศาสนาในสังคมที่ไม่ให้ความสำคัญกับศาสนาและมีวัฒนธรรมหลากหลาย แทนที่จะปล่อยถูกครอบงำจากอคติ และแทนที่จะเสียพลังในการโต้แย้งอันเปล่าประโยชน์ ขอให้เรากล้าส่งเสริมความสัมพันธ์ฉันพี่น้องอย่างแท้จริง บนพื้นฐานแห่งความเคารพและความไว้ใจต่อกัน
เราจำเป็นต้องรู้จักซึ่งกันและกันมากขึ้น เพื่อก้าวไปพร้อมกันสู่ความเป็นหนึ่งเดียว โดยเพ่งมองไปยังจุดประสงค์ข้างหน้าร่วมกัน พร้อมที่จะทำงานดุจดังการมีพระพรพิเศษอันยิ่งใหญ่เดียวกัน อันจะเกิดผลดี
ต่อพระศาสนจักรและมนุษย์ทั้งมวล
คำแปลโดย คุณพ่อเคลาดิโอ แบร์ตุชอ 
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