


สำหรับเราคริสตชนการฉลองปัสกาเป็นจุดสูงสุดของชีวิตการฉลองปัสกานี้มีความเกี่ยวโยงกับการฉลองของชาวยิวซึ่งมีวัฒนธรรมความเชื่อที่มีพื้นฐานใกล้ชิดกับ
คริสตชน

ในช่วงฉลองปัสกาของชาวยิวจะมีงานฉลองต่อเนื่องสามงาน คือการฉลอง
ปัสกา (14 เดือนนิสาน) การฉลองขนมปังไร้เชื้อ (15-21 เดือนนิสาน) และการฉลองพืชผลแรก (16 เดือนนิสาน) ซึ่งเป็นหนึ่งในสามวันฉลองใหญ่ของชาวยิวที่เรียกร้องให้ผู้ชายต้องไปที่เยรูซาเล็ม (อีกสองงานคือฉลองเปนเตกอสเตและฉลองเทศกาลอยู่เพิง) ซึ่งมีความหมายเกี่ยวข้องใกล้ชิดกับการฉลองปัสกาของคริสตชน

การฉลองปัสกา รำลึกถึงการข้ามจากสภาพทาสในอียิปต์สู่การเป็นอิสระสู่ดินแดนพันธสัญญาที่พระเจ้าได้ตรัสไว้ เลือดแกะที่ทาบนประตูในคืนที่ออกจากอียิปต์ทำให้พวกเขารอดตายที่สุดคือพระโลหิตของพระเยซูผู้เป็นลูกแกะบริสุทธิ์ ยน1:29

การฉลองขนมปังไร้เชื้อรำลึกถึงการที่พระเจ้านำชาวอิสราเอลออกจากอียิปต์อย่างเร่งรีบ เชื้อแป้งยังหมายถึงบาปด้วย พระเยซูเจ้าเป็นปังทรงชีวิตที่ลงมาจากสวรรค์ยน6:32 พระองค์ไม่มีบาปและชนะบาปและความตายซึ่งเป็นผลของมัน

การฉลองพืชผลแรกเมื่ออิสราเอลเข้าสู่แผ่นดินพันธสัญญามานนาก็หมดไปพวกเขากินพืชที่ปลูกเอง การนำพืชผลแรกมาถวายเป็นการสำนึกถึงการช่วยเหลือที่พระทรงมีต่อเขาสำหรับคริสตชนพระเยซูเจ้าเป็นผลแรกของผู้ที่ตายและกลับคืนชีพเราจะกลับคืนชีพตามที่พระองค์ทรงสัญญา (1 คร 15:20-23)

สำหรับเราคริสตชน พระคริสตเจ้าทรงเป็นลูกแกะที่พลีชีพเพื่อผู้อื่นทรงเป็นปังเป็นอาหารที่พระบิดาทรงส่งมา และที่สำคัญที่สุดทรงเป็นผู้นำการกลับคืนชีพมาสู่
เราทุกคน
(อ้างอิงจากหนังสือ Feasts of the Bible by Rose publishing 2011)


1. จากบทความนี้มีข้อความใดที่สะกิดใจท่าน?
2. ปัสกามีความหมายอะไรบ้างสำหรับฉัน

ลก 24:44-49

   44หลังจาก​นั้น  พระองค์​ตรัส​กับ​เขา​ว่า “​นี่​คือ​ความหมาย​ของ​ถ้อยคำ​ที่​เรา​กล่าว​ไว้​ขณะที่​ยัง​อยู่​กับ​ท่าน ทุก​สิ่ง​ที่​เขียน​ไว้​เกี่ยวกับ​เรา​ใน​ธรรม​บัญญัติ​ของ​โมเสส บรรดา​ประกาศก​และ​เพลง​สดุดี​จะต้อง​เป็น​ความ​จริง” 45แล้ว​พระองค์​ทรง​ทำ​ให้​เขา​เกิด​ปัญญา​เข้าใจ​พระ​คัมภีร์  46ตรัส​ว่า “​มี​เขียน​ไว้​ดังนี้​ว่า พระ​คริสต​เจ้า​จะต้อง​ทน​ทุกข์​ทรมาน​และ​จะ​กลับคืน​พระ​ชนม​ชีพ​จาก​บรรดา​ผู้ตาย​ใน​วันที่​สาม 47จะต้อง​ประกาศ​ใน​พระ​นาม​พระองค์​ให้​นานาชาติ​กลับ​ใจ​เพื่อ​รับ​อภัย​บาป​โดย​เริ่ม​จาก​กรุง​เยรูซาเล็ม 48ท่าน​ทั้งหลาย​เป็น​พยาน​ถึง​เรื่อง​ทั้งหมด​นี้ 

 49บัดนี้ เรา​กำลัง​จะ​ส่ง​พระ​ผู้​ที่​พระ​บิดา​ทรง​สัญญา​ไว้​มา​เหนือ​ท่าน​ทั้งหลาย เพราะ ฉะนั้น​ท่าน​จง​คอย​อยู่​ใน​กรุง​จนกว่า​ท่าน​จะ​ได้รับ​พระ​อานุภาพ​ปก​คลุม​จาก​เบื้อง​บน”
                                                                             (ให้ท่านเงียบสักครู่หลังการอ่านพระวาจา)

1. คำหรือประโยคใดที่ประทับใจท่าน?
2. พระเป็นเจ้าตรัสอะไรกับท่านผ่านพระวาจาตอนนี้?

กิจกรรม : ให้เราปฏิบัติตนอย่างดี ในการฉลองเทศกาลปัสกา
อ่านพระวาจาของพระเจ้า








ปัสกา การฉลองความรัก


ของพระที่ทรงมีต่อมนุษย์
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ไตร่ตรองพระวาจา





คำถามเพื่อการไตร่ตรอง
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