


เราอยู่ในช่วงการฉลอง 350 ปีการเผยแผ่พระคริสตศาสนาในประเทศไทย    คริสตชนจำนวนมากเข้าใจ ตื่นตัว และมีความตั้งใจดีในการร่วมงานกับพระศาสนจักรมากขึ้น เมื่อได้รับรู้ประวัติความเป็นมา ความเสียสละ ความรัก ที่บรรดามิชชันนารีและคริสตชนรุ่นแรกๆ ในประเทศไทยได้เริ่มไว้

แรงบันดาลใจของบรรดามิชชันนารีที่เสียสละ เสี่ยงตาย อดทน ฯ เป็นตัวอย่างให้กับพวกเรา โดยเฉพาะเรื่องการประกาศพระเยซู ประกาศพระศาสนา เป็นสิ่งที่เด่นชัดที่สุดในความแน่วแน่ของพวกเขา บรรดาคริสตชนรุ่นแรกๆ ของเรา เชื่อในพระเยซู และใช้ชีวิตอยู่ร่วมกันฉันท์พี่น้อง ช่วยเหลือเกื้อกูลกัน จนถือว่าเป็นเอกลักษณ์ของชุมชนคริสตชน บรรดามิชชันนารีก็ร้อนรนในการประกาศ และอภิบาลบรรดาสัตบุรุษ  เราพบว่าการอภิบาลนี้ไม่อยู่แต่เฉพาะในชุมชนของคริสตชนเองเท่านั้น แต่บรรดามิชชันนารีพร้อมออกไปดูแล ประกาศเมื่อคริสตชนย้ายไปที่ใดก็ตาม สิ่งที่พบในประวัติศาสตร์คือ จากการติดตามไปเพื่ออภิบาลนี่เอง เป็นหนึ่งในเหตุผลหลักให้พระศาสนาแผ่ออกไป ครอบครัวเล็กๆ กลายเป็นวัดน้อย จนในที่สุดกลายเป็นวัดต่างๆ ในเวลาต่อมา การติดตามเยี่ยมเยียนจึงเป็นหนึ่งในวิธีการหลักในการเผยแพร่พระศาสนา

เมื่อมองดูประวัติศาสตร์เราตระหนักว่า เป็นพระคุณของพระที่ทำให้เราคนไทยได้รู้จักพระองค์ เราคงไม่เพียงแค่ยินดีที่ได้รู้จักพระเจ้าแล้ว แต่น่าจะเป็นโอกาสให้เราคิดถึงคนจำนวนมากมายที่ยังไม่รู้จักพระองค์ เราทิ้งร่องรอย เราร่วมสร้างพระอาณาจักรของพระ ฯลฯ ทุกสิ่งเพื่อการประกาศข่าวดี การมีและเป็นธรรมทูตมากขึ้นต่างหากที่จะเป็นจุดสำคัญสำหรับเราคริสตชน การออกเยี่ยมเยียนผู้อื่น เพื่อสืบทอดสิ่งที่มิชชันนารีได้ทำทุกสิ่งเพื่อให้คนได้รู้จักพระคริสตเจ้า เพื่อพระอาณาจักรของพระเจ้าจงมาถึง มธ6:9-10


1. จากบทความนี้มีข้อความใดที่สะกิดใจท่าน?
2. การฉลอง350 ปี มีความหมายอย่างไรสำหรับฉัน

มัทธิว 28:16-20
พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​สำแดง​พระ​องค์​ใน​แคว้น​กา​ลิลี ทรง​ส่ง​บรรดา​อัคร​สาวก​ไป​ทั่วโลก
16 บรรดา​ศิษย์​ทั้ง​สิบ​เอ็ด​คน​ได้​ไป​ยัง​แคว้น​กา​ลิลี ถึง​ภูเขา​ที่​พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​กำหนด​ไว้17 เมื่อ​เขา​เห็น​พระ​องค์ ก็​กราบ​นมัสการ แต่​บาง​คน​ยัง​สงสัย​อยู่g18 พระ​เยซู​เจ้า​เสด็จ​เข้า​มา​ใกล้ ตรัส​แก่​เขา​เหล่า​นั้น​ว่าh “พระ​เจ้า​ทรง​มอบอำนาจ​อาชญาสิทธิ์​ทั้งหมด​ใน​สวรรค์​และ​บน​แผ่น​ดิน​ให้แก่​เรา19 ดังนั้น ท่าน​ทั้ง​หลาย​จง​ไป​สั่งสอน​นานา​ชาติ​ให้​มา​เป็น​ศิษย์​ของ​เรา ทำ​พิธี​ล้าง​บาป​ให้​เขา​เดชะ​พระ​นาม​พระ​บิดา พระ​บุตร​และ​พระ​จิตi20 จง​สอน​เขา​ให้​ปฏิบัติ​ตาม​คำ​สั่ง​ทุก​ข้อ​ที่​เรา​ให้แก่​ท่าน แล้ว​จง​รู้​เถิด​ว่า​เรา​อยู่​กับ​ท่าน​ทุก​วัน​ตลอดไป​ตราบ​จน​สิ้น​พิภพ”
                                                                             (ให้ท่านเงียบสักครู่หลังการอ่านพระวาจา)


1. คำหรือประโยคใดที่ประทับใจท่าน?
2. พระเป็นเจ้าตรัสอะไรกับท่านผ่านพระวาจาตอนนี้?

กิจกรรม : ให้เราปฏิบัติตนและเตรียมตัวอย่างดี 



พระศาสนจักรในประเทศไทย
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