

ประเด็นแบ่งปัน 350 ปีพระศาสนจักรในประเทศไทยกับวิถีชุมชนวัด

ท่ามกลางกระแสการเตรียมเฉลิมฉลอง 350 ปี หลายภาคส่วนช่วยกันส่งเสริม
ให้บรรดาคริสตชนรู้จักประวัติศาสตร์ที่มาที่ไปของพระศาสนจักรของเรา เป็นเรื่องที่น่ายินดีที่มีคริสตชนจำนวนไม่น้อยตื่นตัว  และมีความตั้งใจดีในการร่วมงานกับ   พระศาสนจักรมากขึ้น เมื่อได้รับรู้ประวัติความเป็นมา ความเสียสละความรักที่บรรดามิชชันนารีและคริสตชนรุ่นแรกๆได้ทำไว้

แรงบันดาลใจของบรรดามิชชันนารีที่เสียสละ เสี่ยงตาย อดทน ฯลฯ เป็นตัวอย่างให้กับพวกเราโดยเฉพาะเรื่องการประกาศพระเยซู ประกาศพระศาสนาเป็นสิ่งที่เด่นชัดที่สุดในความแน่วแน่ของพวกเขา บรรดาบรรพชนของเราเชื่อในพระเยซูและใช้ชีวิตอยู่ร่วมกันฉันท์พี่น้องช่วยเหลือเกื้อกูลกัน จนถือว่าเป็นเอกลักษณ์ของชุมชน
คริสตชน บรรดามิชชันนารีก็ร้อนรนในการประกาศและอภิบาลบรรดาสัตบุรุษอย่างไม่รู้เหน็ดเหนื่อย เราพบว่าการอภิบาลนี้ไม่อยู่แต่เฉพาะในชุมชนของคริสตชนเท่านั้นแต่บรรดามิชชันนารีพร้อมออกไปดูแลเมื่อสัตบุรุษย้ายถิ่นไปนอกชุมชนคริสตชนก็ตาม สิ่งที่พบในประวัติศาสตร์คือจากการติดตามไปเพื่ออภิบาลนี่เองเป็นเหตุผลหลักให้พระศาสนจักรแพร่ออกไปจากวัดแม่ไปสู่ที่ที่ไม่มีคริสตชนมาก่อนจนในที่สุดกลายเป็นวัดต่างๆในเวลาต่อมาการติดตามการเยี่ยมเยียนจึงเป็นหนึ่งในวิธีการหลักในการเผยแพร่พระศาสนา

สิ่งที่ขาดหายไปกับกาลเวลา

ท่ามกลางกระแสที่เปลี่ยนแปลง เรายังคงเห็นพระหัตถ์ของพระเจ้าในทุกเหตุการณ์เมื่อสังคมเข้าสู่สังคมเมืองอุตสาหกรรม แนวคิดของคนเปลี่ยนจากการที่ต้องพึ่งพาอาศัยกันมาเป็นการต้องเอาตัวรอด เมื่อคนเข้าเมืองสังคมใหม่เป็นสังคมที่เขาไม่รู้จักกันการเชื่อใจคนอื่นๆ เป็นเรื่องพึงระวังหากพลาดไม่มีบรรดาญาติมิตรมาช่วยประคับประคองเหมือนอยู่บ้าน คนในเมืองเองถึงแม้อยู่บ้านใกล้กันเป็นญาติกันแต่ก็ทำงานในที่ที่ต่างกัน ประเภทงานไม่เหมือนกัน ผู้ร่วมงานไม่ใช่ญาติไม่ใช่คนรู้จักกันมาก่อน สิ่งที่สามารถทำให้ชีวิตมั่นคงจึงไม่ใช่ความสัมพันธ์ที่ดีต่อกันอีกต่อไป แต่เป็นเงินเป็นตำแหน่งหน้าที่การงานต่างหากที่จะสามารถทำให้เขามั่นคงได้

ในมิติเรื่องศาสนาเราพบว่าคติธรรมทางศาสนาก็ไม่เป็นที่พึงพอใจสำหรับคนทั่วไปการดำรงชีวิตที่ดีเป็นศาสนิกที่ดีไม่อาจสร้างความสุขความมั่นคงเท่ากับการมีเงินนั่นคือคนร่ำรวยมีเงินคือผู้มีโอกาสมีทางเลือกในชีวิตมากกว่าปลอดภัยกว่าถ้ามีเงินสามารถสร้างกำแพงได้สูง เมื่อทำผิดพลาดสามารถใช้เงินในการชดเชยความร่ำรวยทำให้มีโอกาสอยู่กับคนชั้นนำของสังคมซึ่งสามารถให้คุณให้โทษกับคนอื่นๆได้ เมื่อมีเงินจึงมีโอกาสกว่าคนธรรมดาทั่วไป

ขาดการไปร่วมศาสนกิจศาสนากลายเป็นเรื่องแค่ของความสบายใจและทำให้รู้สึกว่าชีวิตยังคงมีความหวังเป็นเพียงอีกหนึ่งทางเลือกอันหลากหลายนอกเหนือจากการทำงานหาเงิน
ขาดความสัมพันธ์อันดีกับเพื่อนบ้านไม่จำเป็นต้องญาติดีกับคนรอบข้าง (เพียงแค่ไม่ละเมิดสิทธิ์กันและกัน) ก็สามารถมีชีวิตที่ดีได้ ไม่ทำบาป ไม่เบียดเบียน ใครดูแลครอบครัวทำงานสุจริตก็เป็นคนดีแล้วตามมาตรฐานของสังคม

ขาดความร้อนรนที่จะประกาศพระเยซูบรรดาคริสตชนจำนวนไม่น้อยที่คิดว่าการเป็นคริสตชนที่ดีเพื่อการเอาตัวรอดไปสวรรค์เท่านั้นความคิดเช่นนี้ไม่ผิดเสียทีเดียวแต่ให้ความจริงไม่ครบ
วิถีชุมชนวัดการฟื้นฟูสังคมการนำสิ่งดีดีกลับมา

วิถีชุมชนวัดเป็นกระบวนการที่เน้นความสัมพันธ์อันดีระหว่างพระเจ้าและเพื่อนมนุษย์ โดยมีพระวาจาพระเจ้าและศีลศักดิ์สิทธิ์เป็นแรงผลักดันในทุกกิจกรรมในชีวิตประจำวันของเรา คริสตชนอ่านพระวาจาพระเจ้าทั้งส่วนตัวและรวมกลุ่มกันตามข้อตกลงของกลุ่มร่วมกันการอ่านพระวาจาไม่ใช่เป็นหนึ่งในทางเลือกแต่เป็นทุกสิ่ง
ของชีวิตฉันทำสิ่งนี้ไม่ทำสิ่งนั้นเพราะพระเจ้าตรัสกับฉันผ่านทางพระวาจาและสนับสนุนให้เข้มแข็งที่จะอยู่ในหนทางแบบนี้ในศีลศักดิ์สิทธิ์โดยเฉพาะในบูชามิสซาผ่านทางศีลมหาสนิท

การรวมกันเป็นชุมชนโดยเฉพาะในละแวกบ้านทำให้เราร่วมรับผิดชอบในสิ่งต่างๆ ที่เกิดขึ้นในชุมชนของเรา อะไรก็ตามที่เกิดขึ้นในชุมชนเราทุกคนมีส่วนร่วมรับผิดชอบไม่ว่าสิ่งนั้นจะดีหรือไม่ก็ตาม เราทุกคนเป็นผู้ร่วมสร้างอาณาจักรของ
พระเจ้า การเป็นคนดีแล้วรอไปสวรรค์เป็นสิ่งที่พระเจ้าปรารถนาให้มนุษย์ทุกคนเป็นอยู่แล้ว แต่พระเจ้าเรียกบางคนเป็นคริสตชนเพื่อให้พวกเขาร่วมสร้างสันติสุข ความรักความยุติธรรมในทุกๆ ที่ที่เขาอยู่ ดังนั้นสำหรับคริสตชนจึงไม่อาจอยู่เฉย  
เมื่อพบคนตกทุกข์ได้ยากคนที่ลำบากเดือดร้อน ฯลฯ

และที่สุดเราได้รับการเรียกเป็นคริสตชนเพื่อประกาศว่าพระเยซูเป็นพระผู้ช่วยให้รอด แม้ว่าทุกคนสามารถเอาตัวรอดได้แต่พระเยซูตรัสว่าเราเป็นประตูในวันพิพากษาครั้งสุดท้าย ทุกคนจะต้องพบกับพระเยซูเจ้าซึ่งเป็นผู้เดียวที่จะนำความรอดให้เงื่อนไขสองประการเลือกที่จะเชื่อพระเยซูไหม และสภาพเหมาะสมที่จะอยู่กับ
พระเจ้าไหม

เขาจะเลือกพระเยซูเจ้าไหมอาจเลือกเพราะรู้จักพระองค์มาก่อนอาจไม่เลือกเพราะไม่รู้จักพระองค์เลยในขณะที่เขาอยู่ในโลก

เขาจะเหมาะสมไหมพระเยซูตรัสว่าเราเป็นหนทางความจริงและชีวิตการดำเนินชีวิตในโลกเป็นการเตรียมตัวเพื่อรับชีวิตนิรันดรเมื่อเราอยู่ถูกที่ถูกทาง
หน้าที่ของเราวิถีชุมชนวัด

การทิ้งร่องรอยของพระเยซูให้กับคนที่อยู่รอบข้างโดยเฉพาะผู้ที่ยังไม่รู้จักพระองค์ด้วยการร่วมสร้างพระอาณาจักรของพระเจ้าร่วมกันขจัดอุปสรรคที่ขัดขวางผลการไถ่กู้ของพระคริสตเจ้าเพื่อว่าเมื่อเขาพบพระเยซูในวันสุดท้ายเขาจะจำพระองค์ได้และเลือกพระองค์ที่เขาคุ้นเคยตั้งแต่อยู่ในโลกนี้แล้ว

เราชี้ให้เห็นว่ามนุษย์ต้องดำเนินชีวิตอย่างไรให้สอดคล้องกับสถานะที่จะอยู่กับพระเจ้าในสวรรค์

เราพยายามหาผู้ที่เชื่อในพระเยซูคริสตเจ้าเช่นเดียวกับเรา เพื่อประกาศในเรื่องเหล่านี้ หากเราเพียงแค่ประกาศก็จะมีเพียงคนที่รับความรอดเพิ่มขึ้นแต่ผู้ประกาศข่าวดีก็ยังคงเท่าเดิมเราต้องพยายามหาผู้ร่วมงานมากขึ้น ดังนั้นการเชื้อเชิญให้คนรับศีลล้างบาปหรือรับเชื่อจึงเป็นเรื่องที่จำเป็นเพื่อเราจะมีผู้ประกาศมากขึ้น สิ่งต่างๆ เหล่านี้ไม่สามารถเกิดผลเต็มที่ได้หากเราอยู่กับที่รอให้คนมาหา ตรงกันข้ามเราต้องออกไปประกาศโดยการเยี่ยมเยียนกันไม่ว่าจะเป็นผู้ที่เชื่อในพระเยซูแล้วหรือไม่ก็ตาม นี่เป็นสิ่งที่บรรดามิชชันนารีได้ทำให้เป็นตัวอย่างและยังคงเป็นวิธีการที่ไม่ล้าสมัยแม้จะมีอุปสรรคบ้างก็ตาม

กระแสสังคมมุ่งความเป็นส่วนตัวไม่อยากยุ่งกับใครเน้นเฉพาะครอบครัวคนในกลุ่มพวกของเราคนที่มีส่วนได้ส่วนเสียให้คุณให้โทษกับเรา ฯลฯ แต่กระแสของพระคริสต์เป็นการสร้างชุมชนแห่งความเชื่อด้วยความรักเราไม่สามารถอยู่หรือทำงานกับพระคริสต์โดยไม่ยุ่งเกี่ยวกับคนอื่นได้

เราทิ้งร่องรอยของพระเยซูให้กับคนที่อยู่รอบข้างด้วยการร่วมสร้างพระอาณาจักรของพระเจ้า ร่วมกันขจัดอุปสรรคที่ขัดขวางผลการไถ่กู้ของพระคริสตเจ้าเมื่อเขาพบพระเยซูในวันสุดท้ายเขาจะจำพระองค์ได้และเลือกพระองค์ที่เขาคุ้นเคยตั้งแต่อยู่ในโลกนี้แล้ว

เราชี้ให้เห็นว่ามนุษย์ต้องดำเนินชีวิตอย่างไรให้สอดคล้องกับสถานะที่จะอยู่กับพระเจ้าในสวรรค์

เราพยายามหาผู้ที่เชื่อในพระเยซูคริสตเจ้าเช่นเดียวกับเรา เพื่อประกาศในเรื่องเหล่านี้ หากเราเพียงแค่ประกาศก็จะมีเพียงคนที่รับความรอดเพิ่มขึ้นแต่ผู้ประกาศข่าวดีก็ยังคงเท่าเดิม เราต้องพยายามหาผู้ร่วมงานมากขึ้น ดังนั้นการเชื้อเชิญให้คนรับศีลล้างบาปจึงเป็นเรื่องที่จำเป็นเพื่อเราจะมีผู้ประกาศมากขึ้น

350 ปี เป็นพระคุณของพระที่ทำให้เราคนไทยได้รู้จักพระองค์ เราคงไม่เพียงแค่ยินดีที่ได้รู้จักพระเจ้าแล้วแต่น่าจะเป็นโอกาสให้เราคิดถึงคนจำนวนมากมายที่ยังไม่รู้จักพระองค์การทิ้งร่องรอยการร่วมสร้างพระอาณาจักรของพระคงไม่เพียงพอแต่การประกาศข่าวดีเพื่อจะได้มีธรรมทูตมากขึ้นต่างหากที่จะเป็นจุดโฟกัสในปีฉลอง 350 ปีนี้เราจะออกเยี่ยมและประกาศข่าวดีเพื่อสืบทอดสิ่งที่มิชชันนารีได้ทำต่อไป
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