



ด้วยพลังแห่งความรักของพระเจ้า พระเยซูพิชิตความตาย ขับไล่ความชั่วร้าย ชำระความผิดบาป กอบกู้ผู้ผิดพลาดและทุกข์ระทม ขับไล่ความเกลียดชัง เสริมพลังความรักและปราบความโอหังของผู้มีอำนาจ พระสันตะปาปาได้เทศน์สอนถึงกิจการไถ่กู้ของพระผ่านทางประวัติศาสตร์มนุษย์ ซึ่งเป็นกิจการที่สร้างความประหลาดใจเสมอ  เป็นประสบการณ์ที่สัมผัสจิตใจ และทำให้พวกเขารีบเร่ง ออกไปบอกเล่าแก่ผู้อื่น พระเจ้าเป็นพระเจ้าแห่งความประหลาดใจ ความประหลาดใจนี้เป็นเหตุให้มารีย์ ชาวมักดาลา รีบวิ่งไปบอกเรื่องการกลับคืนชีพแก่เหล่าสาวก  เหมือนดังคนเลี้ยงแกะที่รีบเร่งไปเฝ้าพระกุมารเมื่อเทวดาแจ้งข่าวดีแก่พวกเขา (ในคืนวันคริสต์มาส) เหมือนนักบุญเปโตรและยอห์น วิ่งไปบอกเพื่อนๆ เมื่อพวกเขาพบอาจารย์ ที่พวกเขากำลังแสวงหา “พวกเขาปล่อยวางสิ่งที่ทำอยู่ เหมือนดังแม่บ้านที่ทิ้งอาหารที่กำลังปรุงอยู่บนเตา ซึ่งอาจจะไหม้ แต่การเร่งรีบออกไปดูสิ่งที่ประหลาดใจสำคัญกว่าอาหาร

คริสตชนต้องถามตนเองเสมอว่า เราพร้อมที่จะเปิดใจรับสิ่งประหลาดใจที่พระเจ้ากระทำในชีวิตเราหรือไม่ เราอยากจะรีบไปแบ่งปันข่าวดีแห่งการกอบกู้ซึ่งพระมีต่อมนุษย์หรือเปล่า

ในตอนท้ายพระสันตะปาปาฟรังซิสเน้นว่า การกลับคืนชีพของพระเยซูเป็นความหวังที่แท้จริงของโลก เป็นความหวังที่ไม่มีวันสิ้นหวัง เป็นความหวังที่จะฟื้นฟูโลก แน่นอนเราคริสตชนต้องเป็นผู้ประกาศและรีบเร่งทำให้ความบาป ความเกลียดชัง ฯลฯ ลดน้อยลงโดยกิจการดีของเรา ซึ่งเป็นการตอกย้ำว่าพระคริสตเจ้าได้ไถ่กู้โลกแล้ว
(อ้างถึงบทเทศน์ของพระสันตะปาปาฟรังซิส วันสมโภชปัสกา 1 เม.ย.2018)

1. มีข้อความใดในบทความนี้ที่ประทับใจท่าน?
2. ในชีวิตของท่านมีประสบการณ์ความประหลาดใจกับพระเจ้าบ้างหรือไม่?

ยน 20:1-18
พระ​คูหา​ว่าง​เปล่า 
เช้าตรู่​วัน​ต้น​สัปดาห์  ขณะที่​ยัง​มืด มา​รีย์​ชาว​มัก​ดา​ลาออก​ไป​ที่​พระ​คูหา ก็​เห็น​หิน​ถูก​เคลื่อน​ออกไป​จาก​พระ​คูหา​แล้ว นาง​จึง​วิ่ง​ไป​หา​ซี​โมนเปโตร​กับ​ศิษย์​อีก​คน​หนึ่ง​ที่​พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​รัก​ บอก​ว่า “​เขา​นำ​องค์​พระ​ผู้​เป็น​เจ้า​ไป​จาก​พระ​คูหา​แล้ว พวก​เรา​ไม่​รู้​ว่า​เขา​นำ​พระองค์​ไป​ไว้​ที่​ไหน” 

เปโตร​กับ​ศิษย์​คน​นั้น​จึง​ออกไป มุ่ง​ไป​ยัง​พระ​คูหา ทั้ง​สอง​คน​วิ่ง​ไป​ด้วยกัน แต่​ศิษย์​คน​นั้น​วิ่ง​เร็ว​กว่าเปโตร จึง​มาถึง​พระ​คูหา​ก่อน เขา​ก้ม​ลง​มองเห็น​ผ้า​พัน​พระ​ศพ​วาง​อยู่​บน​พื้น แต่​ไม่ได้​เข้า​ไป​ข้าง​ใน  ซี​โมนเปโตรซึ่ง​ตาม​ไป​ติดๆ ก็​มาถึง เข้า​ไป​ใน​พระ​คูหา​และ​เห็น​ผ้า​พัน​พระ​ศพ​วาง​อยู่​ที่​พื้น รวมทั้ง​ผ้า​พัน​พระ​เศียร​ซึ่ง​ไม่ได้​วาง​อยู่​กับ​ผ้า​พัน​พระ​ศพ แต่​พับ​แยก​วาง​ไว้​อีก​ที่​หนึ่ง ศิษย์​คน​ที่​มาถึง​พระ​คูหา​ก่อน​ก็​เข้า​ไป​ข้าง​ใน​ด้วย เขา​เห็น​และ​มี​ความ​เชื่อ เขา​ทั้ง​สอง​คน​ยัง​ไม่​เข้าใจ​พระ​คัมภีร์  ที่ว่าพระองค์​ต้อง​ทรง​กลับคืน​พระ​ชนม​ชีพ​จาก​บรรดา​ผู้ตาย หลังจาก​นั้น ศิษย์​ทั้ง​สอง​คน​ก็​กลับไป​บ้าน
พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​แสดง​พระองค์​แก่​มา​รีย์​ชาว​มัก​ดา​ลา 

มา​รีย์​ยังคง​ยืน​ร้องไห้​อยู่​นอก​พระ​คูหา ขณะที่​ร้องไห้​นั้น นาง​ก้ม​ลง​มอง​ใน​พระ​คูหา ก็​เห็น​ทูต​สวรรค์​สอง​องค์​สวม​เสื้อ​ขาว​นั่ง​อยู่​ตรงที่​ที่​เขา​วาง​พระ​ศพ​ของ​พระ​เยซู​เจ้า​ไว้ องค์​หนึ่ง​นั่ง​อยู่​ทาง​เบื้อง​พระ​เศียร อีก​องค์​หนึ่ง​นั่ง​อยู่​ทาง​เบื้อง​พระ​บาท ทูต​สวรรค์​ทั้ง​สอง​องค์​ถาม​นาง​ว่า “​นาง​เอ๋ย ร้องไห้​ทำไม” นาง​ตอบ​ว่า “​เขา​นำ​องค์​พระ​ผู้​เป็น​เจ้าของ​ดิฉัน​ไป​แล้ว ดิฉัน​ไม่​รู้​ว่า เขา​นำ​พระองค์​ไป​ไว้​ที่​ใด” เมื่อ​ตอบ​ดังนี้​แล้ว นาง​ก็​หัน​กลับมา และ​เห็น​พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​ยืน​อยู่​ที่​นั่น แต่​ไม่​รู้​ว่า​เป็น​พระ​เยซู​เจ้า พระองค์​ตรัส​ถาม​นาง​ว่า “​นาง​เอ๋ย ร้องไห้​ทำไม กำลัง​เสาะหา​ผู้ใด” นาง​คิด​ว่า​พระองค์​เป็น​คน​สวน จึง​ตอบ​ว่า “​นาย​เจ้า​ขา ถ้า​ท่าน​นำ​พระองค์​ไป ช่วย​บอก​ดิฉัน​ว่า​ท่าน​นำ​พระองค์​ไป​ไว้​ที่​ไหน ดิฉัน​จะ​ได้​ไป​นำ​พระองค์​กลับมา” พระ​เยซู​เจ้า​ตรัส​เรียก​นาง​ว่า “​มา​รีย์” นาง​จึง​หัน​ไป  ทูล​พระองค์​เป็น​ภาษา​ฮีบรู​ว่า “​รับ​โบนี”e  ซึ่ง​แปลว่า พระ​อาจารย์ พระ​เยซู​เจ้า​ตรัส​กับ​นาง​ว่า “​อย่า​หน่วง​เหนี่ยว​เรา​ไว้​เลย  เพราะ​เรา​ยัง​ไม่ได้​ขึ้น​ไป​เฝ้า​พระ​บิดา แต่​จง​ไป​หา​พี่​น้อง​ของ​เรา  และ​บอก​เขา​ว่า เรา​กำลัง​ขึ้น​ไป​เฝ้า​พระ​บิดา​ของ​เรา  และ​พระ​บิดา​ของ​ท่าน​ทั้งหลาย ไป​เฝ้า​พระ​เจ้าของ​เรา และ​พระ​เจ้าของ​ท่าน​ทั้งหลาย” มา​รีย์ ชาว​มัก​ดา​ลา​จึง​ไป​แจ้ง​ข่าว​กับ​บรรดา​ศิษย์​ว่า “​ดิฉัน​ได้​เห็น​องค์​พระ​ผู้​เป็น​เจ้า​แล้ว” และ​เล่า​เรื่อง​ที่​พระองค์​ตรัส​กับ​นาง
                                                                             (ให้ท่านเงียบสักครู่หลังการอ่านพระวาจา)

1. คำหรือประโยคใดที่ประทับใจท่าน
2. พระเจ้าตรัสอะไรกับท่านผ่านทางพระวาจาตอนนี้

   
 เราจะร่วมการประกาศการกลับคืนชีพของพระเยซูคริสตเจ้าอย่างไร
อ่านพระวาจาของพระเจ้า
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พลังแห่งความรักที่ฟื้นฟูโลก





   การนำไปปฏิบัติ





ไตร่ตรองพระวาจา





คำถามเพื่อการไตร่ตรอง





คำถามเพื่อการไตร่ตรอง








จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

