


พระสันตะปาปาฟรังซิสได้ประกาศให้วันที่ 22 กรกฏาคมซึ่งระลึกถึงนักบุญ
มารีย์ชาวมักดาลาเลื่อนระดับเป็นวันฉลองเทียบเท่ากับวันฉลองบรรดาอัครสาวกอื่นๆ พระคาร์ดินัลอาร์เธอร์โรสช์กล่าวว่า “ท่านนักบุญได้รับเกียรติเป็นคนแรกที่เป็นพยานยืนยันการกลับคืนชีพของพระคริสตเจ้า”


นักบุญมารีย์ชาวมักดาลาเป็นพยานถึงการกลับคืนชีพของพระคริสตเจ้าและประกาศเรื่องนี้เฉกเช่นเดียวกับบรรดาอัครสาวกในเอกสารที่ลงวันที่ 10 มิถุนายน 2016 ได้กล่าวถึงท่านนักบุญว่า “ตัวอย่างของท่านเป็นแบบอย่างสำหรับบรรดาสตรีใน
พระศาสนจักร”, “เป็นการแสวงหาและไตร่ตรองศักดิ์ศรีของสตรีอย่างลึกซึ้งมากขึ้นสำหรับการประกาศข่าวดีใหม่และความยิ่งใหญ่แห่งธรรมล้ำลึกแห่งความเมตตาของพระเป็นเจ้า”


ในพระศาสนจักรตะวันตกตั้งแต่สมัยนักบุญเกรกอรีมหาราช เชื่อว่านักบุญมารีย์ชาวมักดาลาเป็นคนเดียวกับหญิงโสเภณีที่นำน้ำหอมมาชโลมเท้าพระเยซูเจ้าหลังจากที่ล้างด้วยน้ำตาและมารีย์น้องสาวของมาร์ธาและลาซารัสแห่งเบธานีไม่ว่าจะเป็นคนเดียวกันหรือไม่ก็ตาม สิ่งที่แน่นอนคือท่านเป็นหนึ่งในหมู่สาวกอยู่เคียงข้างพระองค์แทบไม้กางเขนและที่พระคูหาที่ว่างเปล่าเธอเป็นพยานคนแรกถึงการกลับคืนชีพของพระองค์

พระคาร์ดินัลอาเธอร์โรสช์กล่าวต่อว่า “ท่านเป็นธรรมทูตให้แก่บรรดา
อัครธรรมทูต” ซึ่งสอดคล้องกับที่นักบุญโทมัส อาไควนัส กล่าวไว้นักบุญมารีย์
ชาวมักดาลาประกาศแก่บรรดาอัครสาวกในสิ่งที่พวกเขานำไปประกาศทั่วโลก การประกาศข่าวดีของพระคริสตเจ้าเป็นหน้าที่ของทุกคนทุกเพศทุกวัยไม่ว่าหญิงหรือชาย ฯลฯ ล้วนทำหน้าที่ของตนและการประกาศไม่จำกัดเพียงแก่ผู้ที่ไม่รู้จักพระเจ้าเท่านั้นแต่สำหรับทุกคนแม้บรรดาผู้ที่เชื่อในพระเจ้าแล้ว (เช่นบรรดาอัครสาวก) ก็ยังต้องได้รับการประกาศเรื่องพระเยซูเจ้าทรงกลับคืนชีพและข่าวดีเกี่ยวกับพระอาณาจักรของ
พระเจ้าที่เริ่มขึ้นแล้วโดยผ่านทางการไถ่กู้ของพระองค์
                                                                                           (เทียบกฤษฏีกาข้อ 16)


1. จากเรื่องนี้มีอะไรที่ประทับใจเรา?
2. สำหรับท่านอะไรคือข่าวดีที่ต้องประกาศ?

ยน 20:11-18
พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​แสดง​พระองค์​แก่​มา​รีย์​ชาว​มัก​ดา​ลา 

 11 มา​รีย์​ยังคง​ยืน​ร้องไห้​อยู่​นอก​พระ​คูหา ขณะที่​ร้องไห้​นั้น นาง​ก้ม​ลง​มอง​ใน​พระ​คูหา 12 ก็​เห็น​ทูต​สวรรค์​สอง​องค์​สวม​เสื้อ​ขาว​นั่ง​อยู่​ตรงที่​ที่​เขา​วาง​พระ​ศพ​ของ​พระ​  เยซู​เจ้า​ไว้ องค์​หนึ่ง​นั่ง​อยู่​ทาง​เบื้อง​พระ​เศียร อีก​องค์​หนึ่ง​นั่ง​อยู่​ทาง​เบื้อง​พระ​บาท            13 ทูต​สวรรค์​ทั้ง​สอง​องค์​ถาม​นาง​ว่า “​นาง​เอ๋ย ร้องไห้​ทำไม” นาง​ตอบ​ว่า “​เขา​นำ​องค์​พระผู้​เป็น​เจ้าของ​ดิฉัน​ไป​แล้ว ดิฉัน​ไม่​รู้​ว่า เขา​นำ​พระองค์​ไป​ไว้​ที่​ใด” 14 เมื่อ​ตอบ​ดังนี้​แล้ว นาง​ก็​หัน​กลับมา และ​เห็น​พระ​เยซู​เจ้า​ทรง​ยืน​อยู่​ที่​นั่น แต่​ไม่​รู้​ว่า​เป็น​พระ​เยซู​เจ้า 15 พระองค์​ตรัส​ถาม​นาง​ว่า “​นาง​เอ๋ย ร้องไห้​ทำไม กำลัง​เสาะหา​ผู้ใด” นาง​คิด​ว่า​พระองค์​เป็น​คน​สวน จึง​ตอบ​ว่า “​นาย​เจ้า​ขา ถ้า​ท่าน​นำ​พระองค์​ไป ช่วย​บอก​ดิฉัน​ว่า​ท่าน​นำ​พระองค์​ไป​ไว้​ที่​ไหน ดิฉัน​จะ​ได้​ไป​นำ​พระองค์​กลับมา” 16 พระ​เยซู​เจ้า​ตรัส​เรียก​นาง​ว่า “​มา​รีย์” นาง​จึง​หัน​ไปทูล​พระองค์​เป็น​ภาษา​ฮีบรู​ว่า “​รับ​โบนี”e  ซึ่ง​แปลว่า พระ​อาจารย์ 17 พระ​เยซู​เจ้า​ตรัส​กับ​นาง​ว่า “​อย่า​หน่วง​เหนี่ยว​เรา​ไว้​เลย  เพราะ​เรา​ยัง​ไม่ได้​ขึ้น​ไป​เฝ้า​พระ​บิดา แต่​จง​ไป​หา​พี่​น้อง​ของ​เรา  และ​บอก​เขา​ว่า เรา​กำลัง​ขึ้น​ไป​เฝ้า​พระ​บิดา​ของ​เรา  และ​พระ​บิดา​ของ​ท่าน​ทั้งหลาย ไป​เฝ้า​พระ​เจ้าของ​เรา และ​พระ​เจ้าของ​ท่าน​ทั้งหลาย”  18 มา​รีย์ ชาว​มัก​ดา​ลา​จึง​ไป​แจ้ง​ข่าว​กับ​บรรดา​ศิษย์​ว่า “​ดิฉัน​ได้​เห็น​องค์​พระ​ผู้​เป็น​เจ้า​แล้ว” และ​เล่า​เรื่อง​ที่​พระองค์​ตรัส​กับ​นาง
   (ให้ท่านเงียบสักครู่หลังการอ่านพระวาจา)

1. ให้เลือกวลี/ ประโยค/ข้อความที่ประทับใจ
2.  มีความท้าทายอะไรบ้างในการประกาศข่าวดีในชีวิตประจำวันของเรา?

   
 เราจะร่วมทำกิจกรรมเพื่อประกาศข่าวดีของพระอย่างไร?
อ่านพระวาจาของพระเจ้า





คริสตชนเป็นผู้ประกาศข่าวดีให้แก่มนุษย์ทุกคน





   การนำไปปฏิบัติ





ไตร่ตรองพระวาจา





คำถามเพื่อการไตร่ตรอง








จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

