


           ในการประชุมคริสตชนย่อยครั้งหนึ่ง ผู้นำได้นำการอ่านและแบ่งปันพระวาจาจาก มธ 11:28-30 เมื่อผู้เข้าร่วมประชุมได้แบ่งปันพระวาจาแล้ว ผู้นำได้เสนอให้ผู้เข้าร่วมประชุมเลือกพระวาจาประโยคหนึ่งเพื่อที่จะได้นำไปปฏิบัติร่วมกัน ที่ประชุมตกลงใจเลือกพระวาจา “ท่านทั้งหลายที่เหน็ดเหนื่อย และแบกภาระหนัก จงมาพบเราเถิด เราจะให้ท่านได้พักผ่อน” (มธ 11:28)

หลังจากนั้นผู้นำได้ถามที่ประชุมว่า มีใครในชุมชนย่อยของเราที่แบกภาระหนักหรือมีความลำบากที่สุด และเราจะเป็นเหมือนพระเยซูเจ้าที่จะช่วยเขาอย่างไร ทุกคนเห็นว่ามีคุณป้าคนหนึ่งในชุมชนมีความเป็นอยู่ที่ยากลำบาก คุณป้าอยู่ในบ้านเล็กๆ คับแคบ  มีห้องที่ทรุดโทรมมากเพียงห้องเดียว กับหลานสาวที่เริ่มเติบโตเป็นวัยรุ่น ที่ประชุมจึงตกลงกันว่า จะช่วยกันซ่อมแซมบ้านของคุณป้าและหาทางขยายห้องเล็กๆ ให้คุณป้าอีกห้องหนึ่ง ที่ประชุมจึงมอบหมายให้ผู้นำและตัวแทนอีก 2-3 คน ไปหา
คุณพ่อเจ้าอาวาสเพื่อขอให้คุณพ่อบอกกับโคเออร์เพื่อสร้างห้องให้กับคุณป้า คุณพ่อ
เจ้าอาวาสได้จัดการเรื่องนี้ให้ และด้วยการจัดการของโคเออร์ ในเวลาเพียง 1 เดือน 
คุณป้าและหลานสาวก็มีบ้านที่ดูดีขึ้นและห้องเล็กๆ เรียบๆ เพิ่มขึ้นอีกห้องหนึ่ง

เมื่อซ่อมบ้านเสร็จแล้วชุมชนย่อยนั้นได้เชิญคุณพ่อมาเสกบ้านของคุณป้า คุณป้าได้ตั้งชื่อบ้านของท่านว่า “บ้านพระประทาน” เพราะบ้านนี้มาจากพระวาจาพระเจ้าที่ว่า “ท่านทั้งหลายที่เหน็ดเหนื่อย และแบกภาระหนัก จงมาพบเราเถิด เราจะให้ท่านได้พักผ่อน” (มธ 11:28)


1. จากบทความนี้มีข้อความใดที่สะกิดใจท่าน?
2. ในชีวิตของท่านมีเหตุการณ์ใดที่ท่านได้ช่วยเหลือเพื่อนพี่น้อง?

ยน 13:33-35 
    33ลูก​ทั้งหลาย​เอ๋ย เรา​จะ​อยู่​กับ​ท่าน​อีก​ไม่​นาน ท่าน​จะ​แสวงหา​เรา แต่​เรา​บอก​ท่าน​บัดนี้​เหมือนกับ​ที่​เรา​เคย​บอก​ชาวยิว  ว่าที่​ที่​เรา​ไป​นั้น ท่าน​ไป​ไม่ได้   34เรา​ให้​บทบัญญัติ​ใหม่​แก่​ท่าน​ทั้งหลาย ให้​ท่าน​รัก​กัน เรา​รัก​ท่าน​ทั้งหลาย​อย่างไรท่าน​ก็​จง​รัก​กัน​อย่าง​นั้น​เถิด  35ถ้า​ท่าน​มี​ความ​รัก​ต่อ​กัน ทุก​คน​จะ​รู้​ว่า ท่าน​เป็น​ศิษย์​ของ​เรา” 

                                                                             (ให้ท่านเงียบสักครู่หลังการอ่านพระวาจา)

1. คำหรือประโยคใดที่ประทับใจท่าน?
2. พระเป็นเจ้าตรัสอะไรกับท่านผ่านพระวาจาตอนนี้?

กิจกรรม : ให้เราช่วยเหลือเพื่อนพี่น้องของเราให้มากขึ้น
อ่านพระวาจาของพระเจ้า
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คำถามเพื่อการไตร่ตรอง











จัดทำและเผยแพร่โดย : สภาพระสังฆราชคาทอลิกแห่งประเทศไทย

