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มนุษยชาติใหม่อยู่ในองค์พระเยซูคริสตเจ้า
Lectio (พระเจ้าตรัสอะไร)
@
การเสด็จมาของบุตรแห่งมนุษย์b

24“ในวันเหล่านั้นเมื่อทุกขเวทนาผ่านไปแล้วดวงอาทิตย์จะมืดไปดวงจันทร์จะไม่ทอแสง25ดวงดาวจะตกจากท้องฟ้าและอานุภาพบนท้องฟ้าจะสั่นสะเทือน26เมื่อนั้นประชาชนทั้งหลายจะเห็นบุตรแห่งมนุษย์เสด็จมาในก้อนเมฆทรงพระอานุภาพและพระสิริรุ่งโรจน์ยิ่งใหญ่27เมื่อนั้นพระองค์จะทรงใช้ทูตสวรรค์ไปรวบรวมผู้ที่ทรงเลือกสรรจากทั้งสี่ทิศจากปลายแผ่นดินจนสุดขอบฟ้า

28“จงเรียนคำอุปมาเรื่องต้นมะเดื่อเทศเถิดเมื่อมันแตกกิ่งอ่อนและผลิใบท่านทั้งหลายย่อมรู้ว่าฤดูร้อนใกล้เข้ามาแล้ว29ท่านก็เช่นเดียวกันเมื่อเห็นสิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นก็จงรู้เถิดว่าพระองค์ทรงใกล้เข้ามาอยู่ที่ประตูแล้ว30เราบอกความจริงแก่ท่านว่าคนในชั่วอายุนี้จะไม่ล่วงพ้นไปก่อนที่เหตุการณ์เหล่านี้จะเกิดขึ้น31ฟ้าดินจะสูญสิ้นไปแต่วาจาของเราจะไม่สูญสิ้นไปเลย

32“ส่วนเรื่องวันและเวลานั้นไม่มีใครรู้เลยทั้งบรรดาทูตสวรรค์และแม้แต่พระบุตรนอกจากพระบิดาเพียงพระองค์เดียว(Cf 
มก 13, 24-32).
ทำความเข้าใจกับพระวาจา
@
พระเยซูเจ้าทรงรวบรวมทุกสิ่งทุกอย่างและทุกคนไว้กับพระองค์
วันสมโภชพระเยซูเจ้ากษัตริย์แห่งสากลจักรวาลเป็นวันสมโภชสุดท้ายของปีพิธีกรรมในทุกสัปดาห์ตลอดเดือนพฤศจิกายนรวมทั้งสมโภชนักบุญทั้งหลายและวันภาวนาอุทิศแด่ผู้ล่วงลับด้วยเราได้รับการเชื้อเชิญให้ทอดสายตาไปยังชีวิตอมตะที่ไม่มีวันสิ้นสุด

เดือนนี้ยังเป็นเดือนที่เราให้ความสนใจต่อ“พระเยซูเจ้า” เป็นพิเศษพระองค์ทรงปรากฏองค์เป็นศูนย์กลางแห่งประวัติศาสตร์แห่งความรอดทุกสิ่งทุกอย่างถูกรวมไว้ในพระองค์“ไม่มีนามอื่นใดให้ความรอดพ้นนอกจากพระนามของพระองค์” พระองค์ทรงเป็นศูนย์กลางแห่งปีพิธีกรรม

“พระเยซูเจ้าทรงเป็นคุณค่าสูงสุดที่มนุษย์ใฝ่หาทรงเป็นที่สุดของความหวังและการภาวนาของเราเป็นจุดโฟกัสของความปรารถนาของประวัติศาสตร์และอารยธรรมทรงเป็นพระเมสสิยาห์ทรงเป็นศูนย์กลางของมนุษยชาติพระองค์คือผู้ที่ประทานความหมายแก่เหตุการณ์ต่างๆของมนุษย์ทรงประทานคุณค่าแก่กิจการต่างๆของมนุษย์พระองค์คือผู้ที่ทำให้เกิดความยินดีและความเต็มเปี่ยมของความปรารถนาของดวงใจทุกดวงทรงเป็นมนุษย์แท้ทรงเป็นต้นแบบของความครบครันของความงามความศักดิ์สิทธิ์พระเจ้าทรงให้พระองค์เป็นต้นแบบแท้จริงเป็นพี่น้องของทุกคนเป็นเพื่อนที่ทดแทนไม่ได้ทรงเป็นผู้ที่เหมาะแก่ความไว้วางใจและความรักทุกประการ

พระองค์ทรงเป็นพระวาจาที่นิยามทุกสิ่งอธิบายทุกสิ่งจัดทุกสิ่งให้อยู่ในที่ของมันทรงเป็นกฏเกณฑ์ของชีวิตฝ่ายจิตและจริยธรรมของเราพระองค์ทรงบอกเราว่าต้องทำอะไรและทรงประทานกำลังเพื่อทำสิ่งนั้นด้วยยิ่งกว่านั้นพระองค์ทรงประทับอยู่ในวิญญาณทุกดวงพระองค์ทรงเป็นพระคริสต์พระเจ้าพระอาจารย์พระผู้ช่วยให้รอดพ้น”(Paolo VI)พระเยซูเจ้าพระเจ้าและมนุษย์ทรงเป็นอาจารย์ของมนุษยชาติและนี่คือภาพรวมของชีวิตความเป็นอยู่ของเรา
· หมู่คณะการสื่อสารความสนิทสัมพันธ์เป็นหนึ่งเดียวกัน

ในแผนการของพระเจ้าพระองค์ทรงทำให้มนุษยชาติอยู่ในอาณาจักรเดียวกันกับพระองค์มนุษยชาติกลับเป็นพระศาสนจักรซึ่งพระองค์ทรงเรียกมารวมตัวกันมอบหน้าที่ให้และส่งออกไปทำงาน(Cf Giovanni 13, 34-35).34เราให้บทบัญญัติใหม่แก่ท่านทั้งหลายuให้ท่านรักกันเรารักท่านทั้งหลายอย่างไรท่านก็จงรักกันอย่างนั้นเถิด35ถ้าท่านมีความรักต่อกันทุกคนจะรู้ว่าท่านเป็นศิษย์ของเรา”

พระศาสนจักรไทยฉลอง350 ปีมิสซังสยามในปีนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งของพระศาสนจักรสากลพระศาสนจักรระดับท้องถิ่นแต่ละแห่งมีพลังของพระวาจาและพันธกิจที่พระเยซูเจ้าทรงมอบหมายให้กระทำประทับอยู่“ผู้ที่ติดตามพระคริสตเจ้าผู้ทรงเป็นมนุษย์ที่ครบครันเขาผู้นี้ก็กลับเป็นมนุษย์ที่ครบครันมากขึ้น” (Cf Giovanni 5, 19-30)

เขาเป็นเหมือนเชื้อแป้งแห่งความดีที่ทำให้สภาพแวดล้อมที่เขาอยู่ดีขึ้นมีสันติมีความเอื้ออาทรต่อกันมีการให้ความสำคัญและความเคารพต่อบุคคล

พระเยซูเจ้าทรงสั่งบรรดาอัครสาวกว่า“ท่านทั้งหลายจงหาอาหารให้เขารับประทานเถิด”ทุกอย่างมีพระบัญญัติใหม่อยู่ในใจจำเป็นต้องนำไปปฏิบัติและเอาชนะอุปสรรคขวางกั้นให้ได้ทำให้เป็นจริงในวัดของตนระหว่างวัดอื่นๆระหว่างมิสซังวันนี้เป็นครอบครัวซึ่งเป็นเหมือน“แหล่งเพาะเลี้ยงมนุษยชาติ” “พระศาสนจักรเป็นครอบครัวทางจิตและครอบครัวเป็นพระศาสนจักรเล็กๆ”(Papa Francesco; Cf Lumen Gentium 9)งานนี้เป็นงานหนักแต่Lectio Divinaทำให้เกิดผลได้อย่างรวดเร็ว

พระวาจาของพระเจ้าทรงหล่อหลอมทุกคนและทำให้เขาเปิดตนสู่เพื่อนมนุษย์ทุกคนสู่สถานภาพที่บริสุทธิ์หมู่คณะที่มีความเชื่อให้การต้อนรับทุกคนเช่นคนที่อยู่ชายขอบสังคมคนที่ไม่ปฏิบัติศาสนาคนที่ไม่เชื่อในพระเจ้าคนที่ถูกกีดกันอยู่นอกชุมชนพระเจ้าทรง“รักทุกคนมิใช่เฉพาะคริสตชนเท่านั้น”

“สรรพสิ่งทั้งมวลต้องกลับสู่พระเจ้าผ่านทางมนุษย์ในรูปของคำตอบ”(Romano Guardini)บุคคลเป้าหมายเป็นเพียงมนุษย์สามัญธรรมดาทุกอย่างสามารถจดจ่ออยู่ในการประกาศข่าวดีซึ่งเปิดเผยว่า“ไม่มีชาวยิวหรือชาวกรีกไม่มีทาสหรือไทยไม่มีชายหรือหญิงอีกต่อไปเพราะท่านทุกคนเป็นหนึ่งเดียวกันในพระคริสตเยซู”(Galati 3, 28; Cf Colossesi 3, 11).
· เดินในการ“จากริกอันศักดิ์สิทธิ์” (สดด83)

ตั้งต้นจากการวินิจฉัยพระประสงค์พระเจ้าผ่านไปสู่การมีส่วนร่วมสู่การพิจารณาร่วมกันปรึกษาหารือและกำหนดแนวทางการดำเนินการเราอาจมองว่านี่เป็นกิจการของมนุษย์แต่ในความเป็นจริงเป็นทางเดินของพระเจ้าเอง
พระองค์ตรัสด้วยการเปิดเผยแผนการของพระองค์แก่มนุษยชาติพระองค์ทรงประทานให้แก่ผู้เดินทางทุกยุคทุกสมัยพระองค์ทรงใส่แผนการนี้เข้าในใจเพื่อให้เป็นแรงจูงใจของชีวิตความเป็นอยู่ไม่เคยปรากฏเหมือนในยุคนี้ที่การมีส่วนร่วมมีมากขึ้นหรือจะพูดอีกอย่างก็คือความสนิทสัมพันธ์เป็นหนึ่งเดียวกันนั่นเอง

พระจิตเจ้ากำลังจุดความเร่าร้อนใหม่สำหรับพระเจ้าและสำหรับมนุษย์เพื่อให้มนุษย์เป็นภาพลักษณ์ของพระเจ้ามากยิ่งขึ้น
Meditatio(พระวาจาตรัสกับฉันวันนี้)
@
ข้าพเจ้ามองพระศาสนจักรในปัจจุบันอย่างไรในประวัติศาสตร์แห่งความรอดหรือ? ข้าพเจ้ามองเห็นว่าการเดินไปด้วยกันสะท้อนภาพของครอบครัวในปัจจุบันหรือไม่? ข้าพเจ้าอยู่อย่างไร?
@ 
ข้าพเจ้ารู้สึกอย่างไรกับเหตุการณ์และการประชุมสัมมนาต่างๆที่เกิดขึ้นในพระศาสนจักร? ข้าพเจ้ารับรู้ถึงความเป็นพระศาสนจักรหรือไม่?
@
ความเป็นห่วงเป็นใยดูเหมือนได้แก่การทำตนให้เป็นคริสตชนมากขึ้นและเป็นมนุษย์มากขึ้นเป็นผู้ประกาศข่าวดีมากขึ้นมีประสิทธิภาพมากขึ้นในการมีส่วนช่วยเหลือในยุคนี้...คำที่เป็นกุญแจก็คือการมีส่วนร่วม
Oratio (พระวาจาทำให้ฉันภาวนา)

ขอโทษ
“ในยุคที่ประเทศอิตาลีกำลังดิ่งลงเหวทุกสิ่งกลับเป็นการเผชิญหน้าสำนึกของความดีส่วนรวมหายไปความเห็นแก่ตัวและประโยชน์ของพวกพ้องเข้ามาแทนที่มีความจำเป็นต้องทำให้สิ่งต่างๆอยู่ในที่ของมันเหมือนเดิมจำเป็นต้องสร้างการเลือกคุณค่าที่แบ่งปันกันระหว่างมนุษย์ผู้มีน้ำใจดีทั้งหลาย (Andrea Fagioli).

ขอบคุณการมองเห็นพระศาสนจักรซึ่งสมาชิกรวมตัวกันกับพระเยซูเจ้าประกาศความเชื่อของตนฟื้นฟูตนเองรักสวรรค์และแผ่นดิน....เป็นภาพที่งดงามและเต็มด้วยความหวัง

ขอพรพระจิตเจ้า
อุดมการณ์ทุกชนิดมีมิติต่างๆของสวรรค์และมนุษย์สามารถเป็นเพียงผู้ร่วมงานของพระผู้สร้างเท่านั้น
Contemplatio (การอยู่นิ่งๆกับพระวาจา)

“บุตรแห่งมนุษย์มา....รวบรวมผู้รับเลือกสรรของพระองค์” (กจ3,6) “ความจริงความรักและความดีอยู่ในพระวาจาที่ช่วยให้เป็นอิสระจากความทรงจำของโลกที่ไม่คิดถึงพระเจ้าแล้ว” (Benedetto XVI, agli Allievi di Ratzinger, 30 agosto 2015)
Communicatio (นำพระวาจาไปแบ่งปันกับผู้อื่น)



“ไม่มีอะไรเยือกเย็นกว่าการที่คริสตชนที่ไม่สนใจความรอดของคนอื่นอย่าเอาความจนมาอ้าง:แม่หม้ายที่ถวายเงินสองเหรียญจะเป็นผู้กล่าวหาท่านอย่านำการเกิดในตระกูลต่ำมาอ้างเพราะบรรดาอัครสาวกล้วนเป็นคนธรรมดาสามัญอย่านำความไม่รู้มาอ้างเพราะพวกเขาก็เป็นคนที่มิได้รับการศึกษาสูงอย่าอ้างว่าอ่อนแอเพราะทิโมธีก็ทุกข์ทรมานด้วยโรคภัยไข้เจ็บมากมาย

แต่ละคนสามารถทำประโยชน์แก่เพื่อนมนุษย์ได้คนที่คิดถึงแต่เรื่องของตนเองก็เป็นเหมือนต้นไม้ไร้ผลต้นไม้ไร้ผลอย่างน้อยก็ยังมีประโยชน์สำหรับก่อสร้างและทำให้บ้านแข็งแรงมั่นคง

บุคคลเหล่านี้เปรียบเสมือนหญิงโง่ที่ไม่มีประโยชน์สำหรับใครเลยบอกฉันหน่อยซิถ้าเชื้อแป้งที่ใส่ลงไปในแป้งแล้วไม่ทำให้แป้งในภาชนะฟูขึ้นเชื่อแป้งนั้นเป็นเชื้อแป้งจริงหรือ? อย่าพูดว่า“ไม่มีทางที่ฉันจะดึงใครมาเป็นลูกพระ” ถ้าท่านเป็นคริสตชนแท้จริงสิ่งนี้จะไม่เกิดขึ้นเลย” (S. Giovanni Crisostomo).
xxxxxxx

1

